
MATHS

BOOKS - ERRORLESS MATHS (HINDI)

वृत्त तथा वृत्तों का निकाय

ILLUSTRATION

1. उस वृत्त का समीकरण जो दोनों अक्षों को स्पर्श करता है

तथा जिसकी त्रिज्या a है, होगा

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_tbEhqhJvozZc


A. x2 + y2 - 2ax - 2ay + a2 = 0

B. x2 + y2 + ax + ay - a2 = 0

C. x2 + y2 + 2ax + 2ay - a2 = 0

D. x2 + y2 - ax - ay + a2 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. उस वृत्त का क्षेत्रफल जिसका के न्द्र (1, 2) है तथा जो बिन्दु

(4, 6) से होकर जाता है, होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_tbEhqhJvozZc
https://dl.doubtnut.com/l/_BVxKlvQqXRFq


A. 5π

B. 10π

C. 25π

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि कोई वृत्त बिन्दुओं (0, 0), (a, 0), (0, b) से गुजरता

हो, तो उसका के न्द्र है :

https://dl.doubtnut.com/l/_BVxKlvQqXRFq
https://dl.doubtnut.com/l/_j1KWmQUazLu6


A. (a, b)

B. (b, a)

C. 
a
2
,
b
2

D. 
b
2
, -

a
2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

4. उस वृत्त, जिसका के न्द्र (1, - 3) है तथा जो रेखा 

2x - y - 4 = 0 को स्पर्श करता है, का समीकरण है :

https://dl.doubtnut.com/l/_j1KWmQUazLu6
https://dl.doubtnut.com/l/_7aiXWY4w7fyb


A. 5x2 + 5y2 - 10x + 30y + 49 = 0

B. 5x2 + 5y2 + 10x - 30y + 49 = 0

C. 5x2 + 5y2 - 10x + 30y - 49 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. रेखाएँ  2x - 3y = 5 तथा 3x - 4y = 7 एक 49π वर्ग

इकाई क्षेत्रफल वाले वृत्त के  दो व्यास है। वृत्त का समीकरण है

:

https://dl.doubtnut.com/l/_7aiXWY4w7fyb
https://dl.doubtnut.com/l/_RlcnOUeDKfXE


A. x2 + y2 + 2x - 2y = 62

B. x2 + y2 - 2x + 2y = 47

C. x2 + y2 + 2x - 2y = 47

D. x2 + y2 - 2x + 2y = 62

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वृत्त y -  अक्ष को बिन्दु (0, 4) पर स्पर्श करता है तथा 

x -  अक्ष से 6 इकाई की जीवा काटता है। वृत्त के  त्रिज्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_RlcnOUeDKfXE
https://dl.doubtnut.com/l/_w80ewpT5wxS1


A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. उस वृत्त का समीकरण, जो बिन्दु (-1, 3) से होकर जाता है

तथा रेखा 4x + 3y - 12 = 0 को बिन्दु (3, 0) पर स्पर्श

करता है, होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_w80ewpT5wxS1
https://dl.doubtnut.com/l/_VoMlYXg3oMqX


A. x2 + y2 - 2x + 3y - 3 = 0

B. x2 + y2 + 2x - 3y - 5 = 0

C. 2x2 + 2y2 - 2x + 5y - 8 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. वृत्त जिसका के न्द्र (1, 2) है तथा जो रेखाओं 

3x + y = 14, 2x + 5y = 18 के  काटन बिन्दु से होकर

जाता है, का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_VoMlYXg3oMqX
https://dl.doubtnut.com/l/_Fp2I3IS7QVbQ


A. x2 + y2 - 2x + 4y - 20 = 0

B. x2 + y2 - 2x - 4y - 20 = 0

C. x2 + y2 + 2x - 4y - 20 = 0

D. x2 + y2 + 2x + 4y - 20 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. वृत्त x2 + y2 + 8x + 10y - 7 = 0 के  संके न्द्री तथा वृत्त 

x2 + y2 - 4x - 6y = 0 के  के न्द्र से जाने वाले वृत्त का

समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_Fp2I3IS7QVbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7k25iIaME3PQ


A. x2 + y2 + 8x + 10y + 59 = 0

B. x2 + y2 + 8x + 10y - 59 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 6y + 87 = 0

D. x2 + y2 - 4x - 6y - 87 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. उस वृत्त का के न्द्र, जो कि रेखाओं x2 - 8x + 12 = 0

तथा y2 - 14y + 45 = 0 द्वारा निर्मित वर्ग से घिरा हुआ है, है

https://dl.doubtnut.com/l/_7k25iIaME3PQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FyzdtvG9LPcG


A. (4, 7)

B. (7, 4)

C. (9, 4)

D. (4, 9)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. x-अक्ष तथा y-अक्ष में क्रमश: 2a तथा 2b लम्बाई के

अंत:खण्ड काटने वाले वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ है

https://dl.doubtnut.com/l/_FyzdtvG9LPcG
https://dl.doubtnut.com/l/_M5rSezO6j8M0


A. x + y = a + b

B. x2 + y2 = a2 + b2

C. x2 - y2 = a2 - b2

D. x2 + y2 = a2 - b2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. वृत्त x2 + y2 + 3x - 3y + 2 = 0 के  भीतर स्थित एक

बिन्दु है

https://dl.doubtnut.com/l/_M5rSezO6j8M0
https://dl.doubtnut.com/l/_HhPONmoQPl2q


A. (-1, 3)

B. (-2, 1)

C. (2, 1)

D. (-3, 2)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. वृत्त x2 + y2 - x + y - 1 = 0 के  सापेक्ष बिन्दु (1, 1) की

स्थिति है :

https://dl.doubtnut.com/l/_HhPONmoQPl2q
https://dl.doubtnut.com/l/_KxxwzxW4xYV6


A. वृत्त के  बाहर

B. वृत्त पर

C. वृत्त के  अन्दर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. वृत्त x2 + y2 - 6x + 4y = 12 की उन स्पर्श रेखाओं, जो

रेखा 4x + 3y + 5 = 0 के  समान्तर हो, के  समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_KxxwzxW4xYV6
https://dl.doubtnut.com/l/_UPKlCEPg8Kj3


A. 3x - 4y - 19 = 0, 3x - 4y + 31 = 0

B. 4x + 3y - 19 = 0, 4x + 3y + 31 = 0

C. 4x + 3y + 19 = 0, 4x + 3y - 31 = 0

D. 3x - 4y + 19 = 0, 3x - 4y + 31 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि रेखा y = mx + c, वृत्त 

x2 + y2 - 2x - 4y + 3 = 0 को बिन्दु (2, 3) पर स्पर्श करती

हो, तो c =

https://dl.doubtnut.com/l/_UPKlCEPg8Kj3
https://dl.doubtnut.com/l/_D8sQXkrCMAe8


A. -3

B. 4

C. 5

D. -2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि किसी वृत्त का के न्द्र (-6, 8) है एवं यह बिन्दु (0, 0) से

गुजरता है, तो (0, 0) पर इसकी स्पर्श रेखा का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_D8sQXkrCMAe8
https://dl.doubtnut.com/l/_DAvl6xQOb86T


A. 2y = x

B. 4y = 3x

C. 3y = 4x

D. 3x + 4y = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. वृत्त x2 + y2 + 4x - 4y + 4 = 0 पर उस रेखा का

समीकरण जो धनात्मक अक्षों से बराबर अन्त: खण्ड काटती है,

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_DAvl6xQOb86T
https://dl.doubtnut.com/l/_AMXgBXXlGulU


A. x + y + 2√2 = 0

B. x + y = 2√2

C. x + y = 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि बिन्दु (5, 3) से वृत्त x2 + y2 + 2x + ky + 17 = 0

पर खींची गई स्पर्श रेखा की लम्बाई 7 हो, तो k =

https://dl.doubtnut.com/l/_AMXgBXXlGulU
https://dl.doubtnut.com/l/_IVO0MC0etYBc


A. 4

B. -4

C. -6

D. 13/2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. उस बिन्दु का बिन्दुपथ जो इस प्रकार गमन करता है कि

वृत्तों x2 + y2 + 4x + 3 = 0 व x2 + y2 - 6x + 5 = 0 पर

खींची गयी स्पर्श रेखाओं की लम्बाई का अनुपात 2 : 3 है, हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_IVO0MC0etYBc
https://dl.doubtnut.com/l/_EWukr6PZYvIN


A. 5x2 + 5y2 - 60x + 7 = 0

B. 5x2 + 5y2 + 60x - 7 = 0

C. 5x2 + 5y2 - 60x - 7 = 0

D. 5x2 + 5y2 + 60x + 7 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. युग्ल स्पर्श रेखायें मूल बिन्दु से वृत्त

x2 + y2 + 20(x + y) + 20 = 0 पर खींची गयी हैं। युगल

स्पर्श रेखाओं का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_EWukr6PZYvIN
https://dl.doubtnut.com/l/_QFSgwyUgqVZQ


A. x2 + y2 + 10xy = 0

B. x2 + y2 + 5xy = 0

C. 2x2 + 2y2 + 5xy = 0

D. 2x2 + 2y2 - 5xy = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. बिन्दु (6, -5) से वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y + 3 = 0 पर

खींची गयी स्पर्श रेखायुग्म का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_QFSgwyUgqVZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aMhTR5TtBtML


A. 7x2 + 23y2 + 30xy + 66x + 50y - 73 = 0

B. 7x2 + 23y2 + 30xy - 66x - 50y - 73 = 0

C. 7x2 + 23y2 - 30xy - 66x - 50y + 73 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. वृत्त x2 + y2 = a2 की उस जीवा का समीकरण जिसके

मध्य बिन्दु x1, y1  है, होगा( )

https://dl.doubtnut.com/l/_aMhTR5TtBtML
https://dl.doubtnut.com/l/_odr3tjIko5pU


A. xy1 + yx1 = a2

B. x1 + y1 = a

C. xx1 + yy1 = x21 + y21

D. xx1 + yy1 = a2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. वृत्तों x2 + y2 + 4x + 1 = 0 तथा 

x2 + y2 + 6x + 2y + 3 = 0 की उभयनिष्ठ जीवा है

https://dl.doubtnut.com/l/_odr3tjIko5pU
https://dl.doubtnut.com/l/_Aztf2S8oR2zp


A. x + y + 1 = 0

B. 5x + y + 2 = 0

C. 2x + 2y + 5 = 0

D. 3x + y + 3 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. वृत्त x2 + y2 + 2x + 3y + 1 = 0 और 

x2 + y2 + 4x + 3y + 2 = 0 की उभयनिष्ठ जीवा की

लम्बाई है

https://dl.doubtnut.com/l/_Aztf2S8oR2zp
https://dl.doubtnut.com/l/_DDrPNgqprrOx


A. 9/2

B. 2√2

C. 3√2

D. 3/2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि वृत्त x2 + y2 - 2x - 2y - 7 = 0 और 

x2 + y2 + 4x + 2y + k = 0 परस्पर समकोण पर काटते हैं,

तब वृत्त की उभयनिष्ठ जीवा की लम्बाई है

https://dl.doubtnut.com/l/_DDrPNgqprrOx
https://dl.doubtnut.com/l/_bGXZ3xnBeCqE


A. 
12

√13

B. 2

C. 5

D. 8

Answer: A

उत्तर देखें

26. वृत्तों (x - a)2 + (y - b)2 = c2 तथा 

(x - b)2 + (y - a)2 = c2 की उभयनिष्ठ जीवा का समीकरण

है

https://dl.doubtnut.com/l/_bGXZ3xnBeCqE
https://dl.doubtnut.com/l/_wkJLde7KI9DC


A. x - y = 0

B. x + y = 0

C. x + y = a2 + b2

D. x - y = a2 - b2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. वृत्त x2 + y2 + 2x - 4y - 11 = 0 के  उस व्यास का

समीकरण जो सरल रेखा 2x - y + 3 = 0 से काटी गयी

जीवा को समद्विभाजित करता है होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_wkJLde7KI9DC
https://dl.doubtnut.com/l/_MPfYwFV5mZWt


A. x + y - 7 = 0

B. 2x - y - 5 = 0

C. x + 2y - 3 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. वृत्त x2 + y2 + kx + 4y + 2 = 0 तथा 

2 x2 + y2 - 4x - 3y + k = 0 एक दूसरे पर लम्बवत्‌ होने

के  लिए k का मान होगा

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_MPfYwFV5mZWt
https://dl.doubtnut.com/l/_0Z9DoeYyGpyp


A. 
10
3

B. 
-8
3

C. 
-10
3

D. 
8
3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. वृत्तों x2 + y2 - 3x - 4y + 5 = 0 तथा 

2x2 + 2y2 - 10x - 12y + 12 = 0 के  मूलाक्ष का

समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_0Z9DoeYyGpyp
https://dl.doubtnut.com/l/_juKxfwnw7HlM


A. 2x + 2y - 1 = 0

B. 2x + 2y + 1 = 0

C. x + y + 7 = 0

D. x + y - 7 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. k का मान वह मान जिसके  लिये वृत्त

x2 + y2 + kx + 4y + 2 = 0 व 

https://dl.doubtnut.com/l/_juKxfwnw7HlM
https://dl.doubtnut.com/l/_tGRRIFe59XMa


2 x2 + y2 - 4x - 3y + k = 0 लम्बवत्‌ प्रतिच्छेदित करते

है, है

A. 10/3

B. -8 /3

C. -10/3

D. 8/3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_tGRRIFe59XMa


31. उस वृत्त का समीकरण निकालिए जो दोनों अक्षों को स्पर्श

करता है तथा जिसकी त्रिज्या a है।

A. x2 + y2 - 2ax - 2ay + a2 = 0

B. x2 + y2 + ax + ay - a2 = 0

C. x2 + y2 + 2ax + 2ay - a2 = 0

D. x2 + y2 - ax - ay + a2 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zFVBV5nVBvE4


32. उस वृत्त का क्षेत्रफल जिसका के न्द्र (1, 2) है तथा जो बिन्दु

(4, 6) से होकर जाता है, होगा

A. 5π

B. 10π

C. 25π

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_460JOpZzhKqW


33. यदि कोई वृत्त बिन्दुओं (0, 0), (a, 0), (0, b) से गुजरता

हो, तो उसका के न्द्र है

A. (a, b)

B. (-a , -b)

C. 
a
2
,
b
2

D. 
b
2
, -

a
2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_UlJcCmbvZS6B
https://dl.doubtnut.com/l/_16O8vCDCDn5i


34. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए, जिसका के न्द्र (1,

-3) है और जो रेखा 2x - y - 4 = 0 को स्पर्श करता है।

A. 5x2 + 5y2 - 10x + 30y + 49 = 0

B. 5x2 + 5y2 + 10x - 30y + 49 = 0

C. 5x2 + 5y2 - 10x + 30y - 49 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_16O8vCDCDn5i


35. रेखाएँ  2x - 3y = 5 तथा 3x - 4y = 7 एक 154 वर्ग

इकाई क्षेत्रफल वाले वृत्त के  दो व्यास है। वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 2x - 2y = 62

B. x2 + y2 - 2x + 2y = 47

C. x2 + y2 + 2x - 2y = 47

D. x2 + y2 - 2x + 2y = 62

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rYokUJCpbNA8


36. एक वृत्त y-अक्ष को बिन्दु (0, 4) पर स्पर्श करता है तथा x-

अक्ष से 6 इकाई की जीवा काटता है। वृत्त के  त्रिज्या है

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MNkA3VhvKPoo


37. उस वृत्त का समीकरण, जो बिन्दु (-1, 3) से होकर जाता है

तथा रेखा 4x + 3y - 12 = 0 को बिन्दु (3, 0) पर स्पर्श

करता है, होगा

A. x2 + y2 - 2x + 3y - 3 = 0

B. x2 + y2 + 2x - 3y - 5 = 0

C. 2x2 + 2y2 - 2x + 5y - 8 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sb9ORAsnQWDJ


38. वृत्त जिसका के न्द्र (1, -2) है तथा जो रेखाओं

3x + y = 14, 2x + 5y = 18 के  कटन बिन्दु से होकर जाता

है, का समीकरण है

A. x2 + y2 - 2x + 4y - 20 = 0

B. x2 + y2 - 2x - 4y - 20 = 0

C. x2 + y2 + 2x - 4y - 20 = 0

D. x2 + y2 + 2x + 4y - 20 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J6JUtanbfUpk


39. वृत्त x2 + y2 + 8x + 10y - 7 = 0 के  संके न्द्री तथा वृत्त 

x2 + y2 - 4x - 6y = 0 के  के न्द्र से जाने वाले वृत्त का

समीकरण है

A. x2 + y2 + 8x + 10y + 59 = 0

B. x2 + y2 + 8x + 10y - 59 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 6y + 87 = 0

D. x2 + y2 - 4x - 6y - 87 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PxWexgJZvQxm


40. उस वृत्त का के न्द्र, जो कि रेखाओं x2 - 8x + 12 = 0

तथा y2 - 14y + 45 = 0 द्वारा निर्मित वर्ग से घिरा हुआ है, है

A. (4, 7)

B. (7, 4)

C. (9, 4)

D. (4, 9)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P8j20JzHfNxi


41. x-अक्ष तथा y-अक्ष में क्रमश: 2a तथा 2b लम्बाई के

अंत:खण्ड काटने वाले वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ है

A. x + y = a + b

B. x2 + y2 = a2 + b2

C. x2 - y2 = a2 - b2

D. x2 + y2 = a2 - b2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fVL50ZW7QaaD


42. वृत्त x2 + y2 + 3x - 3y + 2 = 0 के  भीतर स्थित एक

बिन्दु है

A. (-1, 3)

B. (-2, 1)

C. (2, 1)

D. (-3, 2)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aoDRdFgiy4k3


43. वृत्त x2 + y2 - x + y - 1 = 0 के  सापेक्ष बिन्दु (1, 1) की

स्थिति है

A. वृत्त के  बाहर

B. वृत्त के  ऊपर

C. वृत्त के  अन्दर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wS1wDs5kX6VC


44. वृत्त x2 + y2 - 6x + 4y = 12 की उन स्पर्श रेखाओं, जो

रेखा 4x + 3y + 5 = 0 के  समान्तर हो, के  समीकरण है

A. 3x - 4y - 19 = 0, 3x - 4y + 31 = 0

B. 4x + 3y - 19 = 0, 4x + 3y + 31 = 0

C. 4x + 3y + 19 = 0, 4x + 3y - 31 = 0

D. 3x - 4y + 19 = 0, 3x - 4y + 31 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7T30v3X1LGOR


45. यदि रेखा y = mx + c, वृत्त 

x2 + y2 - 2x - 4y + 3 = 0 को बिन्दु (2, 3) पर स्पर्श करती

हो, तो c =

A. -3

B. 4

C. 5

D. -2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yi1kqDnztc95


46. यदि किसी वृत्त का के न्द्र (-6, 8) है एवं यह बिन्दु (0, 0)

से गुजरता है, तो (0, 0) पर इसकी स्पर्श रेखा का समीकरण है

A. 2y = x

B. 4y = 3x

C. 3y = 4x

D. 3x + 4y = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cm4UaEcSipXx


47. वृत्त x2 + y2 + 4x - 4y + 4 = 0 की स्पर्श रेखा का

समीकरण , जो धनात्मक निर्देशाक्ष - अक्षों पर बराबर

अन्तःखण्ड काटती है , है :

A. x + y + 2√2 = 0

B. x + y = 2√2

C. x + y = 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x4qByy0e2cmc


48. यदि बिन्दु (5, 3) से वृत्त x2 + y2 + 2x + ky + 17 = 0

पर खींची गई रेखा की लम्बाई 7 हो, तो k =

A. 4

B. -4

C. -6

D. 13/2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tNkW8I65wm9j


49. उस बिन्दु का बिन्दुपथ जो इस प्रकार गमन करता है कि

वृत्तों x2 + y2 + 4x + 3 = 0 व x2 + y2 - 6x + 5 = 0 पर

खींची गयी स्पर्श रेखाओं की लम्बाई का अनुपात 2 : 3 है, हैं

A. 5x2 + 5y2 - 60x + 7 = 0

B. 5x2 + 5y2 + 60x - 7 = 0

C. 5x2 + 5y2 - 60x - 7 = 0

D. 5x2 + 5y2 + 60x + 7 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NJ4L6EN7y16f


50. युग्ल स्पर्श रेखायें मूल बिन्दु से वृत्त

x2 + y2 + 20(x + y) + 20 = 0 पर खींची गयी हैं। युगल

स्पर्श रेखाओं का समीकरण है

A. x2 + y2 + 10xy = 0

B. x2 + y2 + 5xy = 0

C. 2x2 + 2y2 + 5xy = 0

D. 2x2 + 2y2 - 5xy = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QxZE8FCeSVGh


51. बिन्दु (6, -5) से वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y + 3 = 0 पर

खींची गयी स्पर्श रेखायुग्म का समीकरण है

A. 7x2 + 23y2 + 30xy + 66x + 50y - 73 = 0

B. 7x2 + 23y2 + 30xy - 66x - 50y - 73 = 0

C. 7x2 + 23y2 - 30xy - 66x - 50y + 73 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LyNvCMhSa86d


52. वृत्त x2 + y2 = a2 की उस जीवा का समीकरण जिसके

मध्य बिन्दु x1, y1  है, होगा

A. xy1 + yx1 = a2

B. x1 + y1 = a

C. xx1 + yy1 = x21 + y21

D. xx1 + yy1 = a2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_S6ft6krysggZ


53. वृत्तों x2 + y2 + 4x + 1 = 0 तथा 

x2 + y2 + 6x + 2y + 3 = 0 की उभयनिष्ठ जीवा है

A. x + y + 1 = 0

B. 5x + y + 2 = 0

C. 2x + 2y + 5 = 0

D. 3x + y + 3 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kc37Dz3IXFWM


54. वृत्त x2 + y2 + 2x + 3y + 1 = 0 और 

x2 + y2 + 4x + 3y + 2 = 0 की उभयनिष्ठ जीवा की

लम्बाई है

A. 9/2

B. 2√2

C. 3√2

D. 3/2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H6GMwvdEPgeI


55. यदि वृत्त x2 + y2 - 2x - 2y - 7 = 0 और 

x2 + y2 + 4x + 2y + k = 0 परस्पर समकोण पर काटते हैं,

तब वृत्त की उभयनिष्ठ जीवा की लम्बाई है

A. 
12

√13

B. 2

C. 5

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LkwiJdwtxzvf


56. वृत्तों (x - a)2 + (y - b)2 = c2 तथा 

(x - b)2 + (y - a)2 = c2 की उभयनिष्ठ जीवा का समीकरण

है

A. x - y = 0

B. x + y = 0

C. x + y = a2 + b2

D. x - y = a2 - b2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3igDJEo3iXwb


57. वृत्त x2 + y2 + 2x - 4y - 11 = 0 के  उस व्यास का

समीकरण जो सरल रेखा 2x - y + 3 = 0 से काटी गयी

जीवा को समद्विभाजित करता है होगा

A. x + y - 7 = 0

B. 2x - y - 5 = 0

C. x + 2y - 3 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IdnQG6i1V9Qy


58. वृत्त x2 + y2 + kx + 4y + 2 = 0 तथा 

2 x2 + y2 - 4x - 3y + k = 0 एक दूसरे पर लम्बवत्‌ होने

के  लिए k का मान होगा

A. 
10
3

B. 
-8
3

C. 
-10
3

D. 
8
3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_KfseBnYCGWnM


59. वृत्तों x2 + y2 - 3x - 4y + 5 = 0 तथा 

2x2 + 2y2 - 10x - 12y + 12 = 0 के  मूलाक्ष का

समीकरण है

A. 2x + 2y - 1 = 0

B. 2x + 2y + 1 = 0

C. x + y + 7 = 0

D. x + y - 7 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MgI9wp9L39x5


60. k का मान वह मान जिसके  लिये वृत्त

x2 + y2 + kx + 4y + 2 = 0 व 

2 x2 + y2 - 4x - 3y + k = 0 लम्बवत्‌ प्रतिच्छेदित करते

है, है

A. 10/3

B. -8 /3

C. -10/3

D. 8/3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_HgEbZHeaGqtx


Solved Multiple Choice Questions (वृत्त का समीकरण,

वृत्त से सम्बंधित ज्यामितीय प्रश्न)

1. वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y + 3 = 0 के  अंतर्गत एक वर्ग

खींचा गया है जिसकी भुजायें निर्देशांक अक्षों के  समान्तर है।

तब बर्ग का एक शीर्ष है

A. 1 + √2 - 2

B. 1 - √2, - 2

C. 1, - 2 + √2

D. इनमें से कोई नहीं

( )

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_HgEbZHeaGqtx
https://dl.doubtnut.com/l/_AjJqFccMX37L


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि रेखा x + 2by + 7 = 0, वृत्त 

x2 + y2 - 6x + 2y = 0 का के  व्यास हो, तो b =

A. 3

B. -5

C. -1

D. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_AjJqFccMX37L
https://dl.doubtnut.com/l/_LURkCpLhiSNl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. θ के  सभी मानों के  लिए रेखाओं xcosθ + ysinθ = a तथा

xsinθ - ycosθ = b के  प्रतिच्छेद बिन्दु का बिन्दुपथ है

A. एक दीर्घवृत्त

B. एक वृत्त

C. एक परवलय

D. एक अतिपरवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_LURkCpLhiSNl
https://dl.doubtnut.com/l/_ROpTPcQ0nOiF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि एक वृत्त जिसका के न्द्र (1, -3) है, रेखा

3x - 4y - 5 = 0 को स्पर्श करता हो, तो वृत्त की त्रिज्या है

A. 2

B. 4

C. 5/2

D. 7/2

https://dl.doubtnut.com/l/_ROpTPcQ0nOiF
https://dl.doubtnut.com/l/_I3nij1Nl3u4G


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि वृत्त x2 + y2 - kx - 12y + 4 = 0, x-अक्ष को स्पर्श

करता है, तब k =

A. √12

B. 12

C. √16

D. 16

https://dl.doubtnut.com/l/_I3nij1Nl3u4G
https://dl.doubtnut.com/l/_lFulG8dONnaa


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. वृत्तों x2 + y2 = 1, x2 + y2 + 6x - 2y = 1 तथा 

x2 + y2 - 12x + 4y = 1 के  के न्द्र

A. समान

B. समरेखीय

C. असमरेखीय

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_lFulG8dONnaa
https://dl.doubtnut.com/l/_GxjJsjVl1Ddv


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. वृत्त x2 + y2 + 4x - 4y + 4 = 0 स्पर्श करता है

A. x-अक्ष को

B. y-अक्ष को

C. x-अक्ष तथा y-अक्ष को

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_GxjJsjVl1Ddv
https://dl.doubtnut.com/l/_c0ZcvRT7nk6w


वीडियो उत्तर देखें

8. उस वृत्त का समीकरण जो दोनों अक्षों को स्पर्श करता है

तथा जिसका के न्द्र x1, y1  है, होगा

A. x2 + y2 + 2x1(x + y) + x21 = 0

B. x2 + y2 - 2x1(x + y) + x21 = 0

C. x2 + y2 = x21 + y21

D. x2 + y2 + 2xx1 + 2yy1 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_c0ZcvRT7nk6w
https://dl.doubtnut.com/l/_V5eFAQjpI2tX


9. उस वृत्त का समीकरण जिसकी त्रिज्या 5 है तथा जो वृत्त

x2 + y2 - 2x - 4y - 20 = 0 को बिन्दु (5, 5) पर बाह्यत:

स्पर्श करता है, होगा

A. x2 + y2 - 18x - 16y - 120 = 0

B. x2 + y2 - 18x - 16y + 120 = 0

C. x2 + y2 + 18x + 16y - 120 = 0

D. x2 + y2 + 18x - 16y + 120 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V5eFAQjpI2tX
https://dl.doubtnut.com/l/_V6XXo8nlz0nX


10. उस वृत्त का समीकरण जो x-अक्ष को स्पर्श करता है तथा

जिसका के न्द्र (1, 2) है, होगा

A. x2 + y2 - 2x + 4y + 1 = 0

B. x2 + y2 - 2x - 4y + 1 = 0

C. x2 + y2 + 2x + 4y + 1 = 0

D. x2 + y2 + 4x + 2y + 4 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V6XXo8nlz0nX
https://dl.doubtnut.com/l/_gX4ekAcHYaWX


11. यदि रेखाएँ  3x - 4y + 4 = 0 तथा 6x - 8y - 7 = 0 एक

वृत्त की स्पर्श रेखाएँ  हों, तो वृत्त की त्रिज्या है

A. 3/2

B. 3/4

C. 1/10

D. 1/20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E58416o0SpVd


12. ABC एक त्रिभुज है जिसमें कोण C समकोण है। यदि

बिन्दुओं A तथा B के  निर्देशांक क्रमश: (-3, 4) तथा (3, -4) हों,

तो त्रिभुज ABC के  परिवृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 6x + 8y = 0

B. x2 + y2 = 25

C. x2 + y2 - 3x + 4y + 5 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vUdOctn0upIf


13. यदि एक त्रिभु के  शीर्ष (2, -2), (-1, -1) तथा (5, 2) हों, तो

उसके  परिवृत्त का समीकरण होगा

A. x2 + y2 + 3x + 3y + 8 = 0

B. x2 + y2 - 3x - 3y - 8 = 0

C. x2 + y2 - 3x + 3y + 8 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0xaV92MmuieB


14. उस वृत्त का समीकरण जो दोनों अक्षों तथा रेखा

3x - 4y + 8 = 0 को स्पर्श करता है तथा जिसका के न्द्र

तीसरे पाद में स्थित है, होगा

A. x2 + y2 + 4x + 4y - 4 = 0

B. x2 + y2 - 4x + 4y + 4 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 10y + 25 = 0

D. x2 + y2 - 4x - 4y - 4 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OURojCegbTOe


15. यदि वृत्त x2 + y2 - 4x - 6y + 11 = 0 के  व्यास का एक

सिरा (3, 4) हो, तो दूसरा सिरा होगा

A. (0, 0)

B. (1, 1)

C. (1, 2)

D. (2, 1)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lrJu09g1OcWO


16. वृत्त x2 + y2 + 6x - 8y + 9 = 0 के  लिए निम्न में से

कौन-सा कथन सत्य है

A. वृत्त बिन्दु (-3, 4) से गुजरता है

B. वृत्त x-अक्ष को स्पर्श करता है

C. वृत्त y-अक्ष को स्पर्श करता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4AMO5yW81yCf


17. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ जो धनात्मक x-अक्ष से 2a

लम्बाई की जीवा काटता है व मूल बिन्दु से b दूरी पर y-अक्ष

पर स्थित बिन्दु से गुजरता है, होगा

A. x2 + 2by = b2 + a2

B. x2 - 2by = b2 + a2

C. x2 - 2by = a2 - b2

D. x2 - 2by = b2 - a2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Br9OzLrMx05p


18. उस वृत्त का समीकरण जो बिन्दुओं (2, 3) तथा (4, 5) से

होकर जाता है तथा जिसका के न्द्र सरल रेखा

y - 4x + 3 = 0 पर स्थित है, होगा

A. x2 + y2 + 4x - 10y + 25 = 0

B. x2 + y2 - 4x - 10y + 25 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 10y + 16 = 0

D. x2 + y2 - 14y + 8 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KljS987uMsLt


19. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र बिन्दु (1, -2) पर है

तथा जो वृत्त x2 + y2 + 2y - 3 = 0 के  के न्द्र से होकर

गुजरता है, होगा

A. x2 + y2 - 2x + 4y + 3 = 0

B. x2 + y2 - 2x + 4y - 3 = 0

C. x2 + y2 + 2x - 4y - 3 = 0

D. x2 + y2 + 2x - 4y + 3 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_39TTcBpbim0h


20. बिन्दुओं (0, 0), (0, b) तथा (a, 0) से जाने वाले वृत्त का

समीकरण है

A. x2 + y2 + ax + by = 0

B. x2 + y2 - ax + by = 0

C. x2 + y2 - ax - by = 0

D. x2 + y2 + ax - by = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rwYuhmOd5PWt


21. निम्न में से कौन-सी रेखा वृत्त x2 + y2 - 6x - 8y - 9 = 0

का व्यास है

A. 3x - 4y = 0

B. 4x - 3y = 9

C. x + y = 7

D. x - y = 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hDI4x1lZIXfm


22. यदि एक वृत्त, वृत्त x2 + y2 - 6x + 12y + 15 = 0 के

संके न्द्री है तथा उसका क्षेत्रफल इसके  क्षेत्रफल का दुगना हो,

तो वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 6x + 12y - 15 = 0

B. x2 + y2 - 6x + 12y + 15 = 0

C. x2 + y2 - 6x + 12y + 45 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xL6poyRhsHIP


23. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र `x-अक्ष पर है तथा

त्रिज्या 4 है। और जो मूल बिन्दु से होकर जाता है, होगा

A. x2 + y2 + 4x = 0

B. x2 + y2 - 8y = 0

C. x2 + y2 ± 8x = 0

D. x2 + y2 + 8y = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ExqK7MbyGUWN


24. बिन्दु (2, 1) से जाने वाले तथा y-अक्ष को मूल बिन्दु पर

स्पर्श करने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 5x = 0

B. 2x2 + 2y2 - 5x = 0

C. x2 + y2 + 5x = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NontEzpe40qS


25. रेखाऐं 2x - 3y = 5 तथा 3x - 4y = 7, त्रिज्या 7 वाले

वृत्त की दो व्यास हैं, तब वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 2x - 4y - 47 = 0

B. x2 + y2 = 49

C. x2 + y2 - 2x + 2y - 47 = 0

D. x2 + y2 = 17

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wzD81kHriWIc


26. माना ABCD एक चतुर्भुज है जिसका क्षेत्रफल 18 वर्ग

इकाई है। चतुर्भुज में भुजा AB, CD के  समान्तर है तथा AB =

2CDl माना AB व CD के  लम्बवत AD है। यदि चतुर्भुज

ABCD के  अन्दर चारों भुजाओं को स्पर्श करता हुआ एक वृत्त

खींचा जाता है, तब उसकी त्रिज्या है

A. 3

B. 2

C. 3/2

D. 1

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_4iKpeSckiUnS


वीडियो उत्तर देखें

27. एक वृत्त अक्षों को बिन्दुओं (3, 0) व (0, -3) पर स्पर्श

करता है, तो वृत्त का के न्द्र है

A. (3, -3)

B. (0, 0) `

C. (-3, 0)

D. (6, -6)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4iKpeSckiUnS
https://dl.doubtnut.com/l/_fTPzhAzFl5aR


28. दो वृत्तो का समीकरण x2 + y2 + px + qy = 0 है, तो

जो मूलबिन्दु पर रेखा x = y को स्पर्श करता है तथा बिन्दु (2,

1) से होकर गुजरता है। तब p,q हैं

A. 5, - 5

B. -4, 4

C. 4, - 4

D. -5, 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fTPzhAzFl5aR
https://dl.doubtnut.com/l/_MdyPocqFhqGO


29. बिन्दु (-1, 0 से होकर जाने वाला और y-अक्ष को (0, 2)

पर स्पर्श करने वाला वृत्त निम्न में से किस बिन्दु से भी होकर

जाता है

A. -
3
2
, 0

B. -
5
2
, 2

C. -
3
2
,
5
2

D. ( - 4, 0)

Answer: D

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_MdyPocqFhqGO
https://dl.doubtnut.com/l/_paopmmS1hqh7


वीडियो उत्तर देखें

30. वृत्त x2 + y2 - 6x + 2y = 0 के  व्यास का समीकरण जो

मूल बिन्दु से जाता है, है

A. x + 3y = 0

B. x - 3y = 0

C. 3x + y = 0

D. 3x - y = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_paopmmS1hqh7
https://dl.doubtnut.com/l/_HhaLwzbShxQ6


31. उस वृत्त की त्रिज्या जो y-अक्ष को बिन्दु (0,3) पर स्पर्श

करता है एवं x-अक्ष से 8 इकाई अन्तःखण्ड काटता है, हैं

A. 3

B. 2

C. 5

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HhaLwzbShxQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_sC4DloWlkzxd


32. एक बिन्दु P इस प्रकार गति करता है कि इसकी किन्ही

समतलीय बिन्दुओं से दू रियों का अनुपात हमेशा एक स्थिर

संख्या रहती है ( ≠ 1), तो इसका बिन्दुपथ है।

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. परवलय

D. रेखायुग्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xf7GgAE3BeDf


33. समीकरण x2 + y2 + 4x + 6y + 13 = 0 प्रदर्शित

करता है

A. वृत्त

B. सम्पाती रेखायुग्म

C. संगामी रेखायुग्म

D. बिन्दु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bxljy9WtkM7E


34. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र (-4, 3) है एवं जो

वृत्त x2 + y2 = 1 को स्पर्श करता है, है

A. x2 + y2 + 8x - 6y + 9 = 0

B. x2 + y2 + 8x + 6y - 11 = 0

C. x2 + y2 + 8x + 6y - 9 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QkwhkEHMTdGw


35. वृत्त x2 + y2 - 4x - 6y - 3 = 0 के  संके न्द्री तथा y-अक्ष

को स्पर्श करने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 4x - 6y - 9 = 0

B. x2 + y2 - 4x - 6y + 9 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 6y + 3 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lTNSNjedTglT


36. दोनों निर्देशांक अक्षों को स्पर्श करने वाले वृत्त के  के न्द्र का

बिन्दुपथ है

A. x2 + y2 = 0

B. x2 + y2 = a, अशून्य अचर

C. x2 - y2 = 0

D. x2 - y2 = a, अशून्य अचर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UoBQEdsCBOS8


37. एक रेखा निर्देशांक अक्षो को A तथा B पर मिलती है |

ΔOAB के  शीर्षो से परिवृत्त बनाया जाता है | भुजा AB के  बिं दु

A तथा B से स्पर्श रेखा के  बिं दु  'O' तक की दूरियाँ क्रमश: m

तथा n है, तब वृत्त का व्यास है

A. m(m + n)

B. m + n

C. n(m + n)

D. 
1
2
(m + n)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mPEwQnwIbNBP


38. उस बिन्दु का बिन्दुपथ, जो इस प्रकार गति करता है कि

इसकी त्रिभुज के  शीर्षों से दू रियों के  वर्गों का योग स्थिर रहता

है, एक वृत्त है जिसक के न्द्र

A. त्रिभुज के  अन्त: के न्द्र पर है

B. त्रिभुज के  के न्द्रक पर है

C. त्रिभुज के  लंबके न्द्र पर है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mPEwQnwIbNBP
https://dl.doubtnut.com/l/_Vv5n4rmblGf2


39. वृत्त x2 + y2 = a2 पर किसी बिन्दु से दो परस्पर

लम्बवत्‌ स्पर्श रेखाये खींची जाती हैं, तो बिन्दु पर बिन्दुपथ है

A. मूल बिन्दु से जाने वाला वृत्त

B. 2a त्रिज्या का वृत्त

C. त्रिज्या a√2 का संके न्द्री वृत्त

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vv5n4rmblGf2
https://dl.doubtnut.com/l/_IwlJLITcITES


40. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र (-2, 1) पर है एवं जो

रेखा 3x - 2y - 6 = 0 को बिन्दु (4, 3) पर स्पर्श करता है,

होगा

A. x2 + y2 + 4x - 2y - 35 = 0

B. x2 + y2 - 4x + 2y + 35 = 0

C. x2 + y2 + 4x + 2y + 35 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e3iOd3obRE7S


41. वृत्त का समीकरण जिसकी दो स्पर्श रेखाऐं x - y - 2 = 0

और x - y + 2 = 0 है और व्यास x + y = 0 है

A. x2 + y2 + 2x - 2y + 1 = 0

B. x2 + y2 - 2x + 2y - 1 = 0

C. x2 + y2 = 2

D. x2 + y2 = 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pIdWmvGFVmoX


42. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ, जो वृत्त

x2 + y2 - 6x - 6y + 14 = 0 को बाह्यत: स्पर्श करता है एवं

y-अक्ष को भी स्पर्श करता है, होगा

A. x2 - 6x - 10y + 14 = 0

B. x2 - 10x - 6y + 14 = 0

C. y2 - 6x - 10y + 14 = 0

D. y2 - 10x - 6y + 14 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wFtEjhCgQwVO


43. यदि समीकरण 
K(x + 1)2

3
+
(y + 2)2

4
= 1 एक वृत्त

को निरुपित करता है, तो K =

A. 3/4

B. 1

C. 4/3

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_75Aa1057kzxl
https://dl.doubtnut.com/l/_fFSRgqo8TeCa


44. 3 इकाई त्रिज्या का वृत्त, जिसका के न्द्र रेखा y = x - 1

पर है और यह बिन्दु (7, 3) से गुजरता है, का समीकरण होगा

A. x2 + y2 - 8x - 6y + 16 = 0

B. x2 + y2 + 8x + 6y + 16 = 0

C. x2 + y2 - 8x - 6y - 16 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fFSRgqo8TeCa


45. वृत्त x2 + y2 + 8x + 4y - 8 = 0 के  साथ संके न्द्रीय

एकक वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 8x + 4y + 19 = 0

B. x2 + y2 + 8x + 4y - 17 = 0

C. x2 + y2 + 8x + 4y + 20 = 0

D. x2 + y2 + 8x + 4y + 21 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dAiNJ24lORZU


46. यदि वृत्त x2 + ax + y2 = 0 पर (4, 0) एक बिन्दु है तब

वृत्त का के न्द्र होगा

A. (-2, 0)

B. (0, 2)

C. (2, 0)

D. (1, 0)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wc2x2WXWZXZW


47. उस वृत्त की समीकरण, जिसकी त्रिज्या एक और व्यास के

सिरों के  निर्देशांक (-2, 2) और (k, 0) हैं,

A. x2 + y2 + 2x - 4y + 4 = 0

B. x2 + y2 - 4x - 2y - 4 = 0

C. x2 + y2 - 4x + 2y + 4 = 0

D. x2 + y2 + 4x - 2y + 4 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1mE96gbchXPk


48. माना कि C1 और C2 दो वृत्तों क्रमश: x2 + y2 = 4 और 

(x - 2)2 + y2 = 1 के  के न्द्र को प्रदर्शित करते हैं और माना

कि P और Q दोनों के  प्रतिच्छेदन बिन्दु है तब त्रिभुजों C1PQ

और C2PQ के  क्षेत्रफलों का अनुपात है

A. 3: 1

B. 5: 1

C. 7: 1

D. 9: 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sb46Tn1su1M8


49. समबाहु त्रिभुज के  अंत:के न्द्र के  न्रिदेशांक (1, 1) है और

एक भुजा का समीकरण 3x + 4y + 3 = 0 तब त्रिभुज के

परिवृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 2x - 2y - 2 = 0

B. x2 + y2 - 2x - 2y - 14 = 0

C. x2 + y2 - 2x - 2y + 2 = 0

D. x2 + y2 - 2x - 2y1 + 14 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sb46Tn1su1M8
https://dl.doubtnut.com/l/_HfQufV5htECz


50. वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y - 20 = 0 से बिन्दु (10, 7) की

न्यूंतम और महत्तम दूरी है

A. 5, 15

B. 10, 5

C. 15, 20

D. 12, 16

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HfQufV5htECz
https://dl.doubtnut.com/l/_bkrbWYRjoGxo


51. वृत्त x2 + y2 - 6x + 2y - 8 = 0 का व्यास (जो कि मूल

बिन्दु से गुजरता है) का समीकरण क्या होगा

A. 6x - y = 0

B. 3x + 2y = 0

C. x + 3y = 0

D. 3x - y = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tjv3AKuB9sPQ


52. बिन्दुओं (2, 3), (2, 7) तथा (5, 3) से गुजरने वाले वृत्त

की त्रिज्या है

A. 5

B. 4

C. 
5
2

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JRq9rzTExmxY


53. संके न्द्रीय वृत्तों 2 x2 + y2 = k के  कु ल में (1, 1) से

गुजरने वाले वृत्त की त्रिज्या है

A. √2

B. 4

C. 2√2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_tLGjMnaFTwDa


54. दीर्घवृत्त 16x2 + 25y2 + 32x - 100y = 284 के

सहायक वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 2x - 4y - 20 = 0

B. x2 + y2 + 2x - 4y = 0

C. (x + 1)2 + (y - 2)2 = 400

D. (x + 1)2 + (y - 2)2 = 225

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DqzHMKexefmW


55. यदि x = 2 + 3cosθ तथा y = 1 - 3sinθ एक वृत्त को

दर्शाते हैं तब के न्द्र तथा त्रिज्या है

A. (2, 1), 9

B. (2, 1), 3

C. (1, 2),
1
3

D. ( - 2, - 1), 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KwbtlpVWFeSd


56. बिन्दु (1, 2) पर के न्द्रित एवं बिन्दु (4, 6) से जाने वाले वृत्त

का क्षेत्रफल है

A. 5π

B. 10π

C. 25π

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n4R6KxF6YZ4k


57. दोनों अक्षों को स्पर्श करने वाले एवं बिन्दु (3, 6) से जाने

वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 6x + 6y + 3 = 0

B. x2 + y2 - 6x - 6y - 9 = 0

C. x2 + y2 - 6x - 6y + 9 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6z1MCDnMn0Rp


58. यदि एक वृत्त मूल बिन्दु एवं बिन्दु (2, 3) से जाता है और

उसका कें द्र y-अक्ष पर है, तो वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 13y = 0

B. 3x2 + 3y2 + 13x + 3 = 0

C. 3x2 + 3y2 - 13y = 0

D. x2 + y2 + 13x + 3 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hCSKv7RFC86n


59. मान लीजिये कि ABCDEF षट् ‌कोण है जिसकी भुजाओं

की लम्बाई इस प्रकार है कि AB=BC=CD=1 और

DE=EF=FA=2 । यदि बिन्दु A,B,C,D,E,F एक वृत्तीय हैं, तो ऐसे

वृत्त की त्रिज्या होगी

A. 
5
2

B. 
7
3

C. 
11
3

D. √2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
√
√

https://dl.doubtnut.com/l/_OQW4Xz4vnwnP


वीडियो उत्तर देखें

60. किसी लंब कोणीय त्रिभुज की सभी भुजाओं की लम्बाई

धनात्मक पूर्णांक हैं। यदि किसी भुजा की लम्बाई 12 है, तो ऐसे

त्रिभुज के  अंत: वृत्त की त्रिज्या का अधिकतम संभव मान होगा

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OQW4Xz4vnwnP
https://dl.doubtnut.com/l/_5nLih4jG5qcc


वीडियो उत्तर देखें

61. न्यूनतम क्षेत्रफल वाले ऐसे वृत्त, जो वक्र y = 4 - x2 तथा

रेखाओं y = |x| को स्पर्श करता है, की त्रिज्या है

A. 2 √2 + 1

B. 2 √2 - 1

C. 4 √2 - 1

D. 4 √2 + 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_5nLih4jG5qcc
https://dl.doubtnut.com/l/_CuSR9PIsqRAb


62. वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y + 3 = 0 के  अंतर्गत एक वर्ग

खींचा गया है जिसकी भुजायें निर्देशांक अक्षों के  समान्तर है।

तब बर्ग का एक शीर्ष है

A. 1 + √2 - 2

B. 1 - √2, - 2

C. 1, - 2 + √2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_CuSR9PIsqRAb
https://dl.doubtnut.com/l/_EhbbWqkv2Px4


63. यदि रेखा x + 2by + 7 = 0, वृत्त 

x2 + y2 - 6x + 2y = 0 का के  व्यास हो, तो b =

A. 3

B. -5

C. -1

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EhbbWqkv2Px4
https://dl.doubtnut.com/l/_hbXzD4VPUcEt
https://dl.doubtnut.com/l/_1e4xOYMLffaj


64. θ के  सभी मानों के  लिए रेखाओं xcosθ + ysinθ = a

तथा xsinθ - ycosθ = b के  प्रतिच्छेद बिन्दु का बिन्दुपथ है

A. एक दीर्घवृत्त

B. एक वृत्त

C. एक परवलय

D. एक अतिपरवलय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1e4xOYMLffaj


65. यदि एक वृत्त जिसका के न्द्र (1, -3) है, रेखा

3x - 4y - 5 = 0 को स्पर्श करता हो, तो वृत्त की त्रिज्या है

A. 2

B. 4

C. 5/2

D. 7/2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ezKHxp03DYI5


66. यदि वृत्त x2 + y2 - kx - 12y + 4 = 0, x-अक्ष को स्पर्श

करता है, तब k =

A. √12

B. 12

C. √16

D. 16

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JpppWhEwi655


67. वृत्तों x2 + y2 = 1, x2 + y2 + 6x - 2y = 1 तथा 

x2 + y2 - 12x + 4y = 1 के  के न्द्र

A. समान

B. समरेखीय

C. असमरेखीय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1seMmYkD8qQp


68. वृत्त x2 + y2 + 4x - 4y + 4 = 0 स्पर्श करता है

A. x-अक्ष को

B. y-अक्ष को

C. x-अक्ष तथा y-अक्ष को

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dtJN2twWKMn6


69. उस वृत्त का समीकरण जो दोनों अक्षों को स्पर्श करता है

तथा जिसका के न्द्र x1, y1  है, होगा

A. x2 + y2 + 2x1(x + y) + x21 = 0

B. x2 + y2 - 2x1(x + y) + x21 = 0

C. x2 + y2 = x21 + y21

D. x2 + y2 + 2xx1 + 2yy1 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_lSm65b62jlEj


70. उस वृत्त का समीकरण जिसकी त्रिज्या 5 है तथा जो वृत्त

x2 + y2 - 2x - 4y - 20 = 0 को बिन्दु (5, 5) पर बाह्यत:

स्पर्श करता है, होगा

A. x2 + y2 - 18x - 16y - 120 = 0

B. x2 + y2 - 18x - 16y + 120 = 0

C. x2 + y2 + 18x + 16y - 120 = 0

D. x2 + y2 + 18x - 16y + 120 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F83FHPIk1bCw


71. उस वृत्त का समीकरण जो x-अक्ष को स्पर्श करता है तथा

जिसका के न्द्र (1, 2) है, होगा

A. x2 + y2 - 2x + 4y + 1 = 0

B. x2 + y2 - 2x - 4y + 1 = 0

C. x2 + y2 + 2x + 4y + 1 = 0

D. x2 + y2 + 4x + 2y + 4 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_REIU3CumR4uN


72. यदि रेखाएँ  3x - 4y + 4 = 0 तथा 6x - 8y - 7 = 0 एक

वृत्त की स्पर्श रेखाएँ  हों, तो वृत्त की त्रिज्या है

A. 3/2

B. (3 /4)

C. 1/10

D. 1/20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_luYJBwpYj1cS


73. ABC एक त्रिभुज है जिसमें कोण C समकोण है। यदि

बिन्दुओं A तथा B के  निर्देशांक क्रमश: (-3, 4) तथा (3, -4) हों,

तो त्रिभुज ABC के  परिवृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 6x + 8y = 0

B. x2 + y2 = 25

C. x2 + y2 - 3x + 4y + 5 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9Af8L332Ni2


74. यदि एक त्रिभु के  शीर्ष (2, -2), (-1, -1) तथा (5, 2) हों, तो

उसके  परिवृत्त का समीकरण होगा

A. x2 + y2 + 3x + 3y + 8 = 0

B. x2 + y2 - 3x - 3y - 8 = 0

C. x2 + y2 - 3x + 3y + 8 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_biQ3h1VGXnCg


75. उस वृत्त का समीकरण जो दोनों अक्षों तथा रेखा

3x - 4y + 8 = 0 को स्पर्श करता है तथा जिसका के न्द्र

तीसरे पाद में स्थित है, होगा

A. x2 + y2 + 4x + 4y - 4 = 0

B. x2 + y2 - 4x + 4y + 4 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 10y + 25 = 0

D. x2 + y2 - 4x - 4y - 4 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_al3Kd4h5AQdU


76. यदि वृत्त x2 + y2 - 4x - 6y + 11 = 0 के  व्यास का एक

सिरा (3, 4) हो, तो दूसरा सिरा होगा

A. (-2, 1)

B. (1, -2)

C. (1, 2)

D. (-2, 1)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uiGIJKcJnV86


77. वृत्त x2 + y2 + 6x - 8y + 9 = 0 के  लिए निम्न में से

कौन-सा कथन सत्य है

A. वृत्त बिन्दु (-3, 4) से गुजरता है

B. वृत्त x-अक्ष को स्पर्श करता है

C. वृत्त y-अक्ष को स्पर्श करता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WZLmnv25L708


78. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ जो धनात्मक x-अक्ष से 2a

लम्बाई की जीवा काटता है व मूल बिन्दु से b दूरी पर y-अक्ष

पर स्थित बिन्दु से गुजरता है, होगा

A. x2 + 2by = b2 + a2

B. x2 - 2by = b2 + a2

C. x2 - 2by = a2 - b2

D. x2 - 2by = b2 - a2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cg3CNE8ddECS


79. उस वृत्त का समीकरण जो बिन्दुओं (2, 3) तथा (4, 5) से

होकर जाता है तथा जिसका के न्द्र सरल रेखा

y - 4x + 3 = 0 पर स्थित है, होगा

A. x2 + y2 + 4x - 10y + 25 = 0

B. x2 + y2 - 4x - 10y + 25 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 10y + 16 = 0

D. x2 + y2 - 14y + 8 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bnwx1uILZXs6


80. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र बिन्दु (1, -2) पर है

तथा जो वृत्त x2 + y2 + 2y - 3 = 0 के  के न्द्र से होकर

गुजरता है, होगा

A. x2 + y2 - 2x + 4y + 3 = 0

B. x2 + y2 - 2x + 4y - 3 = 0

C. x2 + y2 + 2x - 4y - 3 = 0

D. x2 + y2 + 2x - 4y + 3 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRfLFd6lNs3x


81. बिन्दुओं (0, 0), (0, b) तथा (a, b) से जाने वाले वृत्त का

समीकरण है

A. x2 + y2 + ax + by = 0

B. x2 + y2 - ax + by = 0

C. x2 + y2 - ax - by = 0

D. x2 + y2 + ax - by = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oEF6zAgFWSkC


82. निम्न में से कौन-सी रेखा वृत्त x2 + y2 - 6x - 8y - 9 = 0

का व्यास है

A. 3x - 4y = 0

B. 4x - 3y = 9

C. x + y = 7

D. x - y = 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Oppi3IuDdG9J


83. यदि एक वृत्त, वृत्त x2 + y2 - 6x + 12y + 15 = 0 के

संके न्द्री है तथा उसका क्षेत्रफल इसके  क्षेत्रफल का दुगना हो,

तो वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 6x + 12y - 15 = 0

B. x2 + y2 - 6x + 12y + 15 = 0

C. x2 + y2 - 6x + 12y + 45 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WSFu6PWI2KtG


84. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र `x-अक्ष पर है तथा

त्रिज्या 4 है। और जो मूल बिन्दु से होकर जाता है, होगा

A. x2 + y2 + 4x = 0

B. x2 + y2 - 8y = 0

C. x2 + y2 ± 8x = 0

D. x2 + y2 + 8y = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oJl2X43JOAL5


85. बिन्दु (2, 1) से जाने वाले तथा y-अक्ष को मूल बिन्दु पर

स्पर्श करने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 5x = 0

B. 2x2 + 2y2 - 5x = 0

C. x2 + y2 + 5x = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E0Zb8J1kSMWr


86. रेखाऐं 2x - 3y = 5 तथा 3x - 4y = 7, त्रिज्या 7 वाले

वृत्त की दो व्यास हैं, तब वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 2x - 4y - 47 = 0

B. x2 + y2 = 49

C. x2 + y2 - 2x + 2y - 47 = 0

D. x2 + y2 = 17

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lu0XnFGg4CLw


87. माना ABCD एक चतुर्भुज है जिसका क्षेत्रफल 18 है। भुजा

AB भुजा CD के  समान्तर है तथा AB = 2CD. माना AD, AB

और CD के  लम्बवत्‌ है। यदि एक वृत्त, चतुभुज ABCD के

अन्दर, सभी भुजाओं को स्पर्श करता हुआ खींचा जाए, तब

इसकी त्रिज्या है

A. 3

B. 2

C. 3/2

D. 1

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_AdEXYbvr7JFd


उत्तर देखें

88. X-अक्ष को (3, 0) और Y-अक्ष को (0,3) पर स्पर्श करने

वाले वृत्त की त्रिज्या क्या है?

A. (3, -3)

B. (0, 0) `

C. (-3, 0)

D. (6, -6)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AdEXYbvr7JFd
https://dl.doubtnut.com/l/_zNrYrJcP7Ibd


89. दो वृत्तो का समीकरण x2 + y2 + px + qy = 0 है, तो

जो मूलबिन्दु पर रेखा x = y को स्पर्श करता है तथा बिन्दु (2,

1) से होकर गुजरता है। तब p,q हैं

A. 5, - 5

B. -4, 4

C. 4, - 4

D. -5, 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zNrYrJcP7Ibd
https://dl.doubtnut.com/l/_QMepMMBTYJ1B


90. बिन्दु (-1, 0 से होकर जाने वाला और y-अक्ष को (0, 2)

पर स्पर्श करने वाला वृत्त निम्न में से किस बिन्दु से भी होकर

जाता है

A. -
3
2
, 0

B. -
5
2
, 2

C. -
3
2
,
5
2

D. ( - 4, 0)

Answer: D

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_QMepMMBTYJ1B
https://dl.doubtnut.com/l/_BqUpCVZys2t6


वीडियो उत्तर देखें

91. वृत्त x2 + y2 - 6x + 2y = 0 के  व्यास का समीकरण जो

मूल बिन्दु से जाता है, है

A. x + 3y = 0

B. x - 3y = 0

C. 3x + y = 0

D. 3x - y = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BqUpCVZys2t6
https://dl.doubtnut.com/l/_i9VMqEXD0weY


92. उस वृत्त की त्रिज्या जो y-अक्ष को बिन्दु (0,3) पर स्पर्श

करता है एवं x-अक्ष से 8 इकाई अन्तःखण्ड काटता है, हैं

A. 3

B. 2

C. 5

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i9VMqEXD0weY
https://dl.doubtnut.com/l/_SwD6lOgyMVr3


93. एक बिन्दु P इस प्रकार गति करता है कि इसकी किन्ही

समतलीय बिन्दुओं से दू रियों का अनुपात हमेशा एक स्थिर

संख्या रहती है ( ≠ 1), तो इसका बिन्दुपथ है।

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. परवलय

D. रेखायुग्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j2GOLPhBI8nl


94. समीकरण x2 + y2 + 4x + 6y + 13 = 0 प्रदर्शित

करता है

A. वृत्त

B. सम्पाती रेखायुग्म

C. संगामी रेखायुग्म

D. बिन्दु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iaRnXxlRav84


95. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र (-4, 3) है एवं जो

वृत्त x2 + y2 = 1 को स्पर्श करता है, है

A. x2 + y2 + 8x - 6y + 9 = 0

B. x2 + y2 + 8x + 6y - 11 = 0

C. x2 + y2 + 8x + 6y - 9 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9aqkV5YSdWCc


96. वृत्त x2 + y2 - 4x - 6y - 3 = 0 के  संके न्द्री तथा y-अक्ष

को स्पर्श करने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 4x - 6y - 9 = 0

B. x2 + y2 - 4x - 6y + 9 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 6y + 3 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kcOTyPTIlzGT


97. दोनों अक्षों को स्पर्श करने वाले वृत्तों के  के न्द्र का बिन्दुपथ

होगा

A. x2 + y2 = 0

B. x2 + y2 = a, अशून्य अचर

C. x2 - y2 = 0

D. x2 - y2 = a, अशून्य अचर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w9SgMpgxEamc


98. एक रेखा निर्देशांक अक्षो को A तथा B पर मिलती है |

ΔOAB के  शीर्षो से परिवृत्त बनाया जाता है | भुजा AB के  बिं दु

A तथा B से स्पर्श रेखा के  बिं दु  'O' तक की दूरियाँ क्रमश: m

तथा n है, तब वृत्त का व्यास है

A. m(m + n)

B. m + n

C. n(m + n)

D. 
1
2
(m + n)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lutXD9wEfMmR


99. उस बिन्दु का बिन्दुपथ, जो इस प्रकार गति करता है कि

इसकी त्रिभुज के  शीर्षों से दू रियों के  वर्गों का योग स्थिर रहता

है, एक वृत्त है जिसक के न्द्र

A. त्रिभुज के  अन्त: के न्द्र पर है

B. त्रिभुज के  के न्द्रक पर है

C. त्रिभुज के  लंबके न्द्र पर है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lutXD9wEfMmR
https://dl.doubtnut.com/l/_Wev76T4xm9E6


100. वृत्त x2 + y2 = a2 पर किसी बिन्दु से दो परस्पर

लम्बवत्‌ स्पर्श रेखाये खींची जाती हैं, तो बिन्दु पर बिन्दुपथ है

A. मूल बिन्दु से जाने वाला वृत्त

B. 2a त्रिज्या का वृत्त

C. त्रिज्या a√2 का संके न्द्री वृत्त

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wev76T4xm9E6
https://dl.doubtnut.com/l/_qsM3L3TohMl6


101. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र (-2, 1) पर है एवं

जो रेखा 3x - 2y - 6 = 0 को बिन्दु (4, 3) पर स्पर्श करता है,

होगा

A. x2 + y2 + 4x - 2y - 35 = 0

B. x2 + y2 - 4x + 2y + 35 = 0

C. x2 + y2 + 4x + 2y + 35 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Og7ideH7AAh8


102. वृत्त का समीकरण जिसकी दो स्पर्श रेखाऐं

x - y - 2 = 0 और x - y + 2 = 0 है और व्यास x + y = 0

है

A. x2 + y2 + 2x - 2y + 1 = 0

B. x2 + y2 - 2x + 2y - 1 = 0

C. x2 + y2 = 2

D. x2 + y2 = 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eku4ibplDiiG


103. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ, जो वृत्त

x2 + y2 - 6x - 6y + 14 = 0 को बाह्यत: स्पर्श करता है एवं

y-अक्ष को भी स्पर्श करता है, होगा

A. x2 - 6x - 10y + 14 = 0

B. x2 - 10x - 6y + 14 = 0

C. y2 - 6x - 10y + 14 = 0

D. y2 - 10x - 6y + 14 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o8aaCd99E2S6


104. यदि समीकरण 
K(x + 1)2

3
+
(y + 2)2

4
= 1 एक वृत्त

को निरुपित करता है, तो K =

A. 3/4

B. 1

C. 4/3

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tzss5MKBLFmS
https://dl.doubtnut.com/l/_zOUndX7qIKNt


105. 3 इकाई त्रिज्या का वृत्त, जिसका के न्द्र रेखा y = x - 1

पर है और यह बिन्दु (7, 3) से गुजरता है, का समीकरण होगा

A. x2 + y2 - 8x - 6y + 16 = 0

B. x2 + y2 + 8x + 6y + 16 = 0

C. x2 + y2 - 8x - 6y - 16 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zOUndX7qIKNt


106. वृत्त x2 + y2 + 8x + 4y - 8 = 0 के  साथ संके न्द्रीय

एकक वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 8x + 4y + 19 = 0

B. x2 + y2 + 8x + 4y - 17 = 0

C. x2 + y2 + 8x + 4y + 20 = 0

D. x2 + y2 + 8x + 4y + 21 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tTITnW1etLNi


107. यदि वृत्त x2 + ax + y2 = 0 पर (4, 0) एक बिन्दु है तब

वृत्त का के न्द्र होगा

A. (-2, 0)

B. (0, 2)

C. (2, 0)

D. (1, 0)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_meI7VDoc4hbR


108. उस वृत्त की समीकरण, जिसकी त्रिज्या एक और व्यास

के  सिरों के  निर्देशांक (-2, 2) और (k, 0) हैं,

A. x2 + y2 + 2x - 4y + 4 = 0

B. x2 + y2 - 4x - 2y - 4 = 0

C. x2 + y2 - 4x + 2y + 4 = 0

D. x2 + y2 + 4x - 2y + 4 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X2dYKdjum3Gl


109. माना कि C1 और C2 दो वृत्तों क्रमश: x2 + y2 = 4

और (x - 2)2 + y2 = 1 के  के न्द्र को प्रदर्शित करते हैं और

माना कि P और Q दोनों के  प्रतिच्छेदन बिन्दु है तब त्रिभुजों

C1PQ और C2PQ के  क्षेत्रफलों का अनुपात है

A. 3: 1

B. 5: 1

C. 7: 1

D. 9: 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5O44ABFqun5P


110. समबाहु त्रिभुज के  अंत:के न्द्र के  न्रिदेशांक (1, 1) है और

एक भुजा का समीकरण 3x + 4y + 3 = 0 तब त्रिभुज के

परिवृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 2x - 2y - 2 = 0

B. x2 + y2 - 2x - 2y - 14 = 0

C. x2 + y2 - 2x - 2y + 2 = 0

D. x2 + y2 - 2x - 2y1 + 14 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5O44ABFqun5P
https://dl.doubtnut.com/l/_LTer4yWaaXEU


111. वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y - 20 = 0 से बिन्दु (10, 7) की

न्यूंतम और महत्तम दूरी है

A. 5, 15

B. 10, 5

C. 15, 20

D. 12, 16

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LTer4yWaaXEU
https://dl.doubtnut.com/l/_4TOSMeebIRq1


112. वृत्त x2 + y2 - 6x + 2y - 8 = 0 का व्यास (जो कि मूल

बिन्दु से गुजरता है) का समीकरण क्या होगा

A. 6x - y = 0

B. 3x + 2y = 0

C. x + 3y = 0

D. 3x - y = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_de1qoCpMyBSf


113. बिन्दुओं (2, 3), (2, 7) तथा (5, 3) से गुजरने वाले वृत्त

की त्रिज्या है

A. 5

B. 4

C. 
5
2

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iWwovxqS54Zl


114. संके न्द्रीय वृत्तों 2 x2 + y2 = k के  कु ल में (1, 1) से

गुजरने वाले वृत्त की त्रिज्या है

A. √2

B. 4

C. 2√2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_NN3S3oPDYvey


115. दीर्घवृत्त 16x2 + 25y2 + 32x - 100y = 284 के

सहायक वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 2x - 4y - 20 = 0

B. x2 + y2 + 2x - 4y = 0

C. (x + 1)2 + (y - 2)2 = 400

D. (x + 1)2 + (y - 2)2 = 225

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D1VtBdXvaYi3


116. यदि x = 2 + 3cosθ तथा y = 1 - 3sinθ एक वृत्त को

दर्शाते हैं तब के न्द्र तथा त्रिज्या है

A. (2, 1), 9

B. (2, 1), 3

C. (1, 2),
1
3

D. ( - 2, - 1), 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jEICJwWNYQ6s


117. बिन्दु (1, 2) पर के न्द्रित एवं बिन्दु (4, 6) से जाने वाले

वृत्त का क्षेत्रफल है

A. 5π

B. 10π

C. 25π

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CUtbRzBwoWBD


118. दोनों अक्षों को स्पर्श करने वाले एवं बिन्दु (3, 6) से जाने

वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 6x + 6y + 3 = 0

B. x2 + y2 - 6x - 6y - 9 = 0

C. x2 + y2 - 6x - 6y + 9 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jsV7kzbIoqZ2


119. यदि एक वृत्त मूल बिन्दु एवं बिन्दु (2, 3) से जाता है और

उसका कें द्र y-अक्ष पर है, तो वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 13y = 0

B. 3x2 + 3y2 + 13x + 3 = 0

C. 3x2 + 3y2 - 13y = 0

D. x2 + y2 + 13x + 3 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SJ8nUSgLtbtc


120. मान लीजिये कि ABCDEF षट् ‌कोण है जिसकी भुजाओं

की लम्बाई इस प्रकार है कि AB=BC=CD=1 और

DE=EF=FA=2 । यदि बिन्दु A,B,C,D,E,F एक वृत्तीय हैं, तो ऐसे

वृत्त की त्रिज्या होगी

A. 
5
2

B. 
7
3

C. 
11
3

D. √2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√
√
√

https://dl.doubtnut.com/l/_wbORILqWwvCb


वीडियो उत्तर देखें

121. किसी लंब कोणीय त्रिभुज की सभी भुजाओं की लम्बाई

धनात्मक पूर्णांक हैं। यदि किसी भुजा की लम्बाई 12 है, तो ऐसे

त्रिभुज के  अंत: वृत्त की त्रिज्या का अधिकतम संभव मान होगा

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wbORILqWwvCb
https://dl.doubtnut.com/l/_wkFq3qEs5in9


वीडियो उत्तर देखें

122. न्यूनतम क्षेत्रफल वाले ऐसे वृत्त, जो वक्र y = 4 - x2

तथा रेखाओं y = |x| को स्पर्श करता है, की त्रिज्या है

A. 2 √2 + 1

B. 2 √2 - 1

C. 4 √2 - 1

D. 4 √2 + 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_wkFq3qEs5in9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIFIiw5KMoLg


Solved Multiple Choice Questions (वृत्त की स्पर्श रेखा

तथा अभिलम्ब)

1. रेखा lx + my + n = 0 वृत्त x2 + y2 = a2 की एक स्पर्श

रेखा होगी यदि

A. n2 l2 + m2 = a2

B. a2 l2 + m2 = n2

C. n(l + m) = a

D. a(l + m) = n

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIFIiw5KMoLg
https://dl.doubtnut.com/l/_GBZKDCbbdt9g


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. मूल बिन्दु से वृत्त (x - 7)2 + (y + 1)2 = 25 पर खींची

गयी दो स्पर्श रेखाओं के  बीच का कोण है

A. 0

B. π /3

C. π /6

D. π /2

https://dl.doubtnut.com/l/_GBZKDCbbdt9g
https://dl.doubtnut.com/l/_FUxp2tM0snof


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि OA तथा OB मूल बिन्दु O से वृत्त

x2 + y2 - 6x - 8y + 21 = 0 पर खींची गयी रेखाएँ  हों, तो

AB =

A. 11

B. 
4
5√21

C. 
17
3

D. इनमें से कोई नहीं

√

https://dl.doubtnut.com/l/_FUxp2tM0snof
https://dl.doubtnut.com/l/_Nl6Ak8YhueN0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. वृत्त x2 + y2 = 50 के  उन बिन्दुओं पर, जहाँ रेखा 

x + 7 = 0 इसको काटती है, स्पर्श रेखाओं के  समीकरण हैं

A. 7x ± y + 50 = 0

B. 7x ± y - 5 = 0

C. y ± 7x + 5 = 0

D. y ± 7x - 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Nl6Ak8YhueN0
https://dl.doubtnut.com/l/_X0UaQKAJYXiz


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि रेखा y = √3x + k, वृत्त x2 + y2 = 16 को स्पर्श

करती हो, तो k =

A. 0

B. 2

C. 4

D. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_X0UaQKAJYXiz
https://dl.doubtnut.com/l/_YcBssSrdwQHe


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. वृत्त x2 + y2 = 36 की उन स्पर्श रेखाओं के  समीकरण जो

x-अक्ष से 45 ∘  के  कोण पर झुकी हों, होंगे

A. x + y = ± √6

B. x = y ± 3√2

C. y = x ± 6√2

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_YcBssSrdwQHe
https://dl.doubtnut.com/l/_AvoqT35JJf2n


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. वृत्त y2 + x2 - 6x - 12y + 37 = 0 और 

x2 + y2 - 6y + 7 = 0 एक-दूसरे को स्पर्श करते हैं। इनकी

उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का समीकरण है

A. x - y - 5 = 0

B. x - y + 5 = 0

C. x + y - 5 = 0

D. x + y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AvoqT35JJf2n
https://dl.doubtnut.com/l/_vw7k9iwJDHRB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. बिन्दु P(1, 8) से वृत्त x2 + y2 - 6x - 4y - 11 = 0 पर

खींची गई स्पर्शयाँ वृत्त को A तथा B बिन्दुओं पर स्पर्श करती

हैं। त्रिभुज PAB के  परिवृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 4x - 6y + 19 = 0

B. x2 + y2 - 4x - 10y + 19 = 0

C. x2 + y2 - 2x + 6y - 29 = 0

D. x2 + y2 - 6x - 4y + 19 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vw7k9iwJDHRB
https://dl.doubtnut.com/l/_6UkZDTzaObEG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. रेखा 5x + 12y + 8 = 0 के  लम्बवत्‌ वृत्त 

x2 + y2 - 22x - 4y + 25 = 0 की स्पर्श रेखाओं के

समीकरण हैं

A. 12x - 5y + 8 = 0, 12x - 5y = 252

B. 12x - 5y = 0, 12x - 5y = 252

C. 12x - 5y - 8 = 0, 12x - 5y + 252 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_6UkZDTzaObEG
https://dl.doubtnut.com/l/_wdu3NPKj07gn


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. रेखा xcosα + ysinα = p, वृत्त 

x2 + y2 - 2axcosα - 2aysinα = 0 की स्पर्श रेखा होगी,

यदि p =

A. 0 या a

B. 0

C. 2a

D. 0 या 2a

https://dl.doubtnut.com/l/_wdu3NPKj07gn
https://dl.doubtnut.com/l/_HP9M191JXGvq


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि रेखा lx + my + n = 0 वृत्त 

(x - h)2 + (y - k)2 = a2 की स्पर्श रेखा हो, तो

A. hl + km + n = a2 l2 + m2

B. (hl + km + n)2 = a l2 + m2

C. (hl + km + n)2 = a2 l2 + m2

D. इनमें से कोई नहीं

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_HP9M191JXGvq
https://dl.doubtnut.com/l/_IpREGQSOYUGD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. मूल बिन्दु से वृत्त x2 + y2 - 2rx - 2hy + h2 = 0 पर

खींची गयी स्पर्श रेखाओं के  समीकरण है

A. x = 0, y = 0

B. h2 - r2 x - 2rhy = 0, x = 0

C. y = 0, x = 4

D. h2 - r2 x + 2rhy = 0, x = 0

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_IpREGQSOYUGD
https://dl.doubtnut.com/l/_Fl3wmZdUQZLX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि बिन्दु (1, 2) से वृत्त x2 + y2 - 2x - 4y + λ = 0 पर

असंख्य स्पर्श रेखाएँ  खींची जा सकती हों, तो λ =

A. -20

B. 0

C. 5

D. ज्ञात नहीं किया जा सकता

https://dl.doubtnut.com/l/_Fl3wmZdUQZLX
https://dl.doubtnut.com/l/_7QJgR1RuJWPr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि रेखा lx + my = 1, वृत्त x2 + y2 = a2 की एक

स्पर्श रेखा हो, तो बिन्दु (l, m) का बिन्दुपथ है

A. एक सरल रेखा

B. एक वृत्त

C. एक परवलय

D. एक दीर्घवृत्त

https://dl.doubtnut.com/l/_7QJgR1RuJWPr
https://dl.doubtnut.com/l/_OJvXQHPjnk2C


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. बिन्दु (0, 1) से वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y = 0 पर खींची

गयी स्पर्श रेखाओं के  समीकरण हैं

A. 2x - y + 1 = 0, x + 2y - 2 = 0

B. 2x - y + 1 = 0, x + 2y + 2 = 0

C. 2x - y - 1 = 0, x + 2y - 2 = 0

D. 2x - y - 1 = 0, x + 2y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OJvXQHPjnk2C
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1iJrHU31Lo4


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. वृत्त x2 + y2 = a2 पर रेखा √3x + y + 3 = 0 के

समान्तर स्पर्श रेखाओं के  समीकरण हैं

A. √3x + y ± 2a = 0

B. √3x + y ± a = 0

C. √3x + y ± 4a = 0

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1iJrHU31Lo4
https://dl.doubtnut.com/l/_Q64cJeBQ6bb0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. वृत्त x2 + y2 = 169 के  बिन्दुओं (5, 12) तथा (12, -5) पर

स्पर्श रेखाओं के  बीच का कोण है

A. 30 ∘

B. 45 ∘

C. 60 ∘

D. 90 ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Q64cJeBQ6bb0
https://dl.doubtnut.com/l/_vn6Dhs3eBBGZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. वृत्त x2 + y2 = 4 और x2 + y2 - 6x - 8y + 24 = 0

की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओं की संख्या होगी

A. 3

B. 4

C. 2

D. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vn6Dhs3eBBGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_rkyffuOvQMra


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि रेखा ycosα = xsinα + acosα, वृत्त 

x2 + y2 = a2 की स्पर्श रेखा हो, तो

A. sin2α = 1

B. cos2α = 1

C. sin2α = a2

D. cos2α = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_rkyffuOvQMra
https://dl.doubtnut.com/l/_tmJzn7I96l5t


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. वृत्त x2 + y2 - 4x - 8y - 5 = 0, रेखा 3x - 4y = m

को दो भिन्न बिन्दुओं पर काटेग यदि

A. -10 < m < 5

B. 9 < m < 20

C. -35 < m < 15

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_tmJzn7I96l5t
https://dl.doubtnut.com/l/_XEnce1VoYej3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. वृत्त, जिसका के न्द्र (2, -1) है, पर मूल बिन्दु से खींची गयी

एक स्पर्श रेखा का समीकरण 3x + y = 0 हो, तो दूसरी स्पर्श

रेखा का समीकरण है

A. 3x - y = 0

B. x + 3y = 0

C. x - 3y = 0

D. x + 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XEnce1VoYej3
https://dl.doubtnut.com/l/_qzOAglgWdvHO


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. रेखा x - y - 3 = 0 वृत्त x2 + y2 - 4x + 6y + 11 = 0

को निम्न बिन्दु पर स्पर्श करती है

A. (1, -2)

B. (1, 2)

C. (-1, 2)

D. (-1, -2)

https://dl.doubtnut.com/l/_qzOAglgWdvHO
https://dl.doubtnut.com/l/_laKUptHQ3F6W


Answer: A

उत्तर देखें

23. वृत्त x2 + y2 =
a2b2

a2 + b2
 के  बिन्दु 

ab2

a2 + b2
,

a2b

a2 + b2
 पर स्पर्श रेखा का समीकरण है

A. 
x
a
+
y
b
= 1

B. 
x
a
+
y
b
+ 1 = 0

C. 
x
a
-
y
b
= 1

D. 
x
a
-
y
b
+ 1 = 0

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_laKUptHQ3F6W
https://dl.doubtnut.com/l/_T8FPjTlwpZQt


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि एक रेखा मूल बिन्दु से गुजरे तथा वृत्त

(x - 4)2 + (y + 5)2 = 25 को स्पर्श करे, तो उसकी प्रवणता

होनी चाहिये

A. ±3/4

B. 0

C. ±3

D. ±1

https://dl.doubtnut.com/l/_T8FPjTlwpZQt
https://dl.doubtnut.com/l/_dfnuSNLoRgfw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. मूल बिन्दु से वृत्त x2 + y2 - 2gx + 2fy + c = 0 पर

खींची गयी दो स्पर्श रेखाएँ  परस्पर लम्बवत्‌ होंगी, यदि

A. g2 + f2 = 2c

B. g = f = c2

C. g + f = c

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_dfnuSNLoRgfw
https://dl.doubtnut.com/l/_TZqiZFhcjVve


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि O मूल बिन्दु है एवं OP व OQ वृत्त

x2 + y2 + 2gx + 2fy + c = 0 पर खींची गयी स्पर्श रेखायें

हैं, तो त्रिभुज OPQ का परिके न्द्र है

A. ( - g, - f)

B. (g, f)

C. ( - f, - g)

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_TZqiZFhcjVve
https://dl.doubtnut.com/l/_5B1CRzHLmhPN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. उस वृत्त का समीकरण, जो निर्देशांक्षों को एवं रेखा 
x
3

 +

(y)/(4) = 1 को स्पर्श करता है एवं जिसका के न्द्र प्रथम

चतुर्थांश में है, x2 + y2 - 2cx - 2cy + c2 = 0 है, तो c का

मान होगा

A. 1

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_5B1CRzHLmhPN
https://dl.doubtnut.com/l/_emqY4Q8I0U1b


D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. बिन्दु (-1, 2) से वृत्त x2 + y2 + 2x - 4y + 4 = 0 पर

डाली जाने वाली स्पर्श रेखाओं की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_emqY4Q8I0U1b
https://dl.doubtnut.com/l/_A7mt81juktBe


D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि रेखा y = mx + c, वृत्त x2 + y2 - 4y = 0 को स्पर्श

करती है, तो c का मान होगा

A. 1 +√1 + m2

B. 1 -√m2 + 1

C. 2 1 +√1 - m2( )

https://dl.doubtnut.com/l/_A7mt81juktBe
https://dl.doubtnut.com/l/_6lEa7wmsrd4l


D. 2 +√1 + m2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. वृत्त x2 + y2 = a2 के  किस बिन्दु पर y = x + a√2

वृत्त की स्पर्श रेखा है

A. 
a

√2
,
a

√2

B. -
a

√2
, -

a

√2

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_6lEa7wmsrd4l
https://dl.doubtnut.com/l/_WbU21mTOzkRZ


C. 
a

√2
, -

a

√2

D. -
a

√2
,
a

√2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

31. वृत्त x2 + y2 = 5 के  बिन्दु (1, -2) पर स्पर्श रेखा का वृत्त 

x2 + y2 - 8x + 6y + 20 = 0 पर स्पर्श बिन्दु है

A. (2, -1)

B. (3, -1)

https://dl.doubtnut.com/l/_WbU21mTOzkRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XKQCGTmRVc1l


C. (4, -1)

D. (5, -1)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. वृत्त x2 + y2 = 5 के  बिन्दु (1, -2) पर स्पर्श रेखा का वृत्त 

x2 + y2 - 8x + 6y + 20 = 0 को

A. स्पर्श करती है

B. वास्तविक बिन्दुओं पर काटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_XKQCGTmRVc1l
https://dl.doubtnut.com/l/_VWI7qRjSphNR


C. काल्पनिक बिन्दुओं पर काटती है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y - 20 = 0 व रेखा 

4x - 3y - 10 = 0 के  प्रतिच्छेद बिन्दु के  निर्देशांक हैं

A. (-2,-6), (4,2)

B. (2,6), (-4,-2)

https://dl.doubtnut.com/l/_VWI7qRjSphNR
https://dl.doubtnut.com/l/_i3Bi5SA4FsA1


C. (-2,6), (-4,2)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. वृत्त x2 + y2 = r2 के  बिन्दु (a, b) पर स्पर्श रेखा का

समीकरण ax + by - λ = 0 है, जहाँ λ है

A. a2

B. b2

https://dl.doubtnut.com/l/_i3Bi5SA4FsA1
https://dl.doubtnut.com/l/_wBRFOqIFQqbO


C. r2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. दी गयी आकृ ति में C1 और C2 दो वृत्त हैं जिनकी त्रिज्या

का मान क्रमानुसार r और R है। यह दोनों वृत्त बिन्दु O पर

स्पर्शित हैं। C1, C2 के  के न्द्रों से गुजरती हुई रेखा और दर्शाई

गई रेखा l समान्तर हैं। यदि R2 = 2r2 हो, तो ∠AOB का

मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_wBRFOqIFQqbO
https://dl.doubtnut.com/l/_lCNphnzE3774


A. 22
1 ∘

2

B. 45 ∘

C. 60 ∘

D. 67
1 ∘

2

Answer: B

उत्तर देखें

36. यदि किसी वास्तविक P के  लिए वृत्त

x2 + y2 - 6x - 2Py + 17 = 0 पर मूल बिन्दु से लम्बवत्‌ दो

स्पर्शजीव खींची जा सकती है, तब |P| होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_lCNphnzE3774
https://dl.doubtnut.com/l/_VbUL1lPmKB4J


A. 0

B. 3

C. 5

D. 17

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. रेखा lx + my + n = 0 वृत्त x2 + y2 = a2 की एक

स्पर्श रेखा होगी यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_VbUL1lPmKB4J
https://dl.doubtnut.com/l/_21UspGsqvkR2


A. n2 l2 + m2 = a2

B. a2 l2 + m2 = n2

C. n(l + m) = a

D. a(l + m) = n

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

38. मूल बिन्दु से वृत्त (x - 7)2 + (y + 1)2 = 25 पर खींची

गयी दो स्पर्श रेखाओं के  बीच का कोण है

https://dl.doubtnut.com/l/_21UspGsqvkR2
https://dl.doubtnut.com/l/_H6AMfngsPSky


A. 0

B. π /3

C. π /6

D. π /2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि OA तथा OB मूलबिन्दु O से वृत्त

x2 + y2 - 6x - 8y + 21 = 0 पर खींची गई स्पर्श रेखाएँ  है,

तब AB समान होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_H6AMfngsPSky
https://dl.doubtnut.com/l/_I3tci5aZSu5M


A. 11

B. 
4
5√21

C. 
17
3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√

40. वृत्त x2 + y2 = 50 के  उन बिन्दुओं पर, जहाँ रेखा 

x + y = 0 इसको काटती है, स्पर्श रेखाओं के  समीकरण हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_I3tci5aZSu5M
https://dl.doubtnut.com/l/_p1sN2A8VAS1d


A. 7x ± y + 50 = 0

B. 7x ± y - 5 = 0

C. y ± 7x + 5 = 0

D. y ± 7x - 5 = 0

Answer: A

उत्तर देखें

41. यदि रेखा y = √3x + k, वृत्त x2 + y2 = 16 को स्पर्श

करती हो, तो k =

https://dl.doubtnut.com/l/_p1sN2A8VAS1d
https://dl.doubtnut.com/l/_2KVu3gCh4k7e


A. 0

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. वृत्त x2 + y2 = 36 की उन स्पर्श रेखाओं के  समीकरण

जो x-अक्ष से 45 ∘  के  कोण पर झुकी हों, होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_2KVu3gCh4k7e
https://dl.doubtnut.com/l/_4ukaA9W7I7Hg


A. x + y = ± √6

B. x = y ± 3√2

C. y = x ± 6√2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. वृत्त y2 + x2 - 6x - 12y + 37 = 0 और 

x2 + y2 - 6y + 7 = 0 एक-दूसरे को स्पर्श करते हैं। इनकी

उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_4ukaA9W7I7Hg
https://dl.doubtnut.com/l/_KocS9VelOIK0


A. x - y - 5 = 0

B. x - y + 5 = 0

C. x + y - 5 = 0

D. x + y + 5 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. बिन्दु P(1, 8) से वृत्त x2 + y2 - 6x - 4y - 11 = 0 पर

खींची गई स्पर्शयाँ वृत्त को A तथा B बिन्दुओं पर स्पर्श करती

हैं। त्रिभुज PAB के  परिवृत्त का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_KocS9VelOIK0
https://dl.doubtnut.com/l/_Oj2m4BoezRJ5


A. x2 + y2 + 4x - 6y + 19 = 0

B. x2 + y2 - 4x - 10y + 19 = 0

C. x2 + y2 - 2x + 6y - 29 = 0

D. x2 + y2 - 6x - 4y + 19 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. रेखा 5x + 12y + 8 = 0 के  लम्बवत्‌ वृत्त 

x2 + y2 - 22x - 4y + 25 = 0 की स्पर्श रेखाओं के

समीकरण हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Oj2m4BoezRJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_40uFRz4OpRQI


A. 12x - 5y + 8 = 0, 12x - 5y = 252

B. 12x - 5y = 0, 12x - 5y = 252

C. 12x - 5y - 8 = 0, 12x - 5y + 252 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. रेखा xcosα + ysinα = p, वृत्त 

x2 + y2 - 2axcosα - 2aysinα = 0 की स्पर्श रेखा होगी,

यदि p =

https://dl.doubtnut.com/l/_40uFRz4OpRQI
https://dl.doubtnut.com/l/_y8g9I2M1JcDK


A. 0 या a

B. 0

C. 2a

D. 0 या 2a

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. यदि रेखा lx + my + n = 0 वृत्त 

(x - h)2 + (y - k)2 = a2 की स्पर्श रेखा हो, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_y8g9I2M1JcDK
https://dl.doubtnut.com/l/_0ACKB08VrL1c


A. hl + km + n = a2 l2 + m2

B. (hl + km + n)2 = a l2 + m2

C. (hl + km + n)2 = a2 l2 + m2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

48. मूल बिन्दु से वृत्त x2 + y2 - 2rx - 2hy + h2 = 0 पर

खींची गयी स्पर्श रेखाओं के  समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_0ACKB08VrL1c
https://dl.doubtnut.com/l/_olCuX7laOLca


A. x = 0, y = 0

B. h2 - r2 x - 2rhy = 0, x = 0

C. y = 0, x = 4

D. h2 - r2 x + 2rhy = 0, x = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

49. यदि बिन्दु (1, 2) से वृत्त x2 + y2 - 2x - 4y + λ = 0 पर

असंख्य स्पर्श रेखाएँ  खींची जा सकती हों, तो λ =

https://dl.doubtnut.com/l/_olCuX7laOLca
https://dl.doubtnut.com/l/_pt3Yq22u2XC6


A. -20

B. 0

C. 5

D. ज्ञात नहीं किया जा सकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. यदि रेखा lx + my = 1, वृत्त x2 + y2 = a2 की एक

स्पर्श रेखा हो, तो बिन्दु (l, m) का बिन्दुपथ है

https://dl.doubtnut.com/l/_pt3Yq22u2XC6
https://dl.doubtnut.com/l/_RV9hatDOyWT3


A. एक सरल रेखा

B. एक वृत्त

C. एक परवलय

D. एक दीर्घवृत्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. बिन्दु (0, 1) से वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y = 0 पर खींची

गयी स्पर्श रेखाओं के  समीकरण हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_RV9hatDOyWT3
https://dl.doubtnut.com/l/_y5SCKKcIgKLO


A. 2x - y + 1 = 0, x + 2y - 2 = 0

B. 2x - y + 1 = 0, x + 2y + 2 = 0

C. 2x - y - 1 = 0, x + 2y - 2 = 0

D. 2x - y - 1 = 0, x + 2y + 2 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. वृत्त x2 + y2 = a2 पर रेखा √3x + y + 3 = 0 के

समान्तर स्पर्श रेखाओं के  समीकरण हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_y5SCKKcIgKLO
https://dl.doubtnut.com/l/_GeVxuHKjWxPf


A. √3x + y ± 2a = 0

B. √3x + y ± a = 0

C. √3x + y ± 4a = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

53. वृत्त x2 + y2 = 169 के  बिन्दुओं (5, 12) तथा (12, -5)

पर स्पर्श रेखाओं के  बीच का कोण है

https://dl.doubtnut.com/l/_GeVxuHKjWxPf
https://dl.doubtnut.com/l/_LbbgS6QHdtdX


A. 30 ∘

B. 45 ∘

C. 60 ∘

D. 90 ∘

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. वृत्त x2 + y2 = 4 और x2 + y2 - 6x - 8y - 24 = 0

की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओं की संख्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_LbbgS6QHdtdX
https://dl.doubtnut.com/l/_75VQPbvQOo3g


A. 3

B. 4

C. 2

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55. यदि रेखा ycosα = xsinα + acosα, वृत्त 

x2 + y2 = a2 की स्पर्श रेखा हो, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_75VQPbvQOo3g
https://dl.doubtnut.com/l/_G0HhSPi4KiBa


A. sin2α = 1

B. cos2α = 1

C. sin2α = a2

D. cos2α = a2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. वृत्त x2 + y2 - 4x - 8y - 5 = 0, रेखा 3x - 4y = m को

दो भिन्न बिन्दुओं पर काटेग यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_G0HhSPi4KiBa
https://dl.doubtnut.com/l/_kWxhJPUKJpjQ


A. -10 < m < 5

B. 9 < m < 20

C. -35 < m < 15

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. वृत्त, जिसका के न्द्र (2, -1) है, पर मूल बिन्दु से खींची गयी

एक स्पर्श रेखा का समीकरण 3x + y = 0 हो, तो दूसरी स्पर्श

रेखा का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_kWxhJPUKJpjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cEo2PO6jnntV


A. 3x - y = 0

B. x + 3y = 0

C. x - 3y = 0

D. x + 2y = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. रेखा x - y - 3 = 0 वृत्त x2 + y2 - 4x + 6y + 11 = 0

को निम्न बिन्दु पर स्पर्श करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_cEo2PO6jnntV
https://dl.doubtnut.com/l/_GjQJ7o1qaqyy


A. (1, -2)

B. (1, 2)

C. (-1, 2)

D. (-1, -2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. वृत्त x2 + y2 =
a2b2

a2 + b2
 के  बिन्दु 

ab2

a2 + b2
,

a2b

a2 + b2
 पर स्पर्श रेखा का समीकरण है( )

https://dl.doubtnut.com/l/_GjQJ7o1qaqyy
https://dl.doubtnut.com/l/_kmju1Sz1Ncc2


A. 
x
a
+
y
b
= 1

B. 
x
a
+
y
b
+ 1 = 0

C. 
x
a
-
y
b
= 1

D. 
x
a
-
y
b
+ 1 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. यदि एक रेखा मूल बिन्दु से गुजरे तथा वृत्त

(x - 4)2 + (y + 5)2 = 25 को स्पर्श करे, तो उसकी प्रवणता

होनी चाहिये

https://dl.doubtnut.com/l/_kmju1Sz1Ncc2
https://dl.doubtnut.com/l/_Uf0E6HPyYPqU


A. ±3/4

B. 0

C. ±3

D. ±1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. मूल बिन्दु से वृत्त x2 + y2 - 2gx + 2fy + c = 0 पर

खींची गयी दो स्पर्श रेखाएँ  परस्पर लम्बवत्‌ होंगी, यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_Uf0E6HPyYPqU
https://dl.doubtnut.com/l/_1TgMf1Glfqfi


A. g2 + f2 = 2c

B. g = f = c2

C. g + f = c

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

62. यदि O मूल बिन्दु है एवं OP व OQ वृत्त

x2 + y2 + 2gx + 2fy + c = 0 पर खींची गयी स्पर्श रेखायें

हैं, तो त्रिभुज OPQ का परिके न्द्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_1TgMf1Glfqfi
https://dl.doubtnut.com/l/_Muk6ZIgrXqRE


A. ( - g, - f)

B. (g, f)

C. ( - f, - g)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63. उस वृत्त का समीकरण, जो निर्देशांक्षों को एवं रेखा 
x
3

 +

(y)/(4) = 1 को स्पर्श करता है एवं जिसका के न्द्र प्रथम

https://dl.doubtnut.com/l/_Muk6ZIgrXqRE
https://dl.doubtnut.com/l/_KAg77CuR3SC2


चतुर्थांश में है, x2 + y2 - 2cx - 2cy + c2 = 0 है, तो c का

मान होगा

A. 1

B. 2

C. 3

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KAg77CuR3SC2


64. बिन्दु (-1, 2) से वृत्त x2 + y2 + 2x - 4y + 4 = 0 पर

डाली जाने वाली स्पर्श रेखाओं की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GS8gUpLZgrx2


65. यदि रेखा y = mx + c, वृत्त x2 + y2 - 4y = 0 को स्पर्श

करती है, तो c का मान होगा

A. 1 +√1 + m2

B. 1 -√m2 + 1

C. 2 1 +√1 - m2

D. 2 +√1 + m2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_gPbqK1gHzJ6B


66. वृत्त x2 + y2 = a2 के  किस बिन्दु पर y = x + a√2 वृत्त

की स्पर्श रेखा है

A. 
a

√2
,
a

√2

B. -
a

√2
, -

a

√2

C. 
a

√2
, -

a

√2

D. -
a

√2
,
a

√2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_8fsR3oImEcQu


67. वृत्त x2 + y2 = 5 के  बिन्दु (1, -2) पर स्पर्श रेखा का वृत्त 

x2 + y2 - 8x + 6y + 20 = 0 पर स्पर्श बिन्दु है

A. (2, -1)

B. (3, -1)

C. (4, -1)

D. (5, -1)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8fsR3oImEcQu
https://dl.doubtnut.com/l/_HhOKC3VXwOe2
https://dl.doubtnut.com/l/_UBHvNCCBk7mp


68. वृत्त x2 + y2 = 5 के  बिन्दु (1, -2) पर स्पर्श रेखा का वृत्त 

x2 + y2 - 8x + 6y + 20 = 0 को

A. स्पर्श करती है

B. वास्तविक बिन्दुओं पर काटती है

C. काल्पनिक बिन्दुओं पर काटती है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UBHvNCCBk7mp


69. वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y - 20 = 0 व रेखा 

4x - 3y - 10 = 0 के  प्रतिच्छेद बिन्दु के  निर्देशांक हैं

A. (-2,-6), (4,2)

B. (2,6), (-4,-2)

C. (-2,6), (-4,2)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O6obAHumutTt


70. वृत्त x2 + y2 = r2 के  बिन्दु (a, b) पर स्पर्श रेखा का

समीकरण ax + by - λ = 0 है, जहाँ λ है

A. a2

B. b2

C. r2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eNf5ZdQYU4zk


71. दी गयी आकृ ति में C1 और C2 दो वृत्त हैं जिनकी त्रिज्या

का मान क्रमानुसार r और R है। यह दोनों वृत्त बिन्दु O पर

स्पर्शित हैं। C1, C2 के  के न्द्रों से गुजरती हुई रेखा और दर्शाई

गई रेखा l समान्तर हैं। यदि R2 = 2r2 हो, तो ∠AOB का

मान होगा

A. 22
1 ∘

2

B. 45 ∘

C. 60 ∘

D. 67
1 ∘

2

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_LOGG9zMcgjSp


उत्तर देखें

72. यदि किसी वास्तविक P के  लिए वृत्त

x2 + y2 - 6x - 2Py + 17 = 0 पर मूल बिन्दु से लम्बवत्‌ दो

स्पर्शजीव खींची जा सकती है, तब |P| होगा

A. 0

B. 3

C. 5

D. 17

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_LOGG9zMcgjSp
https://dl.doubtnut.com/l/_axgnYs8LbOTH


Exercise

वीडियो उत्तर देखें

1. त्रिज्या 2 के  एक वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ, जो कि वृत्त

x2 + y2 + 3x - 6y - 9 = 0 के  बाहर घूमता है, होगा

A. x2 + y2 + 3x - 6y + 5 = 0

B. x2 + y2 + 3x - 6y - 31 = 0

C. x2 + y2 + 3x - 6y +
29
4

= 0

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_axgnYs8LbOTH
https://dl.doubtnut.com/l/_UTPZRIo47Jry


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. उस वृत्त का क्षेत्रफल, जिसकी √2 लम्बाई की जीवा के न्द्र

पर π /2 कोण अन्तरित करती है, है

A. π /2

B. 2π

C. π

D. π /4

https://dl.doubtnut.com/l/_UTPZRIo47Jry
https://dl.doubtnut.com/l/_uDbo3PCzhftc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. वृत्त x2 + y2 + 2x + 4y - 3 = 0 पर बिन्दु P (1,0) यदि

एक व्यास का एक अन्तःबिन्दु है, तो उसी व्यास का दूसरा

अन्तःबिन्दु है

A. (-3,4)

B. (-3,-4)

C. (3,4)

D. (3,-4)

https://dl.doubtnut.com/l/_uDbo3PCzhftc
https://dl.doubtnut.com/l/_UsBAD2hhniLu


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. वृत्त ax2 + ay2 + 2gx + 2fy + c = 0, x-अक्ष को स्पर्श

करता है, यदि

A. f2 > ac

B. g2 > ac

C. f2 = bc

D. g2 = ac

https://dl.doubtnut.com/l/_UsBAD2hhniLu
https://dl.doubtnut.com/l/_pnhYo84PiDQf


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक स्थिर बिन्दु P(α, β) से खींची गयी एक रेखा वृत्त 

x2 + y2 = r2 को A व B पर काटती है, तो PA.PB =

A. (α + β)2 - r2

B. α2 + β2 - r2

C. (α - β)2 + r2

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_pnhYo84PiDQf
https://dl.doubtnut.com/l/_L6zQ1KaShGjv


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. उस वृत्त का समीकरण जो रेखाओं

3x - 4y + 1 = 0, 4x + 3y - 7 = 0 को स्पर्श करता है एवं

बिन्दु (2, 3) से जाता है, होगा

A. (x - 2)2 + (y - 8)2 = 25

B. 5x2 + 5y2 - 12x - 24y + 31 = 0

C. दोनों (a) व (b)

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_L6zQ1KaShGjv
https://dl.doubtnut.com/l/_MFGLN4J8cmqi


Answer: C

उत्तर देखें

7. प्रथम चतुर्थांश में प्रत्येक अक्ष को मूल बिन्दु से 5 की दूरी पर

स्पर्श करने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 5x + 5y + 25 = 0

B. x2 + y2 - 10x - 10y + 25 = 0

C. x2 + y2 - 5x - 5y + 25 = 0

D. x2 + y2 + 10x + 10y + 25 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MFGLN4J8cmqi
https://dl.doubtnut.com/l/_ohktEDCub6lq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. बिन्दुओं (1,0) व (0, 1) से जाने वाले एवं न्यूनतम त्रिज्या

वाले वृत्त का समीकरण होगा

A. x2 + y2 - 2x - 2y + 1 = 0

B. x2 + y2 - x - y = 0

C. 2x2 + 2y2 - 3x - 3y + 1 = 0

D. x2 + y2 - 3x - 3y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ohktEDCub6lq
https://dl.doubtnut.com/l/_2qTykPIWNHMs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. रेखाओं x = 0, y = 0, 2x + 3y = 5 के  द्वारा बने त्रिभुज

के  परिवृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 2x + 3y - 5 = 0

B. 6 x2 + y2 - 5(3x + 2y) = 0

C. x2 + y2 - 2x - 3y + 5 = 0

D. 6 x2 + y2 + 5(3x + 2y) = 0

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_2qTykPIWNHMs
https://dl.doubtnut.com/l/_aSenwi3Vfw7Y


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. उस वृत्त का समीकरण जिसका कें द्र, रेखा 3x+4y=7 पर

स्थित है तथा बिन्दुओ (1,-2) तथा (4,-3) से गुजरता है, होगा

A. 5 x2 + y2 - 3x - 8y = 200

B. x2 + y2 - 4x - 8y = 200

C. 5 x2 + y2 - 4x = 200

D. x2 + y2 = 40

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_aSenwi3Vfw7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_fRP4fOZkcm5T


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. k के  किस मान के  लिए चार बिन्दु (2k,3k),(1,0), (0,1)

और (0,0) एक वृत्त पर स्थित होंगे

A. ∀k ∈ I

B. k < 0

C. 0 < k < 1

D. k के  दो मानों के  लिये

https://dl.doubtnut.com/l/_fRP4fOZkcm5T
https://dl.doubtnut.com/l/_UshfB8cwyQa7


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. माना P x1, y1  और Q x2, y2  दो बिन्दु इस प्रकार हैं

कि उनके  भुज x1 और x2 समीकरण x2 + 2x - 3 = 0 के

मूल हैं व उनकी कोटि y1 और y2 समीकरण 

y2 + 4y - 12 = 0 की मूल हैं, तब PQ को व्यास मानकर

खींचे गये वृत्त का के न्द्र है

A. (-1,-2)

B. (1,2)

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_UshfB8cwyQa7
https://dl.doubtnut.com/l/_kQRwJVlgSRKd


C. (1,-2)

D. (-1,2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. वृत्त x2 + y2 - 8x + 4y + 4 = 0 स्पर्श करता है

A. के वल x-अक्ष को

B. के वल y-अक्ष को

C. x तथा y-अक्ष दोनों को

https://dl.doubtnut.com/l/_kQRwJVlgSRKd
https://dl.doubtnut.com/l/_I08u46Iruw3K


D. किसी भी अक्ष को स्पर्श नहीं करता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. एक वृत्त X-अक्ष से 2a इकाई लम्बाई की जीवा और Y-

अक्ष को स्पर्श करता है। वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ है

A. x2 + y2 = a2

B. x2 - y2 = a2

C. x + y = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_I08u46Iruw3K
https://dl.doubtnut.com/l/_018KqcbIAfnT


D. x2 - y2 = a2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. उस वृत्त का समीकरण जिसकी त्रिज्या 5 है तथा जो तीसरे

चतुर्थांश में दोनों अक्षों को स्पर्श करता है, है

A. (x - 5)2 + (y + 5)2 = 25

B. (x + 4)2 + (y + 4)2 = 25

C. (x + 6)2 + (y + 6)2 = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_018KqcbIAfnT
https://dl.doubtnut.com/l/_cnFYcR5xvpdT


D. (x + 5)2 + (y + 5)2 = 25

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि व्यास के  एक सिरे के  निर्देशांक (1, 1) हैं व दूसरा सिरा

रेखा x + y = 3 पर स्थित है, तब वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ है

A. x + y = 1

B. 2(x - y) = 5

C. 2x + 2y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_cnFYcR5xvpdT
https://dl.doubtnut.com/l/_33OJmYwVf1XC


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक वृत्त का के न्द्र (2, -3) तथा परिधि 10π है, तो वृत्त का

समीकरण है

A. x2 + y2 + 4x + 6y + 12 = 0

B. x2 + y2 - 4x + 6y + 12 = 0

C. x2 + y2 - 4x + 6y - 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_33OJmYwVf1XC
https://dl.doubtnut.com/l/_lX9Z2s3P0Rg8


D. x2 + y2 - 4x - 6y - 12 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. एक चर वृत्त, स्थिर बिन्दु (2,0) से गुजरता है तथा y-अक्ष

को स्पर्श करता है। इसके  के न्द्र का बिन्दुपथ है

A. वृत्त

B. दीर्घवृत्त

C. अतिपरवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_lX9Z2s3P0Rg8
https://dl.doubtnut.com/l/_B9H9yOj5jHJ4


D. परवलय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. वृत्त x = 2 + 3cosθ, y = 3sinθ - 1 का के न्द्र है

A. (3, 3)

B. (2, -1)

C. (-2, -1)

D. (-1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_B9H9yOj5jHJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_a9WyTd3k2nC6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से किन बिन्दुओं के  युग्म से वृत्त

x2 + y2 - 12x + 1 = 0 गुजरता है

A. ( - 1, 0), 6, √35

B. 3, - √26 , - 3, √26

C. 6, - √35 , 3 - √26

D. (0, - 1), - 6, - √35

( )

( ) ( )

( ) ( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_a9WyTd3k2nC6
https://dl.doubtnut.com/l/_YOoqXj2dcwJd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि रेखायें 2x + 3y + 1 = 0 और 3x - y - 4 = 0 उस

वृत्त के  व्यास हो जिसकी परिधि 10π है, तब वृत्त का

समीकरण है

A. x2 + y2 + 2x - 2y - 23 = 0

B. x2 + y2 - 2x - 2y - 23 = 0

C. x2 + y2 + 2x + 2y - 23 = 0

D. x2 + y2 - 2x + 2y - 23 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YOoqXj2dcwJd
https://dl.doubtnut.com/l/_LzxM3jQkEwJN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. उस वृत्त का समीकरण जो निर्देशांक अक्षों को एवं रेखा

xcosα + ysinα = 2 को स्पर्श करता है, होगा

A. x2 + y2 - 2gx - 2gy + g2 = 0, 


जहाँ g =
2

(cosα + sinα + 1)

B. x2 + y2 - 2gx - 2gy + g2 = 0, 


जहाँ g =
2

(cosα + sinα - 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_LzxM3jQkEwJN
https://dl.doubtnut.com/l/_spoiBVZfW5DR


C. x2 + y2 - 2gx + 2gy + g2 = 0, 


जहाँ g =
2

(cosα - sinα + 1)

D. x2 + y2 - 2gx + 2gy + g2 = 0, 


जहाँ g =
2

(cosα - sinα - 1)

वीडियो उत्तर देखें

23. वृत्त x2 + y2 + 4x - 7y + 12 = 0 द्वारा y-अक्ष पर काटे

गये अन्तःखण्ड की लम्बाई है।

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_spoiBVZfW5DR
https://dl.doubtnut.com/l/_8C9pQhfJeXon


B. 3

C. 4

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. के न्द्र (2, 1) और रेखा 3x + 4y = 5 को स्पर्श करने वाले

वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 4x - 2y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8C9pQhfJeXon
https://dl.doubtnut.com/l/_A373M3Qap0Yw


B. x2 + y2 - 4x - 2y - 5 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 2y + 4 = 0

D. x2 + y2 - 4x - 2y - 4 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. बिन्दु (4, -3) से वृत्त x2 + y2 + 4x - 10y - 7 = 0 की

न्यूनतम तथा अधिकतम दूरी का योग है

A. 20

https://dl.doubtnut.com/l/_A373M3Qap0Yw
https://dl.doubtnut.com/l/_ItBsBY0b78rR


B. 12

C. 10

D. 16

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. a ∈ R के  लिए, x2 + y2 - 2ax - 2ay + a2 = 0 का

बिन्दुपथ निम्न में से किस रेखा को स्पर्श करेगा

A. x = y

https://dl.doubtnut.com/l/_ItBsBY0b78rR
https://dl.doubtnut.com/l/_088PnKSuzc3F


B. x = 0

C. x + y = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. बिन्दुओं (4,7) तथा (-2,-1) को मिलाने वाला रेखाखण्ड

वृत्त का व्यास है। यदि वृत्त, x-अक्ष को A तथा B पर प्रतिच्छेद

करता है, तब AB बराबर है

https://dl.doubtnut.com/l/_088PnKSuzc3F
https://dl.doubtnut.com/l/_aQctZgSUzbEQ


A. 4

B. 5

C. 6

D. 8

वीडियो उत्तर देखें

28. सरल रेखा x + y - 1 = 0, वृत्त x2 + y2 - 6x - 8y = 0

से बिन्दु A तथा B पर मिलती है। तब, उस वृत्त का समीकरण,

जिसमें AB व्यास है, होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_aQctZgSUzbEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zMWGezPpo3iI


A. x2 + y2 - 2y - 6 = 0

B. x2 + y2 + 2y - 6 = 0

C. 2 x2 + y2 + 2y - 6 = 0

D. 2 x2 + y2 + 2y - 6 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

29. माना वृत्त का समीकरण f(x, y) = 0 है यदि f(0, λ) = 0

के  बराबर मूल λ = 1, 1 हैं तथा f(λ, 0) = 0 के  मूल 

λ =
1
2
, 2 हैं, तब वृत्त का के न्द्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_zMWGezPpo3iI
https://dl.doubtnut.com/l/_lbR65LoUKWJG


A. 1,
1
2

B. 
5
4
, 1

C. (5, 4)

D. 
1
2
, 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

( )

30. दो वृत्तों x2 + y2 = 16 तथा x2 + y2 - 2y = 0 के  लिए

है (हैं)

https://dl.doubtnut.com/l/_lbR65LoUKWJG
https://dl.doubtnut.com/l/_oDmYTJKQE1MR


A. उभयनिष्ठ स्पर्शियों का एक युग्म

B. के वल एक उभयनिष्ठ स्पर्शी

C. तीन उभयनिष्ठ स्पर्शियाँ

D. कोई उभयनिष्ठ स्पर्शी नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. वृत्त x2 + y2 = a2 के  बिन्दु (acosα, asinα) पर स्पर्श

रेखा की प्रवणता है

https://dl.doubtnut.com/l/_oDmYTJKQE1MR
https://dl.doubtnut.com/l/_JhmTg1kkTxms


A. tanα

B. tan(π - α)

C. cotα

D. -cotα

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. वृत्त x2 + y2 = a2 पर बिन्दु (α, β) से खींची गयी स्पर्श

रेखाओं के  बीच कोण है

https://dl.doubtnut.com/l/_JhmTg1kkTxms
https://dl.doubtnut.com/l/_IQ8nTVGx4Ndt


A. tan - 1
a

√α2 + β2 - a2

B. tan - 1
√α2 + β2 - a2

a

C. 2tan - 1
a

√α2 + β2 - a2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_IQ8nTVGx4Ndt


33. वृत्त x2 + y2 - 2x - 4y - 4 = 0 पर स्पर्श रेखा का

समीकरण जो रेखा 3x - 4y - 1 = 0 पर लम्ब है, होगा

A. 4x + 3y - 5 = 0

B. 4x + 3y + 25 = 0

C. 4x - 3y - 25 = 0

D. 4x + 3y - 25 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hl0awl4ewp6R


34. वृत्त x2 + y2 = a2 की स्पर्श रेखा का समीकरण जो

अक्षों के  साथ a2 क्षेत्रफल का त्रिभुज बनाती है, होगा

A. x ± y = a√2

B. x ± y = ± a√2

C. x ± y = 2a

D. x + y = ± 2a

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HXLYUwX1mpvS


35. यदि रेखा 3x - 4y = λ, वृत्त x2 + y2 - 4x - 8y - 5 = 0

को स्पर्श करती है, तो λ के  मान हैं

A. -35, - 15

B. -35, 15

C. 35, 15

D. 35, - 15

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qGOI8vvquS95


36. यदि एक वृत्त, अक्षों के  साथ रेखाओं λx - y + 1 = 0 व 

x - 2y + 3 = 0 के  प्रतिच्छेद बिन्दुओं से होकर जाता है, तो λ

का मान है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wAfKD2l70CSf


37. मूल बिन्दु से वृत्त x2 + y2 - 2ax - 2by + b2 = 0 पर

खींची गई स्पर्श रेवाएँ  परस्पर लम्बवत् हैं, यदि

A. a - b = 1

B. a + b = 1

C. a2 = b2

D. a2 + b2 = 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NOLqAdza2awD


38. दिये गये वृत्त x2 + y2 - 4x - 5 = 0 व 

x2 + y2 + 6x - 2y + 6 = 0 हैं। माना बिन्दु P(α, β) इस

प्रकार है कि इस बिन्दु से दोनों वृत्तों पर खींची गयी स्पर्श

रेखायें बराबर हों, तो

A. 2α + 10β + 11 = 0

B. 2α - 10β + 11 = 0

C. 10α - 2β + 11 = 0

D. 10α + 2β + 11 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NRZSfQC879qL


39. यदि (-1,0) से वृत्त x2 + y2 - 5x + 4y - 2 = 0 पर

खींची गई स्पर्श रेखाओं के  बीच का कोण θ है, तब θ बराबर है

A. 2tan - 1
7
4

B. tan - 1
7
4

C. 2cot - 1
7
4

D. cot - 1
7
4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_NRZSfQC879qL
https://dl.doubtnut.com/l/_24bpEvj3zWlt


40. यदि 2x - 4y = 9 व 6x - 12y + 7 = 0 एक ही वृत्त की

स्पर्श रेखायें हों, तो इसकी त्रिज्या होगी

A. 
√3
5

B. 
17

6√5

C. 
2√5
3

D. 
17

3√5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_24bpEvj3zWlt
https://dl.doubtnut.com/l/_Heu3W7ryicCm


41. वृत्त x2 + y2 = 4 के  किसी बिन्दु P पर स्पर्श रेखा अक्षों

को A व B पर मिलती है, तो

A. AB की लम्बाई नियत है

B. PA व PB हमेशा बराबर होते हैं

C. AB के  मध्य बिन्दु का बिन्दुपथ x2 + y2 = x2y2 है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BIpA45oIyzsS
https://dl.doubtnut.com/l/_3EHSBseNbeBb


42. वृत्तों x2 + y2 - x = 0 व x2 + y2 + x = 0 पर खींची

गयी उभयनिष्ठ स्पर्शियों की संख्या है

A. 2

B. 1

C. 4

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3EHSBseNbeBb


43. यदि वृत्त (x - h)2 + (y - k)2 = r2 बिन्दु (1, 2) पर वक्र 

y = x2 + 1 का स्पर्शी है, तब बिन्दुओं (h, k) की संभव

स्थितियाँ हैं

A. hk = 5/2

B. h + 2k = 5

C. h2 - 4k2 = 5

D. k2 = h2 + 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TrIyy9vxU02y


44. x=7 वृत्त x2 + y2 - 4x - 6y - 12 = 0 को स्पर्श करती

है, तब एक स्पर्श बिन्दु के  निर्देशांक हैं

A. (7, 3)

B. (7, 4)

C. (7, 8)

D. (7, 2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nfAz4NBVlVod


45. यदि a > 2b > 0, तब m का धनात्मक मान जिसके  लिए

y = mx - b√1 + m2, वृत्तों x2 + y2 = b2 तथा 

(x - a)2 + y2 = b2 की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा है

A. 
2b

√a2 - 4b2

B. 
√a2 - 4b2

2b

C. 
2b

a - 2b

D. 
b

a - 2b

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CPyZ7FdDUQIu


46. वृत्त x2 + y2 - 2x + 6y - 6 = 0 की स्पर्श रेखा 

3x - 4y + 7 = 0 के  समान्तर रेखा 3x - 4y + k = 0 है, तब

k के  मान हैं

A. 5, -35

B. -5, 35

C. 7, -32

D. -7, 32

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CPyZ7FdDUQIu
https://dl.doubtnut.com/l/_SCs71ulchikH


47. यदि वृत्त जिसका के न्द्र (-1, 1) है, सरल रेखा

x + 2y + 12 = 0 को स्पर्श करता है, तब स्पर्श-बिन्दु के

निर्देशांक हैं

A. 
-7
2 , - 4

B. 
-18
5 ,

-21
5

C. (2, -7)

D. (-2, -5)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_SCs71ulchikH
https://dl.doubtnut.com/l/_5LcBCffwvP7e


48. यदि किसी वक्र के  बिन्दु P(x,y) पर स्पर्श रेखा मूल बिन्दु

को बिन्दु P से मिलाने वाली रेखा के  लम्बवत् हो, तो वक्र है।

A. वृत्त

B. परवलय

C. दीर्घवृत्त

D. सरल रेखा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5LcBCffwvP7e
https://dl.doubtnut.com/l/_iRavHPwcZDPD


49. यदि रेखा 4x + 3y + λ = 0 वृत्त 2 x2 + y2 = 5 को

स्पर्श करे तो λ का मान होगा

A. 
5√5
2

B. 5√2

C. 
5√5
4

D. 
5√10
2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_3w1RCdgrorbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fC8lYbrNeAev


50. वृत्त x2 + y2 + 2x + 4y + 3 = 0 के  बिन्दु (-2, -3) पर

अभिलम्ब की प्रवणता है

A. 1

B. -1

C. 3/2

D. 1/2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fC8lYbrNeAev


51. वृत्त x2 + y2 = a2 की स्पर्श रेखा का समीकरण जो कि

सरल रेखा y = mx + c के  लम्बवत् है, होगा

A. y = -
x
m

± a√1 + m2

B. x + my = ± a√1 + m2

C. x + my = ± a√1 + 1/m2

D. x - my = ± a√1 + m2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_knvuWilJ6mGo


52. एक वृत्त जिसका के न्द्र (a, b) है मूल बिन्दु से गुजरता है।

मूल बिन्दु पर वृत्त की स्पर्श रेखा का समीकरण है

A. ax - by = 0

B. ax + by = 0

C. bx - ay = 0

D. bx + ay = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e8YMzHce5ofw


53. सरल रेखा xcosα + ysinα = p, वृत्त x2 + y2 = a2

को स्पर्श करती है, यदि

A. p = acosα

B. p = atanα

C. p2 = a2

D. psinα = a

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bdoKwAZybnEr


54. रेखा 3x - 2y = k, वृत्त x2 + y2 = 4r2 को के वल एक

बिन्दु पर मिलती है, यदि k2 =

A. 20r2

B. 52r2

C. 52/9r2

D. 20/9r2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UG8gFyFeD7fB


55. यदि 
x
α
+
y
β
= 1 वृत्त x2 + y2 = a2 को स्पर्श करती है,

तब बिन्दु (1 /α, 1 /β) होगा

A. सरल रेखा पर

B. वृत्त पर

C. परवलय पर

D. दीर्घवृत्त पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Y7QELCFlNg8
https://dl.doubtnut.com/l/_V5alYHVLNIFk


56. वृत्त x2 + y2 = 25 के  बिन्दु (3, 4) पर स्पर्श रेखा व

निर्देशांक अक्षों द्वारा निरूपित त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 24/25

B. 0

C. 625/24

D. - (24/25)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V5alYHVLNIFk


57. वृत्त x2 + y2 + 2fy + λ = 0 पर स्थित किसी बिन्दु से

वृत्त x2 + y2 + 2fy + μ = 0 पर खींची गई स्पर्श रेखा की

लम्बाई है, जहाँ μ > λ > 0

A. √μ - λ

B. √μ + λ

C. √μ2 - λ2

D. μ + λ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aEdgb3LX0b9E


58. C1 एक वृत्त है जिसका के न्द्र मूलबिन्दु पर है तथा त्रिज्या r

के  बराबर है व C2 एक वृत्त है जिसका के न्द्र (3r,0) पर है तथा

त्रिज्या 2r के  बराबर है। उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओं की संख्या, जो

कि दोनों वृत्तों से खींची जा सकती है, होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pJrEsAa8Ek37


59. वृत्त x2 + y2 = 16 के  बिन्दुओं (4cosθ, 4sinθ) तथा 

4cos θ + 60 ∘ , 4sin θ + 60 ∘  को जोड़ने वाली

जीवा की लंबाई

A. 16

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ( ) ( ) )

https://dl.doubtnut.com/l/_pJrEsAa8Ek37
https://dl.doubtnut.com/l/_F0xrIlV6UmFF


60. उन बिन्दुओं को मिलाने वाली जीवा की लम्बाई, जिसमें

सरल रेखा 
x
3
+
y
4
= 1, वृत्त x2 + y2 =

169
25

 को काटती है,

है

A. 1

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F0xrIlV6UmFF
https://dl.doubtnut.com/l/_CkigyTWNj8jF


61. उस वृत्त की त्रिज्या जिसका के न्द्र (2, 1) है व एक जीवा

वृत्त x2 + y2 - 2x - 6y + 6 = 0 का व्यास है, होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. √3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CkigyTWNj8jF
https://dl.doubtnut.com/l/_jEGN64kTcal1


62. वृत्त x2 + y2 - 2x = 0 द्वारा रेखा y = x का अन्तःखण्ड

AB है, AB को व्यास मानकर खींचे गये वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + x - y = 0

B. x2 + y2 - x + y = 0

C. x2 + y2 + x + y = 0

D. x2 + y2 - x - y = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oqKE230DytOw
https://dl.doubtnut.com/l/_uvfOutYY5PBA


63. यदि वृत्त 2x2 + 2y2 - 2x - 6y - 25 = 0 की जीवा 

x - y - 1 = 0 हो, तो उस वृत्त का समीकरण जिसका व्यास

यह जीवा हो, होगा

A. x2 + y2 - 3x - y -
29
2

= 0

B. 2x2 + 2y2 + 2x - 5y -
29
2

= 0

C. 2x2 + 2y2 - 6x - 2y - 21 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uvfOutYY5PBA
https://dl.doubtnut.com/l/_dfWdlMbO2kiM


64. वृत्त x2 + y2 - 4x - 6y - 12 = 0 के  अन्दर निर्मित

समबाहु त्रिभुज का क्षेत्रफल होगा

A. 
25√3
4

B. 
35√3
4

C. 
55√3
4

D. 
75√3
4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dfWdlMbO2kiM
https://dl.doubtnut.com/l/_BobH4m21MKXl


65. दोनों अक्षों को स्पर्श करने वाले वृत्तों के  के न्द्र का बिन्दुपथ

होगा

A. x2 - y2 = 0

B. x2 + y2 = 0

C. x2 - y2 = 1

D. x2 + y2 = 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BobH4m21MKXl


66. यदि रेखाओं x + √3y = 1 एवं √3x - y = 2 के

प्रतिच्छेदन बिन्दु से जाने वाला कोई वृत्त इन रेखाओं को बिन्दु

P वQ से काटता है, तो PQ चाप से इसके  के न्द्र पर अन्तरित

कोण का मान है

A. 180 ∘

B. 90 ∘

C. 120 ∘

D. के न्द्र व त्रिज्या पर निर्भर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rVm8Ejr7YROE


67. यदि वृत्त x2 + y2 = 4, x2 + y2 - 10x + λ = 0 एक-

दूसरे को बाह्यतः स्पर्श करते हैं, तब λ का मान है

A. -16

B. 9

C. 16

D. 25

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rVm8Ejr7YROE
https://dl.doubtnut.com/l/_c3eSsKOcFntt


68. यदि सरल रेखा y=mx , वृत्त x2 + y2 - 20y + 90 = 0

के  बाहर है तब

A. m > 3

B. m < 3

C. |m| > 3

D. |m| < 3

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8WDLLwz3jjWN


69. एक वृत्त, के न्द्र (0, 3) और 2 त्रिज्या वाले वृत्त और x-अक्ष

को स्पर्श करता है। वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ है

A. एक अतिपरवलय

B. एक परवलय

C. एक दीर्घवृत्त

D. एक वृत्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lbe2RVRf18PY


70. दो वृत्त x2 + y2 - 2x + 6y + 6 = 0 तथा 

x2 + y2 - 5x + 6y + 15 = 0 हैं

A. प्रतिच्छेदित

B. संके न्द्रीय

C. अन्तःस्पर्शी

D. बाह्यस्पर्शी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4dCRQPUlizvv


71. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ जो वृत्त

x2 + y2 - 20x + 4 = 0 को लम्बवत् काटता है तथा रेखा

x=2 को स्पर्श करता है, होगा

A. y2 = 16x + 4

B. x2 = 16y

C. x2 = 16y + 4

D. y2 = 16x

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2yqJdMTwQjOt


72. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ जो वृत्तों

x2 + y2 + 4x - 6y + 9 = 0 तथा 

x2 + y2 - 4x + 6y + 4 = 0 को लम्बवत्‌ प्रतिच्छेदित करता

है, है

A. 12x + 8y + 5 = 0

B. 8x + 12y + 5 = 0

C. 8x - 12y + 5 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SDf4zApE9e8g


73. यदि वृत्त x2 + y2 + 6x - 2y + k = 0 वृत्त 

x2 + y2 + 2x - 6y - 15 = 0 की परिधि को समद्विभाजित

करता है, तो k का मान है

A. 21

B. -21

C. 23

D. -23

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SDf4zApE9e8g
https://dl.doubtnut.com/l/_7chkQTEOb2XT


74. यदि एक बिन्दु P इस प्रकार है कि इस बिन्दु P से वृत्तों

x2 + y2 + 2x - 2y - 2 = 0 तथा 

x2 + y2 - 4x + 2y - 44 = 0 पर खींची गयी स्पर्शियों की

लम्बाइयों का अनुपात 2: 3 है, तब इस बिन्दु P का बिन्दुपथ

एक वृत्त है, जिसका के न्द्र होगा

A. (7, -5)

B. ( - 7, 5)

C. (7, 5)

D. ( - 7, - 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_7chkQTEOb2XT
https://dl.doubtnut.com/l/_eh1gujQcupNU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. यदि दो वृत्त (x - 1)2 + (y - 3)2 = r2 तथा 

x2 + y2 - 8x + 2y + 8 = 0 दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं पर

प्रतिच्छेद करते हों, तो

A. 2 < r < 8

B. r = 2

C. r < 2

D. r > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_eh1gujQcupNU
https://dl.doubtnut.com/l/_p69wYv7iCfRP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

76. वृत्त (x - 3)2 + (y - 4)2 = r2 पूर्णत: वृत्त

x2 + y2 = R2 के  भीतर है। यदि

A. R + r ≤ 7

B. R2 + r2 < 49

C. R2 - r2 < 25

D. R - r > 5

https://dl.doubtnut.com/l/_p69wYv7iCfRP
https://dl.doubtnut.com/l/_SkqYQ0KIo0Ns


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

77. यदि वृत्त x2 + y2 + 2ax + c = 0 तथा 

x2 + y2 + 2by + c = 0 एक-दूसरे को स्पर्श करते हों, तो

A. 
1
a
+
1
b
=
1
c

B. 
1

a2
+

1

b2
=

1

c2

C. 
1
a
+
1
b
= c2

D. 
1

a2
+

1

b2
=
1
c

https://dl.doubtnut.com/l/_SkqYQ0KIo0Ns
https://dl.doubtnut.com/l/_HIq3Kyryp955


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

78. यदि दो वृत्तों के  के न्द्रों के  बीच की दूरी d, उनकी त्रिज्यायें

r1, r2 हों और d = r1 + r2, तो

A. वृत्त एक-दूसरे को बाह्यत: स्पर्श करते हैं

B. वृत्त एक-दूसरे को अन्त: स्पर्श करते हैं

C. वृत एक-दूसरे को प्रतिच्छेद करते हैं

D. वृत्त असंयुक्त हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_HIq3Kyryp955
https://dl.doubtnut.com/l/_VxAiDVO7NJs1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79. वृत्तों x2 + y2 = 2ax तथा x2 + y2 = 2by के  प्रतिच्छेद

बिन्दु है

A. (0, 0), (a, b)

B. (0, 0),
2ab2

a2 + b2
,

2ab2

a2 + b2

C. (0, 0),
a2 + b2

a2
,
a2 + b2

b2

D. इनमें से कोई नहीं

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_VxAiDVO7NJs1
https://dl.doubtnut.com/l/_IhvMLTEdjUB6


Answer: B

उत्तर देखें

80. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 12 है, प्रथम पाद में स्थित है तथा

दोनों अक्षों को स्पर्श करता है। एक दूसरे वृत्त का के न्द्र (8,9)

तथा त्रिज्या 7 है। निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A. वृत्त एक-दूसरे को अन्तः स्पर्श करते हैं

B. वृत्त एक-दूसरे को बाह्यतः स्पर्श करते हैं

C. वृत्त दो भिन्न बिन्दुओं पर प्रतिच्छेद करते हैं

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_IhvMLTEdjUB6
https://dl.doubtnut.com/l/_RchuNa5bwB31


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81. यदि दो वृत्त (x + 7)2 + (y - 3)2 = 36 तथा 

(x - 5)2 + (y + 2)2 = 49 एक-दूसरे को बाह्यत: स्पर्श करते

है, तब स्पर्श बिन्दु है

A. 
-19
13

,
19
13

B. 
-19
13

,
9
13

C. 
17
13
,
9
13

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_RchuNa5bwB31
https://dl.doubtnut.com/l/_o6U2TXl8p3cy


D. 
-17
13

,
9
13

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

82. एक वृत्त जो x-अक्ष को बिन्दु (1, 0) पर स्पर्श करता है

तथा बिं दु  (2, 3) से होकर जाता है, के  व्यास की लम्बाई है

A. 10/3

B. 3/5

C. 6/5

https://dl.doubtnut.com/l/_o6U2TXl8p3cy
https://dl.doubtnut.com/l/_3az4SpK0Aw11


D. 5/3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा की लम्बाई a है। AB

तथा AD को निर्देशांक अक्ष मानते हुये वर्ग के  शीर्षों से होकर

जाने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + ax + ay = 0

B. x2 + y2 - ax - ay = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3az4SpK0Aw11
https://dl.doubtnut.com/l/_zRfnPxMxlqoe


C. x2 + y2 + 2ax + 2ay = 0

D. x2 + y2 - 2ax - 2ay = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

84. समीकरणों

x =
2at

1 + t2
, y =

a 1 - t2

1 + t2
( - 1 ≤ t ≤ 1) से दत्त बिन्दु

का बिन्दुपथ होगा

A. एक सरल रेखा

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_zRfnPxMxlqoe
https://dl.doubtnut.com/l/_pm8Kjb4tiPhD


B. एक वृत्त

C. एक दीर्घवृत्त

D. एक अतिपरवलय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

85. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र मूल बिन्दु ( 0

,0)एवं जो उस समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों से होकर जाता है

जिसकी माध्यिका की लम्बाई 3a है, है

https://dl.doubtnut.com/l/_pm8Kjb4tiPhD
https://dl.doubtnut.com/l/_yw9wtczSiJ1I


A. x2 + y2 = 9a2

B. x2 + y2 = 16a2

C. x2 + y2 = a2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

86. यदि रेखा 3x + 4y - 1 = 0 वृत्त 

(x - 1)2 + (y - 2)2 = r2 को स्पर्श करती है, तो r का मान

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_yw9wtczSiJ1I
https://dl.doubtnut.com/l/_0QXqtg6A3KdN


A. 2

B. 5

C. 12/5

D. 2/5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. किसी समतल में दो बिन्दु A व B इस प्रकार हैं कि प्रत्येक

बिन्दु P जो वृत्त पर है 
PA
PB

= k को संतुष्ट करता है, तो बराबर

नहीं होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_0QXqtg6A3KdN
https://dl.doubtnut.com/l/_tB9a0k9fis80


A. 0

B. 1

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

88. बिन्दु A(-1, 1) व वृत्त x2 + y2 = 4 पर एक गतिशील

बिन्दु P को मिलाने वाली रेखा को 3 : 2 में विभाजित करने

वाले बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_tB9a0k9fis80
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXNwNAzNak1U


A. 25 x2 + y2 + 20(x - y) + 28 = 0

B. 25 x2 + y2 + 20(x - y) - 28 = 0

C. 20 x2 + y2 + 25(x - y) + 28 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

89. बिन्दुओं A व B के  भुज, समीकरण x2 + 2ax - b2 = 0

के  मूल हैं तथा कोटि, समीकरण y2 + 2py - q2 = 0 के  मूल

हैं। AB को व्यास मानकर खींचे गये वृत्त का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXNwNAzNak1U
https://dl.doubtnut.com/l/_F6dZkgSNIyYa


A. x2 + y2 + 2ax + 2py - b2 - q2 = 0

B. x2 + y2 + 2ax + py - b2 - q2 = 0

C. x2 + y2 + 2ax + 2py + b2 + q2 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90. वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y - 93 = 0 के  भीतर एक वर्ग

निर्मित किया गया है जिसकी भुजायें निर्देशांक्षों के  समान्तर हैं,

तो इसके  शीर्षों के  निर्देशांक होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_F6dZkgSNIyYa
https://dl.doubtnut.com/l/_zYrGC4mg3Zac


A. (-6, -9), (-6, 5), (8, -9) और (8, 5)

B. (-6, 9), (-6, -5), (8, -9) और (8, 5)

C. (-6, -9), (-6, 5), (8, 9) और (8, 5)

D. (-6, -9), (-6, 5), (8, -9) और (8, -5)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

91. वृत्त x2 + y2 = 4 बिन्दुओं A(1,0) व B(3, 4) को जोड़ने

वाली रेखा को दो बिन्दुओं P व Q पर काटता है। माना

BP
PA

= α तथा 
BQ
QA

= β तो α व β निम्न समीकरण के  मूल हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_zYrGC4mg3Zac
https://dl.doubtnut.com/l/_lZqgq3Y4b1Gc


A. A. 3x2 + 2x - 21 = 0

B. B. 3x2 + 2x + 21 = 0

C. C2x2 + 3x - 21 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

92. a भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  अन्तःवृत्त के  अन्दर वर्ग

खींचा गया है, तो वर्ग का क्षेत्रफल है।

https://dl.doubtnut.com/l/_lZqgq3Y4b1Gc
https://dl.doubtnut.com/l/_jb3haZnR66Ht


A. a2 /3

B. 2a3 /3

C. a2 /6

D. a2 /12

Answer: C

उत्तर देखें

93. न्यूनतम त्रिज्या वाले वृत्त के  के न्द्र का निर्देशांक, जो

मूलबिन्दु से गुजरता है तथा जिसका व्यास y = x + 1 है,

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_jb3haZnR66Ht
https://dl.doubtnut.com/l/_WXdjd6anhJJe


A. (-1, 0)

B. 
-1
2
,
1
2

C. 
1
2
,
-1
2

D. 
1
2
,
1
3

Answer: B

उत्तर देखें

( )
( )
( )

94. मूल बिन्दु को रेखा x√5 + 2y = 3√5 तथा वृत्त 

x2 + y2 = 10 के  प्रतिच्छेद बिन्दुओं से मिलाने पर निर्मित

https://dl.doubtnut.com/l/_WXdjd6anhJJe
https://dl.doubtnut.com/l/_5m0mvMTWrJom


त्रिभुज का क्षेत्रफल होगा

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5m0mvMTWrJom


95. बिन्दु (0, 0) तथा (1,0) से होकर जाने वाले तथा वृत्त

x2 + y2 = 9 को स्पर्श करने वाले वृत्त का के न्द्र है

A. 
1
2
,
1
2

B. 
1
2
, - √2

C. 
3
2
,
1
2

D. 
1
2
,
3
2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_B5tWeY7rVykF
https://dl.doubtnut.com/l/_gHMiDv4Q4piv


96. यदि mi,
1
mi

, i = 1, 2, 3, 4 चक्रीय बिन्दु है, तो 

m1, m2, m3, m4 का मान है

A. 1

B. -1

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_gHMiDv4Q4piv
https://dl.doubtnut.com/l/_wmR9HP0ABuYX


97. बिन्दु (4, 3) से वृत्त x2 + y2 = 9 पर स्पर्श रेखाएँ  खींची

गयी हैं। इन स्पर्श रेखाओं और इनके  स्पर्श बिन्दुओं को मिलाने

वाली रेखा से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 24/25

B. 64/25

C. 192/25

D. 192/5

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wmR9HP0ABuYX
https://dl.doubtnut.com/l/_qxtuJks3WqL6


98. यदि वृत्त x2 + y2 = r2 के  बिन्दु (a, b) पर खींची गयी

स्पर्श रेखा निर्देशांक अक्षों को बिन्दुओं A तथा B पर मिलती हो

और 0 मूल बिन्दु हो, तो त्रिभुज OAB का क्षेत्रफल होगा

A. r4 /2ab

B. r4 /ab

C. r2 /2ab

D. r2 /ab

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qxtuJks3WqL6
https://dl.doubtnut.com/l/_jFmLZrvntzU1


99. उस बिन्दु के  निर्देशांक जिससे वृत्तों

x2 + y2 = 1, x2 + y2 + 8x + 15 = 0 व 

x2 + y2 + 10y + 24 = 0 पर खींची गयी स्पर्श रेखाओं की

लम्बाइयाँ बराबर हैं, है

A. 2,
5
2

B. - 2,
5
2

C. - 2,
5
2

D. 2, -
5
2

Answer: B

वीडि यो दे खें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_jFmLZrvntzU1


वीडियो उत्तर देखें

100. वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y - 11 = 0 पर बिन्दु (4, 5) से

स्पर्श रेखायें खींची जाती हैं, तो इन स्पर्श रेखाओं व त्रिज्याओ से

बने चतुर्भुज का क्षेत्रफल है

A. 15 वर्ग इकाई

B. 75 वर्ग इकाई

C. 8 वर्ग इकाई

D. 4 वर्ग इकाई

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_jFmLZrvntzU1
https://dl.doubtnut.com/l/_71P2Zfktx8Qk


उत्तर देखें

101. माना त्रिज्या के  वृत्त के  व्यास PR के  सिरों पर स्पर्श रेखायें

PO तथा RS हैं। यदि PS तथा RQ, वृत्त की परिधि के  बिन्दु X

पर प्रतिच्छेदित हो, तो 2r बराबर है

A. √PQ. RS

B. 
PQ + RS

2

C. 
2PQ. RS
PQ + RS

D. 
PQ2 + RS2

2

Answer: A

√

https://dl.doubtnut.com/l/_71P2Zfktx8Qk
https://dl.doubtnut.com/l/_yPjXDB3ddEWz


वीडियो उत्तर देखें

102. बिन्दु P से वृत्त

x2 + y2 + 4x - 6y + 9sin2α + 13cos2α = 0 पर खींचे

गए स्पर्श रेखायुग्म के  मध्य का कोण 2 है। बिन्दु P के  बिन्दुपथ

का समीकरण है

A. x2 + y2 + 4x - 6y + 4 = 0

B. x2 + y2 + 4x - 6y - 9 = 0

C. x2 + y2 + 4x - 6y - 4 = 0

D. x2 + y2 + 4x - 6y + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yPjXDB3ddEWz
https://dl.doubtnut.com/l/_Tf2Ml3Qy10mU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103. एक सरल रेखा बिन्दु C - √8, √8  से जाती है जो x-

अक्ष से 135 ∘  का कोण बनाती है तथा वृत्त 

x = 5cosθ, y = 5sinθ को बिन्दुओं A व B पर काटती है, तो

AB की लम्बाई होगी

A. 3

B. 7

C. 10

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_Tf2Ml3Qy10mU
https://dl.doubtnut.com/l/_pupRiJXRuA0w


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

104. वक्र y = ex पर बिन्दु c, ec  से खीची गई स्पर्श रेखा

जो बिन्दुओं c - 1, ec - 1  और c + 1, ec+1  को मिलाने

वाली रेखा को प्रतिच्छेद करती है, स्थित होगी

A. x = c के  बायीं ओर

B. x = c के  दायीं ओर

( )
( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_pupRiJXRuA0w
https://dl.doubtnut.com/l/_2jlSMLV7hbPg


C. किसी बिन्दु पर नहीं

D. सभी बिन्दुओं पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

105. एक रेखा L दो वृत्तों x2 + y2 = 25 व 

x2 + y2 - 8x + 7 = 0 के  प्रतिच्छेद बिन्दुओं से जाती है।

दूसरे वृत्त के  के न्द्र से इस रेखा L पर डाले गये लम्ब की लम्बाई

होगी

A. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_2jlSMLV7hbPg
https://dl.doubtnut.com/l/_RmVez7gbIivc


B. 3

C. 1

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

106. यदि θ1, θ2 बिन्दु P से वृत्त x2 + y2 = a2 पर डाली

गयी स्पर्शियों के  x-अक्ष से प्रवणता (Slopes) हैं और

cotθ1 + cotθ2 = c, तो P का बिन्दुपथ है

https://dl.doubtnut.com/l/_RmVez7gbIivc
https://dl.doubtnut.com/l/_UBV1oeWWJrUL


A. c x2 - a2 = 2xy

B. c x2 - a2 = y2 - a2

C. c y2 - a2 = 2xy

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

107. रेखा Ax + By + C = 0 वृत्त 

x2 + y2 + ax + by + c = 0 को P व Q पर एवं रेखा 

A′ x + B′ y + C′ = 0 वृत्त 

https://dl.doubtnut.com/l/_UBV1oeWWJrUL
https://dl.doubtnut.com/l/_mN73dNTqDwMk


x2 + y2 + a′ x + b′ y + c′ = 0 को R व S पर काटती है।

यदि चारों बिन्दु P, Q, R, S चक्रीय हों, तो

D =

a - a′ b - b′ c - c′
A B C
A′ B′ c′

=

A. 1

B. 0

C. -1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_mN73dNTqDwMk


108. उस वृत्त का समीकरण जो वृत्त

x2 + y2 - 6x + 6y + 17 = 0 को बाह्यतः स्पर्श करता है एवं

जिस पर रेखायें x2 - 3xy - 3x + 9y = 0 अभिलम्ब हैं, है

A. x2 + y2 - 6x - 2y - 1 = 0

B. x2 + y2 + 6x + 2y + 1 = 0

C. x2 + y2 - 6x - 6y + 1 = 0

D. x2 + y2 - 6x - 2y + 1 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mN73dNTqDwMk
https://dl.doubtnut.com/l/_6DqenHjjv15C


109. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ जो वृत्त

x2 + (y - 1)2 = 1 को बाह्यतः स्पर्श करता है और x-अक्ष को

भी स्पर्श करता है, है

A. (x, y) : x2 + (y - 1)2 = 4 ∪ {(x, y) : y < 0}

B. (x, y) : x2 = 4y ∪ {(0, y) : y < 0}

C. (x, y) : x2 = y ∪ {(0, y) : y < 0}

D. (x, y) : x2 = 4y ∪ {(x, y) : y < 0}

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

{ }
{ }
{ }
{ }

https://dl.doubtnut.com/l/_6DqenHjjv15C
https://dl.doubtnut.com/l/_XB1lsYRUC899


110. त्रिज्या 2 का एक वृत्त C1 x-अक्ष और y-अक्ष दोनों को

स्पर्श करता है। दूसरा वृत्त C2 जिसकी त्रिज्या 2 से अधिक है,

वृत्त C1 व दोनों अक्षों को स्पर्श करता है। वृत्त C2 की त्रिज्या

होगी

A. 6 - 4√2

B. 6 + 4√2

C. 6 - 4√3

D. 6 + 4√3

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_XB1lsYRUC899
https://dl.doubtnut.com/l/_9MWfDif03AkU


वीडियो उत्तर देखें

111. दो वृत्तों के  के न्द्रों के  बीच की दूरी इनकी त्रिज्याएँ  के  योग

के  बराबर है तो इस निकाय के  लिए स्पर्श रेखाओ की संख्याँ है

A. 2

B. 3

C. 4

D. कोई भी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का अस्तित्व नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9MWfDif03AkU
https://dl.doubtnut.com/l/_ohQgH41mnL4f


112. एक बिन्दु P वृत्त x2 + y2 = 169 पर स्थित है। यदि Q=

(5,12) तथा R=(-12, 5) है, तो कोण ∠QPR है

A. π /6

B. π /4

C. π /3

D. π /2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ohQgH41mnL4f
https://dl.doubtnut.com/l/_rG8B3d6OF5iE


113. यदि बिन्दु (2cosθ, 2sinθ) जहाँ θ ∈ (0, 2π) , मूल

बिं दु  को रखने वाली रेखाओं x + y = 2 तथा x - y = 2 के

मध्य स्थित है, तब θ मिलता है

A. 0,
π
2
∪

3π
2
, 2π

B. [0, π]

C. 
π
2
,
3π
2

D. 
π
4
,
π
2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

( )
[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_wROluiVeX7rc


114. वृत्तों x2 + y2 - 4x - 6y - 12 = 0 तथा 

x2 + y2 + 6x + 18y + 26 = 0 को उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओं

की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wROluiVeX7rc
https://dl.doubtnut.com/l/_cAWotjtx78MY


115. वृत्तों के  समीकरण x2 + y2 - 6x + 2y - 28 = 0 का

प्राचलिक रूप है

A. x = - 3 + √38cosθ, y = - 1 + √38sinθ

B. x = √28cosθ, y = √28sinθ

C. x = - 3 - √38cosθ, y = - 1 + √38sinθ

D. x = 3 + 38cosθ, y = - 1 + 38sinθ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cAWotjtx78MY
https://dl.doubtnut.com/l/_cjLk0IChUANc
https://dl.doubtnut.com/l/_9z2EMhybC6oK


116. उन वृत्तों के  के न्द्र, जो वृत्त x2 + y2 - 8x - 8y - 4 = 0

को बाह्य रूप से स्पर्श करते हैं तथा x-अक्ष को भी स्पर्श करते

हैं, स्थित हैं

A. एक दीघवृत पर जो वृत्त नहीं है।

B. एक अतिपरवलय पर

C. एक परवलय पर

D. एक वृत्त पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9z2EMhybC6oK
https://dl.doubtnut.com/l/_mxe2WEzQqG39


117. ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा की लम्बाई a है। AB

तथा AD को निर्देशांक अक्ष मानते हुये वर्ग के  शीर्षों से होकर

जाने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 = √2a(x + y)

B. x2 + y2 =
a

√2
(x + y)

C. x2 + y2 = a(x + y)

D. x2 + y2 = a2(x + y)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mxe2WEzQqG39


118. यदि x = 5 + 2secθ तथा y = 5 + 2tanθ, तो 

(x - 5)2 - (y - 5)2 है

A. 3

B. 1

C. 0

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dd5TEcQ5qyjC


119. एक वृत्त बिन्दु (6,2) से गुजरता है। यदि सरल रेखा

x + y = 6 तथा x + 2y = 4 के  खंड वृत्त की दो व्यास है, तब

इसकी त्रिज्या है

A. 4

B. 8

C. √5

D. 2√5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xIpjgCBNjKfL


120. यदि वृत्त 4x2 + 4y2 + 8x - 16y + λ = 0 का क्षेत्रफल

9π वर्ग इकाई है तो λ का मान है

A. 4

B. -4

C. 16

D. -16

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UNI3EYtLUHhB


121. वृत्त (x - 1)2 + (y - 1)2 = 1 पर बिन्दु जो वृत्त 

(x - 5)2 + (y - 5)2 = 4 के  निकटम है

A. (2, 2)

B. 
3
2
,
3
2

C. 
√2 + 1

√2
,
√2 + 1

√2

D. √2, √2

Answer: C

उत्तर देखें

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_c12M2KXBdzEK
https://dl.doubtnut.com/l/_vN9WGGI3OZKP


122. (5, 0) तथा (10cosθ, 10sinθ) को जोडने वाला रेखा

खण्ड P पर 2:3 के  अनुपात में अन्तः विभाजित होता है। यदि θ

परिवर्तित होता है, तो P का बिन्दुपथ है

A. एक सरल रेखाओं का युग्म

B. एक वृत्त

C. एक सरल रेखा

D. एक परवलय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vN9WGGI3OZKP
https://dl.doubtnut.com/l/_lyYAcsjrHTlZ


123. यदि समीकरण, x2 + y2 - 4x + 6y - 12 = 0 द्वारा

प्रदत्त एक वृत्त का एक व्यास एक अन्य वृत्त S, जिसका के न्द्र

(-3,2) है, की जीवा है, तो वृत्त S की त्रिज्या है

A. 5√3

B. 5

C. 10

D. 5√2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lyYAcsjrHTlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_p98EWSzV2Tfz


124. रेखा (x - 2) + (y + 3) = 0 वृत्त 

(x - 2)2 + (y - 3)2 = 11 को काटती है

A. किसी भी बिन्दु पर नहीं

B. एक बिन्दु पर

C. दो बिन्दुओं पर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p98EWSzV2Tfz


125. एक वृत्त दूसरे चतुर्थांश में स्थित है तथा दोनों अक्षों को

स्पर्श करता है। यदि वृत्त की त्रिज्या 4 हो, तो उसका समीकरण

है

A. x2 + y2 + 8x + 8y + 16 = 0

B. x2 + y2 + 8x - 8y + 16 = 0

C. x2 + y2 - 8x + 8y + 16 = 0

D. x2 + y2 - 8x - 8y + 16 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IbWFzAmcbZij


126. उस वृत्त जिसका के न्द्र (3,-1) है तथा जो रेखा

2x - 5y + 18 = 0 से 6 लम्बाई की जीवा काटता है, का

समीकरण है

A. (x - 3)2 + (y + 1)2 = 38

B. (x + 3)2 + (y - 1)2 = 38

C. (x - 3)2 + (y - 1)2 = √38

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qvnO6Q9PxRyi


127. एक वृत्त का समीकरण x2 + y2 + 2x + 4y + 1 = 0

है, तो इसके  के न्द्र के  निर्देशांक एवं त्रिज्या है

A. के न्द्र (-1, -2), त्रिज्या = 2

B. के न्द्र (2, 1), त्रिज्या = 1

C. के न्द्र (1, 2), त्रिज्या = 3

D. के न्द्र (-1, 2), त्रिज्या = 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p7DLy5QLl25y


128. यदि बिन्दु (2,0), (0, 1), (4, 5) व (0,c) चक्रीय हों, तो c

का मान है

A. -1, -
3
14

B. -1, -
14
3

C. 
14
3
, 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cMSb9ZwA6PmU


129. बिन्दु P(10, 7) वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y - 20 = 0 के

बाहर स्थित है, तो P की वृत्त से अधिकतम दूरी है

A. 5

B. √3

C. √5

D. 15

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dGk6oDX10fZN


130. किसी वृत्त का व्यास AB है एवं C कोई अन्य बिन्दु वृत्त

पर स्थित है, तो ΔABC का क्षेत्रफल होगा।

A. अधिकतम, यदि त्रिभुज समद्विबाहु है

B. न्यूनतम, यदि त्रिभुज समद्विबाहु है

C. अधिकतम, यदि त्रिभुज समबाहु है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5mCHjmNgnQZ7


131. यदि एक अचर त्रिज्या 3k का वृत्त मूल बिन्दु से गुजरता है

एवं अक्षों को A व B पर मिलता है, तो त्रिभुज OAB के  के न्द्रक

का बिन्दुपथ है

A. x2 + y2 = k2

B. x2 + y2 + k2 = 0

C. x2 + y2 + 4k2 = 0

D. x2 + y2 = 4k2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GvdRINRd6BWq


132. वृत्त x2 + y2 + 16x - 24y + 183 = 0 का दर्पण रेखा 

4x + 7y + 13 = 0 से प्रतिबिम्ब है

A. x2 + y2 + 32x - 4y + 235 = 0

B. x2 + y2 + 32x + 4y - 235 = 0

C. x2 + y2 + 32x - 4y - 235 = 0

D. x2 + y2 + 32x + 4y + 235 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f8H7ZweCghZq


133. एक बिन्दु इस प्रकार गति करता है कि इसकी एक इकाई

लम्बाई भुजा वाले वर्ग की भुजाओं से दू रियों के  वर्गों का योग

9 रहता है, तो इस बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. परवलय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pwF3xp3hRNG7


134. वृत्तों के  समुच्चय, जिसमें प्रत्येक की त्रिज्या 3 है, के  के न्द्र

वृत्त x2 + y2 = 25 पर स्थित हैं। इस समुच्चय के  किसी बिन्दु

का बिन्दुपथ है

A. 4 ≤ x2 + y2 ≤ 64

B. x2 + y2 ≤ 25

C. x2 + y2 ≥ 25

D. 3 ≤ x2 + y2 ≤ 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fjri9DNjRRs6


135. एक चर वृत्त स्थिर बिन्दु A(p,q) से गुजरता है व x-अक्ष

को स्पर्श करता है। A से जाने वाले व्यास के  दूसरे सिरे का

बिन्दुपथ है

A. (y - q)2 = 4px

B. (x - q)2 = 4py

C. (y - p)2 = 4qx

D. (x - p)2 = 4qy

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7pR9Iv10aUfk


136. यदि बिन्दु (1,2) से वृत्तों x2 + y2 + x + y - 4 = 0 तथा

3x2 + 3y2 - x - y + k = 0 पर खींची गयी स्पर्श रेखाओं की

लम्बाइयों का अनुपात 4:3 हो, तो k =

A. 39/4

B. 21/2

C. -21/4

D. 7/4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hYjhWvtCAXXu


137. दो स्पर्श रेखायें PQ व PR वृत्त

x2 + y2 - 2x - 4y - 20 = 0 पर बिन्दु P(16,7) से डाली गयी

है, यदि वृत का के न्द्र C हो, तो आकृ ति PQCR का क्षेत्रफल है

A. 75 वर्ग इकाई

B. 150 वर्ग इकाई

C. 15 वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8TFx14UDLvLl


138. वृत्त x = acosθ, y = asinθ के  उन बिन्दुओं पर जिनके

प्राचलिक कोणों का अन्तर 
π
2

 है, खींची गयी स्पर्श रेखाओं के

प्रतिच्छेद बिन्दुओं का बिन्दुपथ होगा

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. दीर्घवृत्त

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WKR2S99HGHdl


139. यदि वृत्त x2 + y2 + 6x + 6y = 2 के  बिन्दु P पर स्पर्श

रेखा, सरल रेखा 5x - 2y + 6 = 0 को y- अक्ष पर बिन्दु Q

पर मिलती है, तो PQ की लम्बाई है

A. 4

B. 2√5

C. 5

D. 3√5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gzazEQqOSha8


140. यदि तीन वृत्तों x2 + y2 - 2λ, x = c2, (i = 1, 2, 3)

के  के न्द्रों की मूलबिन्दु से दू रियाँ गुणोत्तर श्रेणी में हों, तब वृत्त

x2 + y2 = c2 पर किसी बिन्दु से उन पर खींची गयीं स्पर्श

रेखाओं की लम्बाइयाँ होगी

A. समान्तर श्रेणी में

B. गुणोत्तर श्रेणी में

C. हरात्मक श्रेणी में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4xIBbQoUAJwO


141. बिन्दु (4, 3) से वृत्त x2 + y2 - 2x - 4y = 0 पर खींची

गई स्पर्श रेखाओं का झुकाव किस कोण पर होगा

A. 
π
6

B. 
π
4

C. 
π
3

D. 
π
2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4xIBbQoUAJwO
https://dl.doubtnut.com/l/_XdSrWzLB1Yxh


142. तीन वृत्तों के  समीकरण

x2 + y2 - 12x - 16y + 64 = 0 तथा 

x2 + y2 - 16x + 81 = 0 हैं, तब उस बिन्दु के  निर्देशांक,

जिससे तीनों वृत्तों पर खींची गई स्पर्श रेखाओं की लम्बाई

बराबर हो, हैं

A. (33/4, 2)

B. (2, 2)

C. (2, 33/4)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAWzKxak1rrw


वीडियो उत्तर देखें

143. वृत्त x2 + y2 + x + √3y = 0 का प्राचल समीकरण है

A. x = 1 + cosθ, y =
√3
2

+ sinθ

B. x = -
1
2 + cosθ, y = -

√3
2 + sinθ

C. x =
1
2
+ cosθ, y = -

√3
2

+ sinθ

D. x =
1
2
+
1
2
cosθ, y =

√3
2

+
1
2
sinθ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAWzKxak1rrw
https://dl.doubtnut.com/l/_0Eoo8YNphrcc


144. वह कोण, जिससे बिन्दु (8, 0) से वृत्त x2 + y2 = 16

को देख सकते है, है

A. π /6

B. π /3

C. π /2

D. π /8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Eoo8YNphrcc
https://dl.doubtnut.com/l/_rv2VFQrQYjnt


145. किसी बिन्दु P से वृत्तों

x2 + y2 = a2, x2 + y2 = b2, x2 + y2 = c2 पर खींचे गये

स्पर्श रेखाओं की लम्बाईयों के  वर्ग समान्तर श्रेणी में है, तो

A. abc स.श्रे, में है

B. a,b,c गु. श्रे. में है

C. a2, b2, c2 स. श्रे. में है

D. a2, b2, c2 गु. श्रे. में है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dgEM7AmEVoUA


146. त्रिज्या 2 के  एक वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ, जो कि वृत्त

x2 + y2 + 3x - 6y - 9 = 0 के  बाहर घूमता है, होगा

A. x2 + y2 + 3x - 6y + 5 = 0

B. x2 + y2 + 3x - 6y - 31 = 0

C. x2 + y2 + 3x - 6y +
29
4

= 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xx3HkXEfQPOp


147. उस वृत्त का क्षेत्रफल, जिसकी √2 लम्बाई की जीवा

के न्द्र पर π /2 कोण अन्तरित करती है, है

A. π /2

B. 2π

C. π

D. π /4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N7J6ys7q70NY


148. वृत्त x2 + y2 + 2x + 4y - 3 = 0 पर बिन्दु P (1,0)

यदि एक व्यास का एक अन्तःबिन्दु है, तो उसी व्यास का दूसरा

अन्तःबिन्दु है

A. (-3,4)

B. (-3,-4)

C. (3,4)

D. (3,-4)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LAN2d4W1tU8r


149. वृत्त ax2 + ay2 + 2gx + 2fy + c = 0, x-अक्ष को

स्पर्श करता है, यदि

A. f2 > ac

B. g2 > ac

C. f2 = bc

D. g2 = ac

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1DM2rqizKdWH


150. एक स्थिर बिन्दु P(α, β) से खींची गयी एक रेखा वृत्त 

x2 + y2 = r2 को A व B पर काटती है, तो PA.PB =

A. (α + β)2 - r2

B. α2 + β2 - r2

C. (α - β)2 + r2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bXzmUosOb5SR


151. उस वृत्त का समीकरण जो रेखाओं

3x - 4y + 1 = 0, 4x + 3y - 7 = 0 को स्पर्श करता है एवं

बिन्दु (2, 3) से जाता है, होगा

A. (x - 2)2 + (y - 8)2 = 25

B. 5x2 + 5y2 - 12x - 24y + 31 = 0

C. दोनों (a) व (b)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sdzJZFcb4IDE


152. प्रथम चतुर्थांश में प्रत्येक अक्ष को मूल बिन्दु से 5 की दूरी

पर स्पर्श करने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 5x + 5y + 25 = 0

B. x2 + y2 - 10x - 10y + 25 = 0

C. x2 + y2 - 5x - 5y + 25 = 0

D. x2 + y2 + 10x + 10y + 25 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sxq6KDK96qag


153. बिन्दुओं (1,0) व (0, 1) से जाने वाले एवं न्यूनतम त्रिज्या

वाले वृत्त का समीकरण होगा

A. x2 + y2 - 2x - 2y + 1 = 0

B. x2 + y2 - x - y = 0

C. 2x2 + 2y2 - 3x - 3y + 1 = 0

D. x2 + y2 - 3x - 3y + 2 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hjX1kZFrCAWd


154. रेखाओं x = 0, y = 0, 2x + 3y = 5 के  द्वारा बने

त्रिभुज के  परिवृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + 2x + 3y - 5 = 0

B. 6 x2 + y2 - 5(3x + 2y) = 0

C. x2 + y2 - 2x - 3y + 5 = 0

D. 6 x2 + y2 + 5(3x + 2y) = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_RLIuyEEb87NH


155. उस वृत्त का समीकरण जिसका व्यास रेखा 2x +3y = 3

तथा 16x - y = 4 पर है तथा जो (4,6) से गुजरता है, होगा

A. 5 x2 + y2 - 3x - 8y = 200

B. x2 + y2 - 4x - 8y = 200

C. 5 x2 + y2 - 4x = 200

D. x2 + y2 = 40

Answer: A

उत्तर देखें

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_nTc3NR5uZ9Y2


156. k के  किस मान के  लिए चार बिन्दु (2k,3k),(1,0), (0,1)

और (0,0) एक वृत्त पर स्थित होंगे

A. ∀k ∈ I

B. k < 0

C. 0 < k < 1

D. k के  दो मानों के  लिये

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IO5WrFpLuy2P


157. माना P x1, y1  और Q x2, y2  दो बिन्दु इस प्रकार

हैं कि उनके  भुज x1 और x2 समीकरण x2 + 2x - 3 = 0 के

मूल हैं व उनकी कोटि y1 और y2 समीकरण 

y2 + 4y - 12 = 0 की मूल हैं, तब PQ को व्यास मानकर

खींचे गये वृत्त का के न्द्र है

A. (-1,-2)

B. (1,2)

C. (1,-2)

D. (-1,2)

Answer: A

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_GUnf9ubOpdN1


वीडियो उत्तर देखें

158. वृत्त x2 + y2 - 8x + 4y + 4 = 0 स्पर्श करता है

A. के वल x-अक्ष को

B. के वल y-अक्ष को

C. x तथा y-अक्ष दोनों को

D. किसी भी अक्ष को स्पर्श नहीं करता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GUnf9ubOpdN1
https://dl.doubtnut.com/l/_CsL2w8XUjZWB


159. एक वृत्त X-अक्ष से 2a इकाई लम्बाई की जीवा और Y-

अक्ष को स्पर्श करता है। वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ है

A. x2 + y2 = a2

B. x2 - y2 = a2

C. x + y = a2

D. x2 - y2 = a2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QD1UBKtaJIKY


160. उस वृत्त का समीकरण जिसकी त्रिज्या 5 है तथा जो

तीसरे चतुर्थांश में दोनों अक्षों को स्पर्श करता है, है

A. (x - 5)2 + (y + 5)2 = 25

B. (x + 4)2 + (y + 4)2 = 25

C. (x + 6)2 + (y + 6)2 = 25

D. (x + 5)2 + (y + 5)2 = 25

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lGZF9qQmgX4z


161. यदि व्यास के  एक सिरे के  निर्देशांक (1, 1) हैं व दूसरा

सिरा रेखा x + y = 3 पर स्थित है, तब वृत्त के  के न्द्र का

बिन्दुपथ है

A. x + y = 1

B. 2(x - y) = 5

C. 2x + 2y = 5

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rd3wwDclvCXB


162. एक वृत्त का के न्द्र (2, -3) तथा परिधि 10π है, तो वृत्त का

समीकरण है

A. x2 + y2 + 4x + 6y + 12 = 0

B. x2 + y2 - 4x + 6y + 12 = 0

C. x2 + y2 - 4x + 6y - 12 = 0

D. x2 + y2 - 4x - 6y - 12 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XHi7jIbNXui0


163. एक चर वृत्त, स्थिर बिन्दु (2,0) से गुजरता है तथा y-अक्ष

को स्पर्श करता है। इसके  के न्द्र का बिन्दुपथ है

A. वृत्त

B. दीर्घवृत्त

C. अतिपरवलय

D. परवलय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dxeEInqDpIKx


164. वृत्त x = 2 + 3cosθ, y = 3sinθ - 1 का के न्द्र है

A. (3, 3)

B. (2, -1)

C. (-2, -1)

D. (-1, 2)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gCUn3rZiiBaI


165. निम्न में से किन बिन्दुओं के  युग्म से वृत्त

x2 + y2 - 12x + 1 = 0 गुजरता है

A. ( - 1, 0), 6, √35

B. 3, - √26 , - 3, √26

C. 6, - √35 , 3, - √26

D. (0, - 1), - 6, - √35

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

( ) ( )

( ) ( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_dAcrftpfobiH


166. यदि रेखायें 2x + 3y + 1 = 0 और 3x - y - 4 = 0 उस

वृत्त के  व्यास हो जिसकी परिधि 10π है, तब वृत्त का

समीकरण है

A. x2 + y2 + 2x - 2y - 23 = 0

B. x2 + y2 - 2x - 2y - 23 = 0

C. x2 + y2 + 2x + 2y - 23 = 0

D. x2 + y2 - 2x + 2y - 23 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AJlgN4hW5LdA


167. उस वृत्त का समीकरण जो निर्देशांक अक्षों को एवं रेखा

xcosα + ysinα = 2 को स्पर्श करता है, होगा

A. x2 + y2 - 2gx - 2gy + g2 = 0, 


जहाँ g =
2

(cosα + sinα + 1)

B. x2 + y2 - 2gx - 2gy + g2 = 0, 


जहाँ g =
2

(cosα + sinα - 1)

C. x2 + y2 - 2gx + 2gy + g2 = 0, 


जहाँ g =
2

(cosα - sinα + 1)

D. x2 + y2 - 2gx + 2gy + g2 = 0, 


जहाँ g =
2

(cosα - sinα - 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_moJLG8ViGSNm


वीडियो उत्तर देखें

168. वृत्त x2 + y2 + 4x - 7y + 12 = 0 द्वारा y-अक्ष पर

काटे गये अन्तःखण्ड की लम्बाई है।

A. 1

B. 3

C. 4

D. 7

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_moJLG8ViGSNm
https://dl.doubtnut.com/l/_xZjVM1mVqzJD


वीडियो उत्तर देखें

169. के न्द्र (2, 1) और रेखा 3x + 4y = 5 को स्पर्श करने

वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 - 4x - 2y + 5 = 0

B. x2 + y2 - 4x - 2y - 5 = 0

C. x2 + y2 - 4x - 2y + 4 = 0

D. x2 + y2 - 4x - 2y - 4 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xZjVM1mVqzJD
https://dl.doubtnut.com/l/_Uo13xcHzyNCG


170. बिन्दु (4, -3) से वृत्त x2 + y2 + 4x - 10y - 7 = 0 की

न्यूनतम तथा अधिकतम दूरी का योग है

A. 20

B. 12

C. 10

D. 16

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uo13xcHzyNCG
https://dl.doubtnut.com/l/_KqIjGRgacnNq


171. a ∈ R के  लिए, x2 + y2 - 2ax + a2 = 0 का

बिन्दुपथ निम्न में से किस रेखा को स्पर्श करेगा

A. x = y

B. x = 0

C. x + y = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q1QipHu0LLhk


172. बिन्दुओं (4,7) तथा (-2,-1) को मिलाने वाला रेखाखण्ड

वृत्त का व्यास है। यदि वृत्त, x-अक्ष को A तथा B पर प्रतिच्छेद

करता है, तब AB बराबर है

A. 4

B. 5

C. 6

D. 8

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F5pkjujUZPZi
https://dl.doubtnut.com/l/_V998VhD827X1


173. सरल रेखा x + y - 1 = 0, वृत्त 

x2 + y2 - 6x - 8y = 0 से बिन्दु A तथा B पर मिलती है।

तब, उस वृत्त का समीकरण, जिसमें AB व्यास है, होगा

A. x2 + y2 - 2y - 6 = 0

B. x2 + y2 + 2y - 6 = 0

C. 2 x2 + y2 + 2y - 6 = 0

D. 2 x2 + y2 + 2y - 6 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_V998VhD827X1
https://dl.doubtnut.com/l/_rZWZCy3w2Txs


174. माना वृत्त का समीकरण f(x, y) = 0 है यदि 

f(0, λ) = 0 के  बराबर मूल λ = 1, 1 हैं तथा f(λ, 0) = 0 के

मूल λ =
1
2
, 2 हैं, तब वृत्त का के न्द्र है

A. 1,
1
2

B. 
5
4
, 1

C. (5, 4)

D. 
1
2
, 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_rZWZCy3w2Txs


175. दो वृत्तों x2 + y2 = 16 तथा x2 + y2 - 2y = 0 के

लिए है (हैं)

A. उभयनिष्ठ स्पर्शियों का एक युग्म

B. के वल एक उभयनिष्ठ स्पर्शी

C. तीन उभयनिष्ठ स्पर्शियाँ

D. कोई उभयनिष्ठ स्पर्शी नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AzFAkOj3BviN


176. वृत्त x2 + y2 = a2 के  बिन्दु (acosα, asinα) पर स्पर्श

रेखा की प्रवणता है

A. tanα

B. tan(π - α)

C. cotα

D. -cotα

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f7EhqI2ozCp0


177. वृत्त x2 + y2 = a2 पर बिन्दु (α, β) से खींची गयी स्पर्श

रेखाओं के  बीच कोण है

A. tan - 1
a

√α2 + β2 - a2

B. tan - 1
√α2 + β2 - a2

a

C. 2tan - 1
a

√α2 + β2 - a2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_nGKwoZszyA8X


178. वृत्त x2 + y2 - 2x - 4y - 4 = 0 पर स्पर्श रेखा का

समीकरण जो रेखा 3x - 4y - 1 = 0 पर लम्ब है, होगा

A. 4x + 3y - 5 = 0

B. 4x + 3y + 25 = 0

C. 4x - 3y - 25 = 0

D. 4x + 3y - 25 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nGKwoZszyA8X
https://dl.doubtnut.com/l/_pVWDN72c8pBZ


179. वृत्त x2 + y2 = a2 की स्पर्श रेखा का समीकरण जो

अक्षों के  साथ a2 क्षेत्रफल का त्रिभुज बनाती है, होगा

A. x ± y = a√2

B. x ± y = ± a√2

C. x ± y = 2a

D. x + y = ± 2a

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7yQwgzXjqaDg


180. यदि रेखा 3x - 4y = λ, वृत्त 

x2 + y2 - 4x - 8y - 5 = 0 को स्पर्श करती है, तो λ के  मान

हैं

A. -35, - 15

B. -35, 15

C. 35, 15

D. 35, - 15

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tq8AvUxWGz7A


181. यदि एक वृत्त, अक्षों के  साथ रेखाओं λx - y + 1 = 0 व 

x - 2y + 3 = 0 के  प्रतिच्छेद बिन्दुओं से होकर जाता है, तो λ

का मान है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b53Gad7lEuU4


182. मूल बिन्दु से वृत्त x2 + y2 - 2ax - 2by + b2 = 0 पर

खींची गई स्पर्श रेवाएँ  परस्पर लम्बवत् हैं, यदि

A. a - b = 1

B. a + b = 1

C. a2 = b2

D. a2 + b2 = 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SBpoBt5SPpLe


183. दिये गये वृत्त x2 + y2 - 4x - 5 = 0 व 

x2 + y2 + 6x - 2y + 6 = 0 हैं। माना बिन्दु P(α, β) इस

प्रकार है कि इस बिन्दु से दोनों वृत्तों पर खींची गयी स्पर्श

रेखायें बराबर हों, तो

A. 2α + 10β + 11 = 0

B. 2α - 10β + 11 = 0

C. 10α - 2β + 11 = 0

D. 10α + 2β + 11 = 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4TAcLUJlQWl4


184. यदि (-1,0) से वृत्त x2 + y2 - 5x + 4y - 2 = 0 पर

खींची गई स्पर्श रेखाओं के  बीच का कोण θ है, तब θ बराबर है

A. 2tan - 1
7
4

B. tan - 1
7
4

C. 2cot - 1
7
4

D. cot - 1
7
4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_4TAcLUJlQWl4
https://dl.doubtnut.com/l/_wKv5pIxLb8zG


185. यदि 2x - 4y = 9 व 6x - 12y + 7 = 0 एक ही वृत्त

की स्पर्श रेखायें हों, तो इसकी त्रिज्या होगी

A. 
√3
5

B. 
17

6√5

C. 
2√5
3

D. 
17

3√5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wKv5pIxLb8zG
https://dl.doubtnut.com/l/_aSsYbVL8ojCD


186. वृत्त x2 + y2 = 4 के  किसी बिन्दु P पर स्पर्श रेखा अक्षों

को A व B पर मिलती है, तो

A. AB की लम्बाई नियत है

B. PA व PB हमेशा बराबर होते हैं

C. AB के  मध्य बिन्दु का बिन्दुपथ x2 + y2 = x2y2 है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XMSctjtAgcs4
https://dl.doubtnut.com/l/_on8tlxz1sHmC


187. वृत्तों x2 + y2 - x = 0 व x2 + y2 + x = 0 पर खींची

गयी उभयनिष्ठ स्पर्शियों की संख्या है

A. 2

B. 1

C. 4

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_on8tlxz1sHmC


188. यदि वृत्त (x - h)2 + (y - k)2 = r2 बिन्दु (1, 2) पर वक्र

y = x2 + 1 का स्पर्शी है, तब बिन्दुओं (h, k) की संभव

स्थितियाँ हैं

A. hk = 5/2

B. h + 2k = 5

C. h2 - 4k2 = 5

D. k2 = h2 + 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3BCeB7gy3ASG


189. x=7 वृत्त x2 + y2 - 4x - 6y - 12 = 0 को स्पर्श करती

है, तब एक स्पर्श बिन्दु के  निर्देशांक हैं

A. (7, 3)

B. (7, 4)

C. (7, 8)

D. (7, 2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vyvdcAPyV4XO


190. यदि a > 2b > 0, तब m का धनात्मक मान जिसके

लिए y = mx - b√1 + m2, वृत्तों x2 + y2 = b2 तथा 

(x - a)2 + y2 = b2 की उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा है

A. 
2b

√a2 - 4b2

B. 
√a2 - 4b2

2b

C. 
2b

a - 2b

D. 
b

a - 2b

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W8fXmGKa6Lfz


191. वृत्त x2 + y2 - 2x + 6y - 6 = 0 की स्पर्श रेखा 

3x - 4y + 7 = 0 के  समान्तर रेखा, 3x - 4y + k = 0 है, तब

k के  मान हैं

A. 5, - 35

B. -5, 35

C. 7, - 32

D. -7, 32

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W8fXmGKa6Lfz
https://dl.doubtnut.com/l/_34NE11ufFZpj


192. यदि वृत्त जिसका के न्द्र (-1, 1) है, सरल रेखा

x + 2y + 12 = 0 को स्पर्श करता है, तब स्पर्श-बिन्दु के

निर्देशांक हैं

A. 
-7
2 , - 4

B. 
-18
5 ,

-21
5

C. (2, -7)

D. (-2, -5)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_34NE11ufFZpj
https://dl.doubtnut.com/l/_XgcGWKkaEa49


193. यदि किसी वक्र के  बिन्दु P(x,y) पर स्पर्श रेखा मूल बिन्दु

को बिन्दु P से मिलाने वाली रेखा के  लम्बवत् हो, तो वक्र है।

A. वृत्त

B. परवलय

C. दीर्घवृत्त

D. सरल रेखा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XgcGWKkaEa49
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNxZWdZUsafL


194. यदि रेखा 4x + 3y + λ = 0 वृत्त 2 x2 + y2 = 5 को

स्पर्श करे तो λ का मान होगा

A. 
5√5
2

B. 5√2

C. 
5√5
4

D. 
5√10
2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_qO28bOOWEFYz
https://dl.doubtnut.com/l/_muiB4d4Xolnq


195. वृत्त x2 + y2 + 2x + 4y + 3 = 0 के  बिन्दु (-2, -3) पर

अभिलम्ब की प्रवणता है

A. 1

B. -1

C. 3/2

D. 1/2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_muiB4d4Xolnq


196. वृत्त x2 + y2 = a2 की स्पर्श रेखा का समीकरण जो कि

सरल रेखा y = mx + c के  लम्बवत् है, होगा

A. y = -
x
m

± a√1 + m2

B. x + my = ± a√1 + m2

C. x + my = ± a√1 + 1/m2

D. x - my = ± a√1 + m2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qaNJZ1cb83jn


197. एक वृत्त जिसका के न्द्र (a, b) है मूल बिन्दु से गुजरता है।

मूल बिन्दु पर वृत्त की स्पर्श रेखा का समीकरण है

A. ax - by = 0

B. ax + by = 0

C. bx - ay = 0

D. bx + ay = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r4Y2LmdLOPOP


198. सरल रेखा xcosα + ysinα = p, वृत्त x2 + y2 = a2

को स्पर्श करती है, यदि

A. p = acosα

B. p = atanα

C. p2 = a2

D. psinα = a

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tL90ewjjo0uZ


199. रेखा 3x - 2y = k, वृत्त x2 + y2 = 4r2 को के वल एक

बिन्दु पर मिलती है, यदि k2 =

A. 20r2

B. 52r2

C. 52/9r2

D. 20/9r2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y5QAuPmjs9F6


200. यदि 
x
α
+
y
β
= 1 वृत्त x2 + y2 = a2 को स्पर्श करती

है, तब बिन्दु (1 /α, 1 /β) होगा

A. सरल रेखा पर

B. वृत्त पर

C. परवलय पर

D. दीर्घवृत्त पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LooUMDUtSq1i
https://dl.doubtnut.com/l/_uSiPCTPQiAGd


201. वृत्त x2 + y2 = 25 के  बिन्दु (3, 4) पर स्पर्श रेखा व

निर्देशांक अक्षों द्वारा निरूपित त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 24/25

B. 0

C. 625/24

D. - (24/25)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uSiPCTPQiAGd


202. वृत्त x2 + y2 + 2fy + λ = 0 पर स्थित किसी बिन्दु से

वृत्त x2 + y2 + 2fy + μ = 0 पर खींची गई स्पर्श रेखा की

लम्बाई है, जहाँ μ > λ > 0

A. √μ - λ

B. √μ + λ

C. √μ2 - λ2

D. μ + λ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uc9rKaVNxYAK


203. C1 एक वृत्त है जिसका के न्द्र मूलबिन्दु पर है तथा त्रिज्या

r के  बराबर है व C2 एक वृत्त है जिसका के न्द्र (3r,0) पर है

तथा त्रिज्या 2r के  बराबर है। उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओं की

संख्या, जो कि दोनों वृत्तों से खींची जा सकती है, होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A2K843uLYRev


204. वृत्त x2 + y2 = 16 के  बिन्दुओं (4cosθ, 4sinθ) तथा 

4cos θ + 60 ∘ , 4sin θ + 60 ∘  को जोड़ने वाली

जीवा की लंबाई

A. 16

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ( ) ( ) )

https://dl.doubtnut.com/l/_A2K843uLYRev
https://dl.doubtnut.com/l/_5fKAl7CzwMAr


205. उन बिन्दुओं को मिलाने वाली जीवा की लम्बाई, जिसमें

सरल रेखा 
x
3
+
y
4
= 1, वृत्त x2 + y2 =

169
25

 को काटती है,

है

A. 1

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5fKAl7CzwMAr
https://dl.doubtnut.com/l/_Qh756OziEMOF


वीडियो उत्तर देखें

206. उस वृत्त की त्रिज्या जिसका के न्द्र (2, 1) है व एक जीवा

वृत्त x2 + y2 - 2x - 6y + 6 = 0 का व्यास है, होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. √3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qh756OziEMOF
https://dl.doubtnut.com/l/_LkiomS5TprCw


207. वृत्त x2 + y2 - 2x = 0 द्वारा रेखा y = x का अन्तःखण्ड

AB है, AB को व्यास मानकर खींचे गये वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + x - y = 0

B. x2 + y2 - x + y = 0

C. x2 + y2 + x + y = 0

D. x2 + y2 - x - y = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HjEbIBALqlyA
https://dl.doubtnut.com/l/_oyjwGu9It9Pv


208. यदि वृत्त 2x2 + 2y2 - 2x - 6y - 25 = 0 की जीवा 

x - y - 1 = 0 हो, तो उस वृत्त का समीकरण जिसका व्यास

यह जीवा हो, होगा

A. x2 + y2 - 3x - y -
29
2

= 0

B. 2x2 + 2y2 + 2x - 5y -
29
2

= 0

C. 2x2 + 2y2 - 6x - 2y - 21 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oyjwGu9It9Pv
https://dl.doubtnut.com/l/_SxNS2atc8fBH


209. वृत्त x2 + y2 - 4x - 6y - 12 = 0 के  अन्दर निर्मित

समबाहु त्रिभुज का क्षेत्रफल होगा

A. 
25√3
4

B. 
35√3
4

C. 
55√3
4

D. 
75√3
4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SxNS2atc8fBH
https://dl.doubtnut.com/l/_9LsMzLTkqZpU


210. दोनों अक्षों को स्पर्श करने वाले वृत्तों के  के न्द्र का

बिन्दुपथ होगा

A. x2 - y2 = 0

B. x2 + y2 = 0

C. x2 - y2 = 1

D. x2 + y2 = 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9LsMzLTkqZpU


211. यदि रेखाओं x + √3y = 1 एवं √3x - y = 2 के

प्रतिच्छेदन बिन्दु से जाने वाला कोई वृत्त इन रेखाओं को बिन्दु

P वQ से काटता है, तो PQ चाप से इसके  के न्द्र पर अन्तरित

कोण का मान है

A. 180 ∘

B. 90 ∘

C. 120 ∘

D. के न्द्र व त्रिज्या पर निर्भर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5C7qv0dmeB3m


212. यदि वृत्त x2 + y2 = 4, x2 + y2 - 10x + λ = 0 एक-

दूसरे को बाह्यतः स्पर्श करते हैं, तब λ का मान है

A. -16

B. 9

C. 16

D. 25

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5C7qv0dmeB3m
https://dl.doubtnut.com/l/_uhZz8PTB44Tm


213. यदि सरल रेखा y=mx , वृत्त x2 + y2 - 20y + 90 = 0

के  बाहर है तब

A. m > 3

B. m < 3

C. |m| > 3

D. |m| < 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dicdRATcVvho


214. एक वृत्त, के न्द्र (0, 3) और 2 त्रिज्या वाले वृत्त और x-

अक्ष को स्पर्श करता है। वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ है

A. एक अतिपरवलय

B. एक परवलय

C. एक दीर्घवृत्त

D. एक वृत्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mgCW3WikRo0p


215. दो वृत्त x2 + y2 - 2x + 6y + 6 = 0 तथा 

x2 + y2 - 5x + 6y + 15 = 0 हैं

A. प्रतिच्छेदित

B. संके न्द्रीय

C. अन्तःस्पर्शी

D. बाह्यस्पर्शी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OWienzVMwPtO


216. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ जो वृत्त

x2 + y2 - 20x + 4 = 0 को लम्बवत् काटता है तथा रेखा

x=2 को स्पर्श करता है, होगा

A. y2 = 16x + 4

B. x2 = 16y

C. x2 = 16y + 4

D. y2 = 16x

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UmywGO1m1Kk0


217. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ जो वृत्तों

x2 + y2 + 4x - 6y + 9 = 0 तथा 

x2 + y2 - 4x + 6y + 4 = 0 को लम्बवत्‌ प्रतिच्छेदित करता

है, है

A. 12x + 8y + 5 = 0

B. 8x + 12y + 5 = 0

C. 8x - 12y + 5 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bmbg5q3jYlRR


218. यदि वृत्त x2 + y2 + 6x - 2y + k = 0 वृत्त 

x2 + y2 + 2x - 6y - 15 = 0 की परिधि को समद्विभाजित

करता है, तो k का मान है

A. 21

B. -21

C. 23

D. -23

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bmbg5q3jYlRR
https://dl.doubtnut.com/l/_m5If8eRlrhVl


219. यदि एक बिन्दु P इस प्रकार है कि इस बिन्दु P से वृत्तों

x2 + y2 + 2x - 4y - 20 = 0 तथा 

x2 + y2 - 4x + 2y - 44 = 0 पर खींची गयी स्पर्शियों की

लम्बाइयों के  वर्गों का अनुपात 2: 3 है, तब इस बिन्दु P का

बिन्दुपथ एक वृत्त है, जिसका के न्द्र होगा

A. (7, -8)

B. ( - 7, 8)

C. (7, 8)

D. ( - 7, - 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_m5If8eRlrhVl
https://dl.doubtnut.com/l/_gYyOUM5v5VFo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

220. यदि दो वृत्त (x - 1)2 + (y - 3)2 = r2 तथा 

x2 + y2 - 8x + 2y + 8 = 0 दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं पर

प्रतिच्छेद करते हों, तो

A. 2 < r < 8

B. r = 2

C. r < 2

D. r > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_gYyOUM5v5VFo
https://dl.doubtnut.com/l/_ilOxJYbtvI3c


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

221. वृत्त (x - 3)2 + (y - 4)2 = r2 पूर्णत: वृत्त

x2 + y2 = R2 के  भीतर है। यदि

A. R + r ≤ 7

B. R2 + r2 < 49

C. R2 - r2 < 25

D. R - r > 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ilOxJYbtvI3c
https://dl.doubtnut.com/l/_SJAZCRDCkXgY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

222. यदि वृत्त x2 + y2 + 2ax + c = 0 तथा 

x2 + y2 + 2by + c = 0 एक-दूसरे को स्पर्श करते हों, तो

A. 
1
a
+
1
b
=
1
c

B. 
1

a2
+

1

b2
=

1

c2

C. 
1
a
+
1
b
= c2

D. 
1

a2
+

1

b2
=
1
c

https://dl.doubtnut.com/l/_SJAZCRDCkXgY
https://dl.doubtnut.com/l/_xes3Zbmhm2n2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

223. यदि दो वृत्तों के  के न्द्रों के  बीच की दूरी d, उनकी त्रिज्यायें

r1, r2 हों और d = r1 + r2, तो

A. वृत्त एक-दूसरे को बाह्यत: स्पर्श करते हैं

B. वृत्त एक-दूसरे को अन्त: स्पर्श करते हैं

C. वृत एक-दूसरे को प्रतिच्छेद करते हैं

D. वृत्त असंयुक्त हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_xes3Zbmhm2n2
https://dl.doubtnut.com/l/_UABngOycxB5f


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

224. वृत्तों x2 + y2 = 2ax तथा x2 + y2 = 2by के

प्रतिच्छेद बिन्दु है

A. (0, 0), (a, b)

B. (0, 0),
2ab2

a2 + b2
,

2ab2

a2 + b2

C. (0, 0),
a2 + b2

a2
,
a2 + b2

b2

D. इनमें से कोई नहीं

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_UABngOycxB5f
https://dl.doubtnut.com/l/_vvoRcaEnnN39


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

225. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 12 है, प्रथम पाद में स्थित है तथा

दोनों अक्षों को स्पर्श करता है। एक दूसरे वृत्त का के न्द्र (8,9)

तथा त्रिज्या 7 है। निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A. वृत्त एक-दूसरे को अन्तः स्पर्श करते हैं

B. वृत्त एक-दूसरे को बाह्यतः स्पर्श करते हैं

C. वृत्त दो भिन्न बिन्दुओं पर प्रतिच्छेद करते हैं

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_vvoRcaEnnN39
https://dl.doubtnut.com/l/_DbxLDHolHz6n


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

226. यदि दो वृत्त (x + 7)2 + (y - 3)2 = 36 तथा 

(x - 5)2 + (y + 2)2 = 49 एक-दूसरे को बाह्यत: स्पर्श करते

है, तब स्पर्श बिन्दु है

A. 
-19
13

,
19
13

B. 
-19
13

,
9
13

C. 
17
13
,
9
13

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_DbxLDHolHz6n
https://dl.doubtnut.com/l/_q2ZeXRFN5dt0


D. 
-17
13

,
9
13

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

227. एक वृत्त जो x-अक्ष को बिन्दु (1, 0) पर स्पर्श करता है

तथा बिं दु  (2, 3) से होकर जाता है, के  व्यास की लम्बाई है

A. 10/3

B. 3/5

C. 6/5

https://dl.doubtnut.com/l/_q2ZeXRFN5dt0
https://dl.doubtnut.com/l/_NLycVNdxuwul


D. 5/3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

228. ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा की लम्बाई a है। AB

तथा AD को निर्देशांक अक्ष मानते हुये वर्ग के  शीर्षों से होकर

जाने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 + ax + ay = 0

B. x2 + y2 - ax - ay = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NLycVNdxuwul
https://dl.doubtnut.com/l/_fuPHWWDe6nq1


C. x2 + y2 + 2ax + 2ay = 0

D. x2 + y2 - 2ax - 2ay = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

229. समीकरणों

x =
2at

1 + t2
, y =

a 1 - t2

1 + t2
( - 1 ≤ t ≤ 1) से दत्त बिन्दु

का बिन्दुपथ होगा

A. एक सरल रेखा

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_fuPHWWDe6nq1
https://dl.doubtnut.com/l/_UE8zQa7MNptS


B. एक वृत्त

C. एक दीर्घवृत्त

D. एक अतिपरवलय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

230. उस वृत्त का समीकरण जिसका के न्द्र मूल बिन्दु एवं जो

उस समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों से होकर जाता है जिसकी

माध्यिका की लम्बाई 3a है, है

https://dl.doubtnut.com/l/_UE8zQa7MNptS
https://dl.doubtnut.com/l/_KyO1VLdXNj7N


A. x2 + y2 = 9a2

B. x2 + y2 = 16a2

C. x2 + y2 = a2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

231. यदि रेखा 3x + 4y - 1 = 0 वृत्त 

(x - 1)2 + (y - 2)2 = r2 को स्पर्श करती है, तो r का मान

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_KyO1VLdXNj7N
https://dl.doubtnut.com/l/_aKefFpRS90Ei


A. 2

B. 5

C. 12/5

D. 2/5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

232. किसी समतल में दो बिन्दु A व B इस प्रकार हैं कि

प्रत्येक बिन्दु P जो वृत्त पर है 
PA
PB

= k को संतुष्ट करता है, तो

बराबर नहीं होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_aKefFpRS90Ei
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZyqccEHPDvU


A. 0

B. 1

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

233. बिन्दु A(-1, 1) व वृत्त x2 + y2 = 4 पर एक गतिशील

बिन्दु P को मिलाने वाली रेखा को 3 : 2 में विभाजित करने

वाले बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_7ZyqccEHPDvU
https://dl.doubtnut.com/l/_cafqp5Cf4zJC


A. 25 x2 + y2 + 20(x - y) + 28 = 0

B. 25 x2 + y2 + 20(x - y) - 28 = 0

C. 20 x2 + y2 + 25(x - y) + 28 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

234. बिन्दुओं A व B के  भुज, समीकरण x2 + 2ax - b2 = 0

के  मूल हैं तथा कोटि, समीकरण y2 + 2py - q2 = 0 के  मूल

हैं। AB को व्यास मानकर खींचे गये वृत्त का समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_cafqp5Cf4zJC
https://dl.doubtnut.com/l/_ffV5m76zZ6ur


A. x2 + y2 + 2ax + 2py - b2 - q2 = 0

B. x2 + y2 + 2ax + py - b2 - q2 = 0

C. x2 + y2 + 2ax + 2py + b2 + q2 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

235. वृत्त x2 + y2 - 2x + 4y - 93 = 0 के  भीतर एक वर्ग

निर्मित किया गया है जिसकी भुजायें निर्देशांक्षों के  समान्तर हैं,

तो इसके  शीर्षों के  निर्देशांक होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_ffV5m76zZ6ur
https://dl.doubtnut.com/l/_MpmZFBznYODJ


A. (-6, -9), (-6, 5), (8, -9) और (8, 5)

B. (-6, 9), (-6, -5), (8, -9) और (8, 5)

C. (-6, -9), (-6, 5), (8, 9) और (8, 5)

D. (-6, -9), (-6, 5), (8, -9) और (8, -5)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

236. वृत्त x2 + y2 = 4 बिन्दुओं A(1,0) व B(3, 4) को जोड़ने

वाली रेखा को दो बिन्दुओं P व Q पर काटता है। माना

BP
PA

= α तथा 
BQ
QA

= β तो α व β निम्न समीकरण के  मूल हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_MpmZFBznYODJ
https://dl.doubtnut.com/l/_BcoPIl5rB2J5


A. 3x2 + 2x - 21 = 0

B. 3x2 + 2x + 21 = 0

C. 2x2 + 3x - 21 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

237. a भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  अन्तःवृत्त के  अन्दर वर्ग

खींचा गया है, तो वर्ग का क्षेत्रफल है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BcoPIl5rB2J5
https://dl.doubtnut.com/l/_AFjJy6UUeeiR


A. a2 /3

B. 2a3 /3

C. a2 /6

D. a2 /12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

238. न्यूनतम त्रिज्या वाले वृत्त के  के न्द्र का निर्देशांक, जो

मूलबिन्दु से गुजरता है तथा जिसका व्यास y = x + 1 है,

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_AFjJy6UUeeiR
https://dl.doubtnut.com/l/_mlefeRVXO63v


A. (-1, 0)

B. 
-1
2
,
1
2

C. 
1
2
,
-1
2

D. 
1
2
,
1
3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

239. मूल बिन्दु को रेखा x√5 + 2y = 3√5 तथा वृत्त 

x2 + y2 = 10 के  प्रतिच्छेद बिन्दुओं से मिलाने पर निर्मित

https://dl.doubtnut.com/l/_mlefeRVXO63v
https://dl.doubtnut.com/l/_SOqq5QO5umxu


त्रिभुज का क्षेत्रफल होगा

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SOqq5QO5umxu


240. बिन्दु (0, 0) तथा (1,0) से होकर जाने वाले तथा वृत्त

x2 + y2 = 9 को स्पर्श करने वाले वृत्त का के न्द्र है

A. 
1
2
,
1
2

B. 
1
2
, - √2

C. 
3
2
,
1
2

D. 
1
2
,
3
2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_mBe0sq4mypFN
https://dl.doubtnut.com/l/_jq5XMTQ5dbw4


241. यदि mi,
1
mi

, जहाँ i = 1, 2, 3, 4 समचक्रीय बिं दु  हैं,

तब m1, m2, m3, m4 का मान है

A. 1

B. -1

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_jq5XMTQ5dbw4
https://dl.doubtnut.com/l/_7aYVekrWGIiF


242. बिन्दु (4, 3) से वृत्त x2 + y2 = 9 पर स्पर्श रेखाएँ  खींची

गयी हैं। इन स्पर्श रेखाओं और इनके  स्पर्श बिन्दुओं को मिलाने

वाली रेखा से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 24/25

B. 64/25

C. 192/25

D. 192/5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7aYVekrWGIiF
https://dl.doubtnut.com/l/_G81vCTULCDCG


243. यदि वृत्त x2 + y2 = r2 के  बिन्दु (a, b) पर खींची गयी

स्पर्श रेखा निर्देशांक अक्षों को बिन्दुओं A तथा B पर मिलती हो

और 0 मूल बिन्दु हो, तो त्रिभुज OAB का क्षेत्रफल होगा

A. r4 /2ab

B. r4 /ab

C. r2 /2ab

D. r2 /ab

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G81vCTULCDCG
https://dl.doubtnut.com/l/_RbXAwwk9TTEC


244. उस बिन्दु के  निर्देशांक जिससे वृत्तों

x2 + y2 = 1, x2 + y2 + 8x + 15 = 0 व 

x2 + y2 + 10y + 24 = 0 पर खींची गयी स्पर्श रेखाओं की

लम्बाइयाँ बराबर हैं, है

A. 2,
5
2

B. - 2,
5
2

C. - 2,
5
2

D. 2, -
5
2

Answer: B

वीडि यो दे खें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_RbXAwwk9TTEC


वीडियो उत्तर देखें

245. वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y - 11 = 0 पर बिन्दु (4, 5) से

स्पर्श रेखायें खींची जाती हैं, तो इन स्पर्श रेखाओं व त्रिज्याओ से

बने चतुर्भुज का क्षेत्रफल है

A. 15 वर्ग इकाई

B. 75 वर्ग इकाई

C. 8 वर्ग इकाई

D. 4 वर्ग इकाई

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_RbXAwwk9TTEC
https://dl.doubtnut.com/l/_oV6TCZBLHj9Y


वीडियो उत्तर देखें

246. माना त्रिज्या r के  वृत्त के  व्यास PR के  सिरों पर स्पर्श

रेखायें PO तथा RS हैं। यदि PS तथा RQ, वृत्त की परिधि के

बिन्दु X पर प्रतिच्छेदित हो, तो 2r बराबर है

A. √PQ. RS

B. 
PQ + RS

2

C. 
2PQ. RS
PQ + RS

D. 
PQ2 + RS2

2

Answer: A

√

https://dl.doubtnut.com/l/_oV6TCZBLHj9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_HzAYoBHibYzF


वीडियो उत्तर देखें

247. बिन्दु P से वृत्त

x2 + y2 + 4x - 6y + 9sin2α + 13cos2α = 0 पर खींचे

गए स्पर्श रेखायुग्म के  मध्य का कोण 2α है। बिन्दु P के

बिन्दुपथ का समीकरण है

A. x2 + y2 + 4x - 6y + 4 = 0

B. x2 + y2 + 4x - 6y - 9 = 0

C. x2 + y2 + 4x - 6y - 4 = 0

D. x2 + y2 + 4x - 6y + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HzAYoBHibYzF
https://dl.doubtnut.com/l/_lsDVmjWaA7oU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

248. एक सरल रेखा बिन्दु C - √8, √8  से जाती है जो x-

अक्ष से 135 ∘  का कोण बनाती है तथा वृत्त 

x = 5cosθ, y = 5sinθ को बिन्दुओं A व B पर काटती है, तो

AB की लम्बाई होगी

A. 3

B. 7

C. 10

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_lsDVmjWaA7oU
https://dl.doubtnut.com/l/_rEGUaagombYT


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

249. वक्र y = ex पर बिन्दु c, ec  से खीची गई स्पर्श रेखा

जो बिन्दुओं c - 1, ec - 1  और c + 1, ec+1  को मिलाने

वाली रेखा को प्रतिच्छेद करती है, स्थित होगी

A. x = c के  बायीं ओर

B. x = c के  दायीं ओर

( )
( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_rEGUaagombYT
https://dl.doubtnut.com/l/_OhDWs4ncwzUQ


C. किसी बिन्दु पर नहीं

D. सभी बिन्दुओं पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

250. एक रेखा L दो वृत्तों x2 + y2 = 25 व 

x2 + y2 - 8x + 7 = 0 के  प्रतिच्छेद बिन्दुओं से जाती है।

दूसरे वृत्त के  के न्द्र से इस रेखा L पर डाले गये लम्ब की लम्बाई

होगी

A. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_OhDWs4ncwzUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ku70PIKjpecW


B. 3

C. 1

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

251. यदि θ1, θ2 बिन्दु P से वृत्त x2 + y2 = a2 पर डाली

गयी स्पर्शियों के  x-अक्ष से प्रवणता (Slopes) हैं और

cotθ1 + cotθ2 = c, तो P का बिन्दुपथ है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ku70PIKjpecW
https://dl.doubtnut.com/l/_DIG0AcQZLMil


A. c x2 - a2 = 2xy

B. c x2 - a2 = y2 - a2

C. c y2 - a2 = 2xy

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
(

252. रेखा Ax + By + C = 0 वृत्त 

x2 + y2 + ax + by + c = 0 को P व Q पर एवं रेखा 

A′ x + B′ y + C′ = 0 वृत्त 

https://dl.doubtnut.com/l/_DIG0AcQZLMil
https://dl.doubtnut.com/l/_51DiL0yO3UgR


x2 + y2 + a′ x + b′ y + c′ = 0 को R व S पर काटती है।

यदि चारों बिन्दु P, Q, R, S चक्रीय हों, तो

D =

a - a′ b - b′ c - c′
A B C
A′ B′ c′

=

A. 1

B. 0

C. -1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_51DiL0yO3UgR


253. उस वृत्त का समीकरण जो वृत्त

x2 + y2 - 6x + 6y + 17 = 0 को बाह्यतः स्पर्श करता है एवं

जिस पर रेखायें x2 - 3xy - 3x + 9y = 0 अभिलम्ब हैं, है

A. x2 + y2 - 6x - 2y - 1 = 0

B. x2 + y2 + 6x + 2y + 1 = 0

C. x2 + y2 - 6x - 6y + 1 = 0

D. x2 + y2 - 6x - 2y + 1 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_51DiL0yO3UgR
https://dl.doubtnut.com/l/_e9lvYi4A4HWs


254. उस वृत्त के  के न्द्र का बिन्दुपथ जो वृत्त

x2 + (y - 1)2 = 1 को बाह्यतः स्पर्श करता है और x-अक्ष को

भी स्पर्श करता है, है

A. (x, y) : x2 + (y - 1)2 = 4 ∪ {(x, y) : y < 0}

B. (x, y) : x2 = 4y ∪ {(0, y) : y < 0}

C. (x, y) : x2 = y ∪ {(0, y) : y < 0}

D. (x, y) : x2 = 4y ∪ {(x, y) : y < 0}

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

{ }
{ }
{ }
{ }

https://dl.doubtnut.com/l/_e9lvYi4A4HWs
https://dl.doubtnut.com/l/_a4YQhzCTG6ct


255. त्रिज्या 2 का एक वृत्त C1 x-अक्ष और y-अक्ष दोनों को

स्पर्श करता है। दूसरा वृत्त C2 जिसकी त्रिज्या 2 से अधिक है,

वृत्त C1 व दोनों अक्षों को स्पर्श करता है। वृत्त C2 की त्रिज्या

होगी

A. 6 - 4√2

B. 6 + 4√2

C. 6 - 4√3

D. 6 + 4√3

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_a4YQhzCTG6ct
https://dl.doubtnut.com/l/_ddtTcQfFZTMJ


वीडियो उत्तर देखें

256. दो वृत्तों के  के न्द्रों के  बीच की दूरी इनकी त्रिज्याएँ  के  योग

के  बराबर है तो इस निकाय के  लिए स्पर्श रेखाओ की संख्याँ है

A. 2

B. 3

C. 4

D. कोई भी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का अस्तित्व नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ddtTcQfFZTMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Lur72sLf66My


257. एक बिन्दु P वृत्त x2 + y2 = 169 पर स्थित है। यदि Q=

(5,12) तथा R=(-12, 5) है, तो कोण ∠QPR है

A. π /6

B. π /4

C. π /3

D. π /2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lur72sLf66My
https://dl.doubtnut.com/l/_J3Qngxe22S6Q


258. यदि बिन्दु (2cosθ, 2sinθ) जहाँ θ ∈ (0, 2π) , मूल

बिं दु  को रखने वाली रेखाओं x + y = 2 तथा x - y = 2 के

मध्य स्थित है, तब θ मिलता है

A. 0,
π
2
∪

3π
2
, 2π

B. [0, π]

C. 
π
2
,
3π
2

D. 
π
4
,
π
2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

( )
[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_TGMgPqsIlcep


259. वृत्तों x2 + y2 - 4x - 6y - 12 = 0 तथा 

x2 + y2 + 6x + 18y + 26 = 0 को उभयनिष्ठ स्पर्श रेखाओं

की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TGMgPqsIlcep
https://dl.doubtnut.com/l/_XNlQvsj3uwTy


260. वृत्तों के  समीकरण x2 + y2 - 6x + 2y - 28 = 0 का

प्राचलिक रूप है

A. x = - 3 + √38cosθ, y = - 1 + √38sinθ

B. x = √28cosθ, y = √28sinθ

C. x = - 3 - √38cosθ, y = - 1 + √38sinθ

D. x = 3 + 38cosθ, y = - 1 + 38sinθ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XNlQvsj3uwTy
https://dl.doubtnut.com/l/_CMd1bvL9Sbcd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVqfw6F5r8Rk


261. उन वृत्तों के  के न्द्र, जो वृत x2 + y2 - 8x - 8y - 4 = 0,

को बाह्य रूप में स्पर्श करते हैं तथा x-अक्ष को भी स्पर्श करते

है, स्थित हैं

A. एक दीघवृत पर जो वृत्त नहीं है।

B. एक अतिपरवलय पर

C. एक परवलय पर

D. एक वृत्त पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZVqfw6F5r8Rk
https://dl.doubtnut.com/l/_joZrQImTvu5W


262. ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा a है यदि AB तथा AD

निर्देशांक अक्षों की दिशा में है, तब शीर्षों A, B तथा D से

गुजरने वाले वृत्त का समीकरण है

A. x2 + y2 = √2a(x + y)

B. x2 + y2 =
a

√2
(x + y)

C. x2 + y2 = a(x + y)

D. x2 + y2 = a2(x + y)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_joZrQImTvu5W


263. यदि x = 5 + 2secθ तथा y = 5 + 2tanθ, तो 

(x - 5)2 - (y - 5)2 है

A. 3

B. 1

C. 0

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YmEIDX4A7gj1


264. एक वृत्त बिन्दु (6,2) से गुजरता है। यदि सरल रेखा

x + y = 6 तथा x + 2y = 4 के  खंड वृत्त की दो व्यास है, तब

इसकी त्रिज्या है

A. 4

B. 8

C. √5

D. 2√5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RqJP1OQ5Kq8d


265. यदि वृत्त 4x2 + 4y2 + 8x - 16y + λ = 0 का क्षेत्रफल

9π वर्ग इकाई है तो λ का मान है

A. 4

B. -4

C. 16

D. -16

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g2DYskAKcVad


266. वृत्त (x - 1)2 + (y - 1)2 = 1 पर बिन्दु जो वृत्त 

(x - 5)2 + (y - 5)2 = 4 के  निकटम है

A. (2, 2)

B. 
3
2
,
3
2

C. 
√2 + 1

√2
,
√2 + 1

√2

D. √2, √2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_DuaIqWsHzjuA
https://dl.doubtnut.com/l/_1hymS3Yqu2Xt


267. (5, 0) तथा (10cosθ, 10sinθ) को जोडने वाला रेखा

खण्ड P पर 2:3 के  अनुपात में अन्तः विभाजित होता है। यदि θ

परिवर्तित होता है, तो P का बिन्दुपथ है

A. एक सरल रेखाओं का युग्म

B. एक वृत्त

C. एक सरल रेखा

D. एक परवलय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1hymS3Yqu2Xt
https://dl.doubtnut.com/l/_rXKFDLBW352O


268. यदि समीकरण, x2 + y2 - 4x + 6y - 12 = 0 द्वारा

प्रदत्त एक वृत्त का एक व्यास एक अन्य वृत्त S, जिसका के न्द्र

(-3,2) है, की जीवा है, तो वृत्त S की त्रिज्या है

A. 5√3

B. 5

C. 10

D. 5√2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rXKFDLBW352O
https://dl.doubtnut.com/l/_Jqt5kh5bnzW8


269. रेखा (x - 2) + (y + 3) = 0 वृत्त 

(x - 2)2 + (y - 3)2 = 11 को काटती है

A. किसी भी बिन्दु पर नहीं

B. एक बिन्दु पर

C. दो बिन्दुओं पर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jqt5kh5bnzW8


270. एक वृत्त दूसरे चतुर्थांश में स्थित है तथा दोनों अक्षों को

स्पर्श करता है। यदि वृत्त की त्रिज्या 4 हो, तो उसका समीकरण

है

A. x2 + y2 + 8x + 8y + 16 = 0

B. x2 + y2 + 8x - 8y + 16 = 0

C. x2 + y2 - 8x + 8y + 16 = 0

D. x2 + y2 - 8x - 8y + 16 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VtYOzvSo6UNy


271. उस वृत्त जिसका के न्द्र (3,-1) है तथा जो रेखा

2x - 5y + 18 = 0 से 6 लम्बाई की जीवा काटता है, का

समीकरण है

A. (x - 3)2 + (y + 1)2 = 38

B. (x + 3)2 + (y - 1)2 = 38

C. (x - 3)2 + (y - 1)2 = √38

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZVzaKwCllNJg


272. एक वृत्त का समीकरण x2 + y2 + 2x + 4y + 1 = 0

है, तो इसके  के न्द्र के  निर्देशांक एवं त्रिज्या है

A. के न्द्र (-1, -2), त्रिज्या = 2

B. के न्द्र (2, 1), त्रिज्या = 1

C. के न्द्र (1, 2), त्रिज्या = 3

D. के न्द्र (-1, 2), त्रिज्या = 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gh4fiwIGSztM


273. यदि बिन्दु (2,0), (0, 1), (4, 5) व (0,c) चक्रीय हों, तो c

का मान है

A. -1, -
3
14

B. -1, -
14
3

C. 
14
3
, 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HhEgmZTPaXw9


274. बिन्दु P(10, 7) वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y - 20 = 0 के

बाहर स्थित है, तो P की वृत्त से अधिकतम दूरी है

A. 5

B. √3

C. √5

D. 15

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ywkencFykIL8


275. किसी वृत्त का व्यास AB है एवं C कोई अन्य बिन्दु वृत्त

पर स्थित है, तो ΔABC का क्षेत्रफल होगा।

A. अधिकतम, यदि त्रिभुज समद्विबाहु है

B. न्यूनतम, यदि त्रिभुज समद्विबाहु है

C. अधिकतम, यदि त्रिभुज समबाहु है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hVIodnYbXWG0


276. यदि एक अचर त्रिज्या 3k का वृत्त मूल बिन्दु से गुजरता है

एवं अक्षों को A व B पर मिलता है, तो त्रिभुज OAB के  के न्द्रक

का बिन्दुपथ है

A. x2 + y2 = k2

B. x2 + y2 + k2 = 0

C. x2 + y2 + 4k2 = 0

D. x2 + y2 = 4k2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RCi4EX8DvPFC


277. वृत्त x2 + y2 + 16x - 24y + 183 = 0 का दर्पण रेखा 

4x + 7y + 13 = 0 से प्रतिबिम्ब है

A. x2 + y2 + 32x - 4y + 235 = 0

B. x2 + y2 + 32x + 4y - 235 = 0

C. x2 + y2 + 32x - 4y - 235 = 0

D. x2 + y2 + 32x + 4y + 235 = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KJYqdCIYWUBM


278. एक बिन्दु इस प्रकार गति करता है कि इसकी एक

इकाई लम्बाई भुजा वाले वर्ग की भुजाओं से दू रियों के  वर्गों का

योग 9 रहता है, तो इस बिन्दु का बिन्दुपथ होगा

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. परवलय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oCimSN7oup0u


279. वृत्तों के  समुच्चय, जिसमें प्रत्येक की त्रिज्या 3 है, के  के न्द्र

वृत्त x2 + y2 = 25 पर स्थित हैं। इस समुच्चय के  किसी बिन्दु

का बिन्दुपथ है

A. 4 ≤ x2 + y2 ≤ 64

B. x2 + y2 ≤ 25

C. x2 + y2 ≥ 25

D. 3 ≤ x2 + y2 ≤ 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CQewfPNY2e7b


280. एक चर वृत्त स्थिर बिन्दु A(p,q) से गुजरता है व x-अक्ष

को स्पर्श करता है। A से जाने वाले व्यास के  दूसरे सिरे का

बिन्दुपथ है

A. (y - q)2 = 4px

B. (x - q)2 = 4py

C. (y - p)2 = 4qx

D. (x - p)2 = 4qy

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9laSEjRbc4UX


281. यदि बिन्दु (1,2) से वृत्तों x2 + y2 + x + y - 4 = 0 तथा

3x2 + 3y2 - x - y + k = 0 पर खींची गयी स्पर्श रेखाओं की

लम्बाइयों का अनुपात 4:3 हो, तो k =

A. 7/2

B. 21/2

C. -21/4

D. 7/4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_15uPjmo6JbPI


282. दो स्पर्श रेखायें PQ व PR वृत्त

x2 + y2 - 2x - 4y - 20 = 0 पर बिन्दु P(16,7) से डाली गयी

है, यदि वृत का के न्द्र C हो, तो आकृ ति PQCR का क्षेत्रफल है

A. 75 वर्ग इकाई

B. 150 वर्ग इकाई

C. 15 वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EOkR6gfQHCBO


283. वृत्त x = acosθ, y = asinθ के  उन बिन्दुओं पर जिनके

प्राचलिक कोणों का अन्तर 
π
2

 है, खींची गयी स्पर्श रेखाओं के

प्रतिच्छेद बिन्दुओं का बिन्दुपथ होगा

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. दीर्घवृत्त

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9mFC3hOY8Ei7


284. यदि वृत्त x2 + y2 + 6x + 6y = 2 के  बिन्दु P पर स्पर्श

रेखा, सरल रेखा 5x - 2y + 6 = 0 को y- अक्ष पर बिन्दु Q

पर मिलती है, तो PQ की लम्बाई है

A. 4

B. 2√5

C. 5

D. 3√5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_50tmMIMqAqxP


285. मूल बिन्दु से वृत्त x2 + y2 - 2rx - 2hy + h2 = 0 पर

खींची गयी स्पर्श रेखाओं के  समीकरण है

A. समान्तर श्रेणी में

B. गुणोत्तर श्रेणी में

C. हरात्मक श्रेणी में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vw2ZedDJGNN3


286. बिन्दु (4, 3) से वृत्त x2 + y2 - 2x - 4y = 0 पर खींची

गई स्पर्श रेखाओं का झुकाव किस कोण पर होगा

A. 
π
6

B. 
π
4

C. 
π
3

D. 
π
2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_83Hce4YS69Wr


287. तीन वृत्तों के  समीकरण

x2 + y2 - 12x - 16y + 60 = 0, 3x2 + 3y2 − 36x + 84 = 0

तथा x2 + y2 - 16x + 81 = 0 हैं, तब उस बिन्दु के

निर्देशांक, जिससे तीनों वृत्तों पर खींची गई स्पर्श रेखाओं की

लम्बाई बराबर हो, हैं

A. (33/4, 2)

B. (2, 2)

C. (2, 33/4)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_lgNKWvX6qCvV


वीडियो उत्तर देखें

288. वृत्त x2 + y2 + x + √3y = 0 का प्राचल समीकरण है

A. x = 1 + cosθ, y =
√3
2

+ sinθ

B. x = -
1
2 + cosθ, y = -

√3
2 + sinθ

C. x =
1
2
+ cosθ, y = -

√3
2

+ sinθ

D. x =
1
2
+
1
2
cosθ, y =

√3
2

+
1
2
sinθ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lgNKWvX6qCvV
https://dl.doubtnut.com/l/_5MxbMcReIs8y


289. वह कोण, जिससे बिन्दु (8, 0) से वृत्त x2 + y2 = 16

को देख सकते है, है

A. π /6

B. π /3

C. π /2

D. π /8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5MxbMcReIs8y
https://dl.doubtnut.com/l/_ipLuZZtdY6KW


290. किसी बिन्दु P से वृत्तों

x2 + y2 = a2, x2 + y2 = b2, x2 + y2 = c2 पर खींचे गये

स्पर्श रेखाओं की लम्बाईयों के  वर्ग समान्तर श्रेणी में है, तो

A. abc स.श्रे, में है

B. a,b,c गु. श्रे. में है

C. a2, b2, c2 स. श्रे. में है

D. a2, b2, c2 गु. श्रे. में है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CQ0xdbFj8lAF


JEE Advanced (More than one correct answers)

1. माना कि L1 मूलबिन्दु से गुजरने वाली एक सरल रेखा है

तथा सरल रेखा L2 का समीकरण x + y = 1 है। यदि वृत्त 

x2 + y2 - x + 3y = 0 द्वारा L1 और L2 पर काटे गये

अन्तःखण्ड बराबर हैं, तो निम्नलिखित में से कौन-सा समीकरण

रेखा L1 को निरूपित करता है

A. x + y = 0

B. x - y = 0

C. x + 7y = 0

D. x - 7y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xc01XXVslymJ


Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

2. मूल बिन्दु से वृत्त x2 + y2 - 2rx - 2hy + h2 = 0 पर

खींची गई स्पर्श रेखाओं के  समीकरण हैं।

A. x = 0

B. y = 0

C. h2 - r2 x - 2rhy = 0

D. h2 - r2 x + 2rhy = 0

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_xc01XXVslymJ
https://dl.doubtnut.com/l/_DZMuuu88MLl7


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

3. x-अक्ष को मूलबिन्दु से 3 दूरी पर स्पर्श करने वाला (वाले)

तथा y-अक्ष पर 2√7 अन्तः खण्ड बनाने वाला (वाले) वृत्त है

(है)

A. x2 + y2 - 6x + 8y + 9 = 0

B. x2 + y2 - 6x + 7y + 9 = 0

C. x2 + y2 - 6x - 8y + 9 = 0

D. x2 + y2 - 6x - 7y + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DZMuuu88MLl7
https://dl.doubtnut.com/l/_IRAyHYEWn5FA


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

4. चार वृत्तों का समीकरण (x ± a)2 + (y ± a)2 = a2 है

चारों वृत्तों को स्पर्श करने वाले वृत्त की त्रिज्या है

A. √2 - 1 a

B. 2√2a

C. √2 + 1 a

D. √2 + 2 a

( )

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_IRAyHYEWn5FA
https://dl.doubtnut.com/l/_XnzMfKhSOS4r


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

5. उस वृत्त का समीकरण जिसकी त्रिज्या 1 हो जो वृत्त

x2 + y2 - 2|x| = 0 को स्पर्श करता है

A. x2 + y2 + 2√3x - 2 = 0

B. x2 + y2 - 2√3y + 2 = 0

C. x2 + y2 + 2√3y + 2 = 0

D. x2 + y2 + 2√3x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XnzMfKhSOS4r
https://dl.doubtnut.com/l/_Yiwdpkw8FSEG


Answer: B::C

उत्तर देखें

6. एक बिन्दु A
1

√2
,
1

√2
 वृत्त x2 + y2 = 1 पर है तथा

एक दूसरा बिन्दु B वृत्त पर इस प्रकार है कि AB =
π
2

 इकाई

है, तो B के  निर्देशांक हो सकते हैं

A. 
1

√2
, -

1

√2

B. -
1

√2
,
1

√2

( )

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_Yiwdpkw8FSEG
https://dl.doubtnut.com/l/_yT8IOZsu8Evq


C. -
1

√2
, -

1

√2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

( )

7. एक आयत के  विकर्ण के  अंतिम सिरों के  निर्देशांक (0,0)

तथा (4,3) है आयत के  परिवृत्त की स्पर्श रेखाओं का

समीकरण है, जो इस विकर्ण के  समान्तर है

A. 16x + 8y + 25 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yT8IOZsu8Evq
https://dl.doubtnut.com/l/_mbQsiI0TEszR


B. 6x - 8y + 25 = 0

C. 8x + 6y - 25 = 0

D. 6x - 8y - 25 = 0

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

8. बराबर त्रिज्या के  वृत्त का समीकरण जो दोनों वृत्तों

x2 + y2 = a2 तथा (x - 2a)2 + y2 = a2 को स्पर्श करता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_mbQsiI0TEszR
https://dl.doubtnut.com/l/_mpuvtGHXAqUF


A. x2 + y2 - 2ax - 2√3ay + 3a2 = 0

B. x2 + y2 - 2ax + 2√3ay + 3a2 = 0

C. x2 + y2 + 2ax + 2√3ay + 3a2 = 0

D. x2 + y2 + 2ax - 2√3ay + 3a2 = 0

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

9. दो वृत्त, प्रत्येक की त्रिज्या 5 इकाई हो, एक दूसरे को बिन्दु

(1,2) पर स्पर्श करें। यदि उनकी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का

समीकरण 4x + 3y = 10 है, तो वृत्तों का समीकरण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_mpuvtGHXAqUF
https://dl.doubtnut.com/l/_3zsM3A45DpI7


A. x2 + y2 + 10x + 10y + 25 = 0

B. x2 + y2 - 10x - 10y + 25 = 0

C. x2 + y2 + 6x + 2y - 15 = 0

D. x2 + y2 - 6x - 2y + 15 = 0

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

10. त्रिभुज के  अतः वृत्त का समीकरण

x2 + y2 - 4x - 4y + 4 = 0 है जिसकी दो भुजाएँ  निर्देशांक

https://dl.doubtnut.com/l/_3zsM3A45DpI7
https://dl.doubtnut.com/l/_Nw1WCs2lk1eX


अक्षों पर है यदि त्रिभुज के  परिके न्द्र का बिन्दुपथ

x + y - xy + k√x2 + y2 = 0 हो, तो k बराबर है

A. 1

B. -1

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nw1WCs2lk1eX


11. समीकरण r = |cosθ| प्रदर्शित करता है

A. दो वृत्त की त्रिज्याएँ  1/2 है

B. दो वृत्तों के  के न्द्र 
1
2
, 0  तथा -

1
2
, 0  है।

C. दोनों वृत्त एक दूसरे को मूल बिन्दु पर स्पर्श करें।

D. रेखायुग्म

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_3i9bC3EfWshp


12. एक वृत्त S बिन्दु (0,1) से गुजरता है तथा वृत्तों

(x - 1)2 + y2 = 16 एवं x2 + y2 = 1 के  लम्बकोणीय

(orthogonal) है, तब

A. S की त्रिज्या 8 है

B. S की त्रिज्या 7 है

C. S का के न्द्र (-7,1) है

D. S का के न्द्र (-8,1) है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lOO9QehR9odc


13. माना की RS व्रत x2 + y2 = 1 का व्यास (diameter) है

, जहां की S बिं दु  (1, 0) है। माना की P (R और S से भिन्न) व्रत

पर एक चर (variable) बिं दु  है और व्रत पर बिं दु ओं  S और P

पर खींची गई स्पर्शरेखाएं  (tangents) बिं दु  Q पर मिलती है

व्रत के  बिं दु  P पर अभिलम्ब (normal) उस रेखा को, जो Q से

गुजरती है तथा RS के  समांतर (parallel) है बिं दु  E पर

प्रतिच्छेदित करता है तब E का बिन्दुपथ (locus) निम्न

बिं दु (ओ) से गुजरता है

A. 
1
3
,
1

√3

B. 
1
4
,
1
2

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_LgIHEXboNtzw


C. 
1
3
, -

1

√3

D. 
1
4
, -

1
2

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

14. यदि S1, S2 और S3 किसी स0श्रे0 के  क्रमशः 4,8, और

12 पदों के  योग हों तो निम्नलिखित में कौन सत्य हैं ?

A. बिन्दु (-2, 7) समुच्च्य E1 में स्थित है

B. बिन्दु 
4
5
,
7
5

 समुच्च्य E2 में स्थित है( )

https://dl.doubtnut.com/l/_LgIHEXboNtzw
https://dl.doubtnut.com/l/_h4ksVDd3xsrJ


C. बिन्दु 
1
2
, 1  समुच्च्य E2 में स्थित है

D. बिन्दु 0,
1
2

 समुच्च्य E1 में स्थित है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

15. माना कि L1 मूलबिन्दु से गुजरने वाली एक सरल रेखा है

तथा सरल रेखा L2 का समीकरण x + y = 1 है। यदि वृत्त 

x2 + y2 - x + 3y = 0 द्वारा L1 और L2 पर काटे गये

अन्तःखण्ड बराबर हैं, तो निम्नलिखित में से कौन-सा समीकरण

रेखा L1 को निरूपित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_h4ksVDd3xsrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_us1GjLFzA4er


A. x + y = 0

B. x - y = 0

C. x + 7y = 0

D. x - 7y = 0

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

16. मूल बिन्दु से वृत्त x2 + y2 - 2rx - 2hy + h2 = 0 पर

खींची गई स्पर्श रेखाओं के  समीकरण हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_us1GjLFzA4er
https://dl.doubtnut.com/l/_rhOX8UvErsdz


A. x = 0

B. y = 0

C. h2 - r2 x - 2rhy = 0

D. h2 - r2 x + 2rhy = 0

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

17. x-अक्ष को मूलबिन्दु से 3 दूरी पर स्पर्श करने वाला (वाले)

तथा y-अक्ष पर 2√7 अन्तः खण्ड बनाने वाला (वाले) वृत्त है

(है)

https://dl.doubtnut.com/l/_rhOX8UvErsdz
https://dl.doubtnut.com/l/_vU13VjHjCWnd


A. x2 + y2 - 6x + 8y + 9 = 0

B. x2 + y2 - 6x + 7y + 9 = 0

C. x2 + y2 - 6x - 8y + 9 = 0

D. x2 + y2 - 6x - 7y + 9 = 0

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

18. चार वृत्तों का समीकरण (x ± a)2 + (y ± a)2 = a2 है

चारों वृत्तों को स्पर्श करने वाले वृत्त की त्रिज्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_vU13VjHjCWnd
https://dl.doubtnut.com/l/_rP6I317YLwV0


A. √2 - 1 a

B. 2√2a

C. √2 + 1 a

D. √2 + 2 a

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

( )

19. उस वृत्त का समीकरण जिसकी त्रिज्या 1 हो जो वृत्त

x2 + y2 - 2|x| = 0 को स्पर्श करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rP6I317YLwV0
https://dl.doubtnut.com/l/_hE7oiLxwXuPy


A. x2 + y2 + 2√3x - 2 = 0

B. x2 + y2 - 2√3y + 2 = 0

C. x2 + y2 + 2√3y + 2 = 0

D. x2 + y2 + 2√3x + 2 = 0

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

20. एक बिन्दु A
1

√2
,
1

√2
 वृत्त x2 + y2 = 1 पर है तथा

एक दूसरा बिन्दु B वृत्त पर इस प्रकार है कि AB =
π
2

 इकाई

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_hE7oiLxwXuPy
https://dl.doubtnut.com/l/_Bg9Z3PmpINtC


है, तो B के  निर्देशांक हो सकते हैं

A. 
1

√2
, -

1

√2

B. -
1

√2
,
1

√2

C. -
1

√2
, -

1

√2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_Bg9Z3PmpINtC


21. एक आयत के  विकर्ण के  अंतिम सिरों के  निर्देशांक (0,0)

तथा (4,3) है आयत के  परिवृत्त की स्पर्श रेखाओं का

समीकरण है, जो इस विकर्ण के  समान्तर है

A. 16x + 8y + 25 = 0

B. 6x - 8y + 25 = 0

C. 8x + 6y - 25 = 0

D. 6x - 8y - 25 = 0

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8XQ8X4DeQeLE


22. बराबर त्रिज्या के  वृत्त का समीकरण जो दोनों वृत्तों

x2 + y2 = a2 तथा (x - 2a)2 + y2 = a2 को स्पर्श करता

है

A. x2 + y2 - 2ax - 2√3ay + 3a2 = 0

B. x2 + y2 - 2ax + 2√3ay + 3a2 = 0

C. x2 + y2 + 2ax + 2√3ay + 3a2 = 0

D. x2 + y2 + 2ax - 2√3ay + 3a2 = 0

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jiMXpkINxnEJ


23. दो वृत्त, प्रत्येक की त्रिज्या 5 इकाई हो, एक दूसरे को बिन्दु

(1,2) पर स्पर्श करें। यदि उनकी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा का

समीकरण 4x + 3y = 10 है, तो वृत्तों का समीकरण होगा

A. x2 + y2 + 10x + 10y + 25 = 0

B. x2 + y2 - 10x - 10y + 25 = 0

C. x2 + y2 + 6x + 2y - 15 = 0

D. x2 + y2 - 6x - 2y + 15 = 0

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EeykkHUd5pjr


24. त्रिभुज के  अतः वृत्त का समीकरण

x2 + y2 - 4x - 4y + 4 = 0 है जिसकी दो भुजाएँ  निर्देशांक

अक्षों पर है यदि त्रिभुज के  परिके न्द्र का बिन्दुपथ

x + y - xy + k√x2 + y2 = 0 हो, तो k बराबर है

A. 1

B. -1

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NKuS2yb0t6qF


25. समीकरण r = |cosθ| प्रदर्शित करता है

A. दो वृत्त की त्रिज्याएँ  1/2 है

B. दो वृत्तों के  के न्द्र 
1
2
, 0  तथा -

1
2
, 0  है।

C. दोनों वृत्त एक दूसरे को मूल बिन्दु पर स्पर्श करें।

D. रेखायुग्म

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_NKuS2yb0t6qF
https://dl.doubtnut.com/l/_0HndDJv3t0wI
https://dl.doubtnut.com/l/_PrujtZQXcgFQ


26. एक वृत्त S बिन्दु (0,1) से गुजरता है तथा वृत्तों

(x - 1)2 + y2 = 16 एवं x2 + y2 = 1 के  लम्बकोणीय

(orthogonal) है, तब

A. S की त्रिज्या 8 है

B. S की त्रिज्या 7 है

C. S का के न्द्र (-7,1) है

D. S का के न्द्र (-8,1) है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PrujtZQXcgFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8lWbqj2FIU71


27. माना की RS व्रत x2 + y2 = 1 का व्यास (diameter) है

, जहां की S बिं दु  (1, 0) है। माना की P (R और S से भिन्न) व्रत

पर एक चर (variable) बिं दु  है और व्रत पर बिं दु ओं  S और P

पर खींची गई स्पर्शरेखाएं  (tangents) बिं दु  Q पर मिलती है

व्रत के  बिं दु  P पर अभिलम्ब (normal) उस रेखा को, जो Q से

गुजरती है तथा RS के  समांतर (parallel) है बिं दु  E पर

प्रतिच्छेदित करता है तब E का बिन्दुपथ (locus) निम्न

बिं दु (ओ) से गुजरता है

A. 
1
3
,
1

√3

B. 
1
4
,
1
2

C. 
1
3
, -

1

√3

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_8lWbqj2FIU71


D. 
1
4
, -

1
2

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

( )

28. माना कि T, बिं दु ओं  P(-2, 7) और Q(2, -5) से गुजरने

वाली रेखा है। माना कि F1 उन सभी वृत्त युग्मों S1, S2  का

समुच्चय है कि रेखा T, S1 के  बिं दु  P पर और S2 के  बिं दु  Q पर

स्पर्शी है तथा वृत्त S1 व S2 एक दूसरे को बिं दु  माना कि M पर

स्पर्श करते हैं। जब युग्म S1, S2 , F1 में विचरित करता है

तो माना कि समुच्चय E1, बिं दु  M के  बिं दु पथ को दर्शाता है।

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_8lWbqj2FIU71
https://dl.doubtnut.com/l/_1x0sH6jkSzUY


माना कि F2 उन सरल रेखा – खण्डों का समुच्चय है, जो बिं दु

R(1, 1) से गुजरती है तथा E1 के  दो भिन्न बिं दु ओं  के  युग्म को

जोड़ती हैं माना कि E2, समुच्चय F2 के  रेखाखण्डों के  मध्य

बिं दुओं  का समुच्चय है। तब निम्नलिखित में से कौन सा (से)

कथन सत्य है (हैं)

A. बिन्दु (-2, 7) समुच्च्य E1 में स्थित है

B. बिन्दु 
4
5
,
7
5

 समुच्च्य E2 में स्थित है

C. बिन्दु 
1
2
, 1  समुच्च्य E2 में स्थित है

D. बिन्दु 0,
1
2

 समुच्च्य E1 में स्थित है

Answer: B::D

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_1x0sH6jkSzUY


JEE Advanced (Reasoning type questions )

उत्तर देखें

1. माना

L1 = 2x + 3y + p - 3 = 0, L2 : 2x + 3y + p + 3 = 0 


जहाँ p एक वास्तविक संख्या है तथा

C = x2 + y2 + 6x - 10y + 30 = 0 

कथन-1 : यदि रेखा L1 वृत्त C की जीवा है, तब रेखा L2 सदैव

वृत्त C का व्यास नही होगी तथा 

कथन-2 : यदि रेखा L1 वृत्त C का व्यास है, तब रेखा L2 वृत्त

C की जीवा नहीं होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_1x0sH6jkSzUY
https://dl.doubtnut.com/l/_RdbnWSdLNIZZ


A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन -1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RdbnWSdLNIZZ


2. बिन्दु (17,7) से वृत्त x2 + y2 = 169 पर खींची गई स्पर्श

रेखाएं  हैं 

कथन-1 : स्पर्श रेखाऐं परस्पर लम्बवत् हैं। 

कथन-2 : बिन्दुओं के  बिन्दुपथ x2 + y2 = 338 से दिए वृत्त

पर परस्पर लम्बवत् रेखाएं  खींची जा सकती हैं।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन -1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_YvlTw8TtW8Ya


D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित कथनों पर विचार करो 

कथन - 1 : वृत्त x2 + y2 = 1, x-अक्ष के  समान्तर दो स्पर्श

रेखाएँ  रखता है 

कथन-2 : वृत्त के  बिन्दु (0, ± 1) पर 
dy
dx

= 0

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YvlTw8TtW8Ya
https://dl.doubtnut.com/l/_8u4nWWnQ8rj5


B. कथन -1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. कथन-1 : बिन्दु (2a,0) से होकर जाने वाले वृत्त का

समीकरण x2 + y2 - 2ax = 0 होगा। जिसका मूलाक्ष वृत्त 

x2 + y2 = a2 के  सापेक्ष x =
a
2

 है, 


https://dl.doubtnut.com/l/_8u4nWWnQ8rj5
https://dl.doubtnut.com/l/_fdCAEiIP2745


कथन-2 : दो वृत्तों x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 तथा 

x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 के  मूलाक्षों का

समीकरण 2 g1 - g2 x + 2 f1 - f2 y + c1 - c2 = 0

है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन -1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

( ) ( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_fdCAEiIP2745


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. माना

L1 = 2x + 3y + p - 3 = 0, L2 : 2x + 3y + p + 3 = 0 


जहाँ p एक वास्तविक संख्या है तथा

C = x2 + y2 + 6x - 10y + 30 = 0 

कथन-1 : यदि रेखा L1 वृत्त C की जीवा है, तब रेखा L2 सदैव

वृत्त C का व्यास नही होगी तथा 

कथन-2 : यदि रेखा L1 वृत्त C का व्यास है, तब रेखा L2 वृत्त

C की जीवा नहीं होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_fdCAEiIP2745
https://dl.doubtnut.com/l/_BpcfzgZx0PXm


A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन -1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BpcfzgZx0PXm


6. बिन्दु (17,7) से वृत्त x2 + y2 = 169 पर खींची गई स्पर्श

रेखाएं  हैं 

कथन-1 : स्पर्श रेखाऐं परस्पर लम्बवत् हैं। 

कथन-2 : बिन्दुओं के  बिन्दुपथ x2 + y2 = 338 से दिए वृत्त

पर परस्पर लम्बवत् रेखाएं  खींची जा सकती हैं।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन -1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_oJMKeztV1YYO


D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित कथनों पर विचार करो 

कथन - 1 : वृत्त x2 + y2 = 1, x-अक्ष के  समान्तर दो स्पर्श

रेखाएँ  रखता है 

कथन-2 : वृत्त के  बिन्दु (0, ± 1) पर 
dy
dx

= 0

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

https://dl.doubtnut.com/l/_oJMKeztV1YYO
https://dl.doubtnut.com/l/_H6AqDuuj1eDv


B. कथन -1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. कथन-1 : बिन्दु (2a,0) से होकर जाने वाले वृत्त का

समीकरण x2 + y2 - 2ax = 0 होगा। जिसका मूलाक्ष वृत्त 

x2 + y2 = a2 के  सापेक्ष x =
a
2

 है, 


https://dl.doubtnut.com/l/_H6AqDuuj1eDv
https://dl.doubtnut.com/l/_7LFnQd4PzPxy


कथन-2 : दो वृत्तों x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 तथा 

x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 के  मूलाक्षों का

समीकरण 2 g1 - g2 x + 2 f1 - f2 y + c1 - c2 = 0

है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है।

B. कथन -1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

( ) ( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_7LFnQd4PzPxy


JEE Advanced (Comprehension type questions)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. समबाहु त्रिभुज PQR के  अंतनिर्हित एक वृत C स्थित है

जिसकी त्रिज्या 1 है। त्रिभुज की भुजाओ PQ, QR, RF को बिं दु

D, E, F पर स्पर्श करता है। रेखा PQ का समीकरण

√3x + y - 6 = 0 तथा बिं दु  D
3√3
2

,
3
2

 है। यह भी दिया

है की मूलबिं दु  व C का कें द्र रेखा PQ के  एक तरफ ही स्थित

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_7LFnQd4PzPxy
https://dl.doubtnut.com/l/_HGuHaYIM7EV3


है। 

वृत C का समीकरण है

A. x + 2√3 2 + (y + 1)2 = 1

B. x - 2√3 2 + y +
1
2

2
= 1

C. x - √3 2 + (y + 1)2 + (y + 1)2 = 1

D. x - √3 2 + (y - 1)2 = 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

( ) ( )
( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_HGuHaYIM7EV3


2. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 1 है। समबाहु त्रिभुज PQR के

अन्दर स्थित है। भुजाओं PQ, QR, RP से वृत्त C के  स्पर्श बिन्दु

क्रमशः D,E, F हैं। रेखा PQ का समीकरण √3x + y - 6 = 0

है तथा बिन्दु D
3√3
2

,
3
2

 है। दिया है कि, मूलबिन्दु तथा C

का के न्द्रबिन्दु रेखा PQ के  एक ओर है। 

बिन्दु E तथा F निम्न में से हैं

A. 
√3
2
,
3
2

, √3, 0

B. 
√3
2
,
1
2

, √3, 0

C. 
√3
2
,
3
2

,
√3
2
,
1
2

( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_ovasc6qu2fz4


D. 
3
2
,
√3
2

,
√3
2
,
1
2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

3. समबाहु त्रिभुज PQR के  अंतनिर्हित एक वृत C स्थित है

जिकी त्रिज्या 1 है। त्रिभुज की भुजाओ PQ, QR, RF तथा बिं दु

D, E, F पर स्पर्श करता है। रेखा PQ का समाकरण

√3x + y - 6 = 0 तथा बिं दु  D
3√3
2

,
3
2

 है। यह भी दिया

है की मूलबिं दु  व् C का कें द्र PQ के  एक तरफ ही स्थित है। 

भुजाओं RP व् RQ के  समीकरण होंगे

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_ovasc6qu2fz4
https://dl.doubtnut.com/l/_h6hePoZnlYZO


A. y =
2

√3
x + 1, y = -

2

√3
x - 1

B. y =
1

√3
x, y = 0

C. y =
√3
2
x + 1, y = -

√3
2
x - 1

D. y = √3x, y = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. माना ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा की लम्बाई 2 इकाई

है। वृत्त C2 शीर्ष A, B, C, D से गुजरता है तथा वृत्त C1 वर्ग

ABCD की सभी भुजाओं को स्पर्श करता है। L, A से गुजरने

https://dl.doubtnut.com/l/_h6hePoZnlYZO
https://dl.doubtnut.com/l/_lWhQ2Li1A2eu


वाली एक रेखा है। 

यदि P, C1 पर एक बिन्दु है तथा Q, C2 पर दूसरा बिन्दु है, तो

PA2 + PB2 + PC2 + PD2

QA2 + QB2 + QC2 + QD2  है-

A. 0.75

B. 1.25

C. 1

D. 0.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lWhQ2Li1A2eu
https://dl.doubtnut.com/l/_ludI1fxfQcfc


5. भागा ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा की लम्बाई 2 इकाई

है। C2, शीर्ष A, B,C,D से होकर गुजरने वाला वृत्त है तथा C1:

वर्ग ABCD की सभी भुजाओं को स्पर्श करने वाला वृत्त है। L,

A से होकर गुजरने वाली रेखा है।

एक वृत्त, रेखा L तथा वृत्त C1 को बाह्यतः इस प्रकार स्पर्श

करता है कि दोनों वृत्त रेखा के  एक तरफ हो, तब वृत्त के  के न्द्र

का बिन्दुपथ है

A. दीर्घवृत्त

B. अतिपरवलय

C. परवलय

D. सरल रेखा के  भाग

https://dl.doubtnut.com/l/_ludI1fxfQcfc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. माना ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा की लम्बाई 2 इकाई

है। वृत्त C2 शीर्ष A, B, C, D से गुजरता है तथा वृत्त C1 वर्ग

ABCD की सभी भुजाओं को स्पर्श करता है। L, A से गुजरने

वाली एक रेखा है। 

एक रेखा M, A से BD के  समान्तर खींची जाती है। बिन्दु S

इस प्रकार गति करता है कि इसकी रेखा BD तथा शीर्ष A से

दू री समान है। यदि S का बिन्दुपथ M को T2 तथा T3 पर एवं

AC को T1 पर काटता है, तो ΔT1T2T3 का क्षेत्रफल है-

https://dl.doubtnut.com/l/_ludI1fxfQcfc
https://dl.doubtnut.com/l/_4LyKlRe4lEQ7


A. 1/2 वर्ग इकाई

B. 2/3 वर्ग इकाई

C. 1 वर्ग इकाई

D. 2 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. स्पर्श-रेखा PT वृत्त x2 + y2 = 4 को बिन्दु P √3, 1  पर

स्पर्श करती है। सरल रेखा L, PT के  लम्बवत् है और वृत्त

(x - 3)2 + y2 = 1 की स्पर्श-रेखा है।


( )

https://dl.doubtnut.com/l/_4LyKlRe4lEQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_c2VT4BepltZ4


दोनों वृत्तों की एक उभयनिष्ठ स्पर्श-रेखा (common

tangent) निम्न है.

A. x = 4

B. y = 2

C. x + √3y = 4

D. x + 2√2y = 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c2VT4BepltZ4


8. स्पर्श-रेखा PT वृत्त x2 + y2 = 4 को बिन्दु P √3, 1  पर

स्पर्श करती है। सरल रेखा L, PT के  लम्बवत् है और वृत्त

(x - 3)2 + y2 = 1 की स्पर्श-रेखा है।


L का एक सम्भावित समीकरण निम्न है

A. x - √3y = 1

B. x + √3y = 1

C. x - √3y = - 1

D. x + √3y = 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_tqBkyuREhoRa


9. एक रेखा x + 2y + a = 0 वृत्त x2 + y2 - 4 = 0 को दो

भिन्न-भिन्न बिन्दुओं A तथा B काटती है दू सरी रेखा

12x - 6y - 41 = 0 वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y + 1 = 0 को

दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं C तथा D पर काटती है। 

'a' का मान, जब एक रेखा x + 2y + a = 0 वृत्त

x2 + y2 - 4 = 0 को दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं A तथा B पर

प्रतिच्छेद करें

A. -2√5 < a < 2√5

B. 0 < a < 2√5

C. -√5 < a < √5

https://dl.doubtnut.com/l/_tqBkyuREhoRa
https://dl.doubtnut.com/l/_bt2ZxIJXUG99


D. 0 < a < 2√5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. एक रेखा x + 2y + a = 0 वृत्त x2 + y2 - 4 = 0 को दो

भिन्न-भिन्न बिन्दुओं A तथा B काटती है दू सरी रेखा

12x - 6y - 41 = 0 वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y + 1 = 0 को

दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं C तथा D पर काटती है। 

'a' का मान जब बिन्दुओं A,B,C तथा D चक्रीय हैं

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bt2ZxIJXUG99
https://dl.doubtnut.com/l/_RxeDR1NTUxj2


B. 3

C. 4

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एक रेखा x + 2y + a = 0 वृत्त x2 + y2 - 4 = 0 को दो

भिन्न-भिन्न बिन्दुओं A तथा B काटती है दू सरी रेखा

12x - 6y - 41 = 0 वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y + 1 = 0 को

https://dl.doubtnut.com/l/_RxeDR1NTUxj2
https://dl.doubtnut.com/l/_Jt28nVsuy7on


दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं C तथा D पर काटती है। 

A,B,C तथा D से गुजरने वाले वृत्त का समीकरण है

A. 5x2 + 5y2 - 8x - 16y - 36 = 0

B. 5x2 + 5y2 + 8x - 16y - 36 = 0

C. 5x2 + 5y2 + 8x + 16y - 36 = 0

D. 5x2 + 5y2 - 8x - 16y + 36 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jt28nVsuy7on


12. वृत्तों के  एक निकाय में, प्रत्येक दो वृत्त जिनके  मूलाक्ष

समान हो समाक्ष कहे जाते है। 

समाक्ष वृत्त निकाय का व्यापक समीकरण

x2 + y2 + 2gx + c = 0 है। जहाँ g भिन्न-भिन्न वृत्त निकाय

के  लिए भिन्नात्मक है तथा c सभी वृत्तों के  लिए समान है,

उभयनिष्ठ मूलाक्ष y-अक्ष तथा के न्द्रों की रेखा x-अक्ष है। 

मूलाक्ष के  दिए गये समीकरण तथा निकाय S=0 के  एक वृत्त

को रखने वाले समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण

S = λu = 0 है। दिए गये निकाय के  दो वृत्तों के  समीकरणों 

S1 = x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 = 0 


S2 = x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 को रखने वाले

समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण S1 + λS2 = 0 है।। 


https://dl.doubtnut.com/l/_2R0S4n4PYq5P


समाक्ष वृत्त निकाय के  सदस्यों जो शून्य त्रिज्या के  हैं निकाय के

सीमान्त बिन्दु कहे जाते हैं।

उस वृत्त का समीकरण जो मूल बिन्दु से गुजरता है तथा समाक्ष

निकाय जिसके  सीमान्त बिन्दु (1, 2) तथा (4,3) से संबंधित है

A. BC.CA.AB

B. -BC. CA. AB

C. 2BC.CA.AB

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2R0S4n4PYq5P


13. वृत्तों के  एक निकाय में, प्रत्येक दो वृत्त जिनके  मूलाक्ष

समान हो समाक्ष कहे जाते है। 

समाक्ष वृत्त निकाय का व्यापक समीकरण

x2 + y2 + 2gx + c = 0 है। जहाँ g भिन्न-भिन्न वृत्त निकाय

के  लिए भिन्नात्मक है तथा c सभी वृत्तों के  लिए समान है,

उभयनिष्ठ मूलाक्ष y-अक्ष तथा के न्द्रों की रेखा x-अक्ष है। 

मूलाक्ष के  दिए गये समीकरण तथा निकाय S=0 के  एक वृत्त

को रखने वाले समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण

S = λu = 0 है। दिए गये निकाय के  दो वृत्तों के  समीकरणों 

S1 = x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 = 0 


S2 = x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 को रखने वाले

समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण S1 + λS2 = 0 है।। 


https://dl.doubtnut.com/l/_jMVhs2NDaT0l


समाक्ष वृत्त निकाय के  सदस्यों जो शून्य त्रिज्या के  हैं निकाय के

सीमान्त बिन्दु कहे जाते हैं।

उस वृत्त का समीकरण जो मूल बिन्दु से गुजरता है तथा समाक्ष

निकाय जिसके  सीमान्त बिन्दु (1, 2) तथा (4,3) से संबंधित है

A. 0

B. 1

C. -1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jMVhs2NDaT0l


14. वृत्तों के  एक निकाय में, प्रत्येक दो वृत्त जिनके  मूलाक्ष

समान हो समाक्ष कहे जाते है। 

समाक्ष वृत्त निकाय का व्यापक समीकरण

x2 + y2 + 2gx + c = 0 है। जहाँ g भिन्न-भिन्न वृत्त निकाय

के  लिए भिन्नात्मक है तथा c सभी वृत्तों के  लिए समान है,

उभयनिष्ठ मूलाक्ष y-अक्ष तथा के न्द्रों की रेखा x-अक्ष है। 

मूलाक्ष के  दिए गये समीकरण तथा निकाय S=0 के  एक वृत्त

को रखने वाले समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण

S = λu = 0 है। दिए गये निकाय के  दो वृत्तों के  समीकरणों 

S1 = x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 = 0 


S2 = x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 को रखने वाले

समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण S1 + λS2 = 0 है।। 


https://dl.doubtnut.com/l/_t7Le5cMT86BZ


समाक्ष वृत्त निकाय के  सदस्यों जो शून्य त्रिज्या के  हैं निकाय के

सीमान्त बिन्दु कहे जाते हैं।

वृत्ते x2 + y2 - 2x - 6y + 9 = 0 तथा

x2 + y2 + 6x - 2y + 1 = 0 के  द्वारा ज्ञात किए गए समाक्ष

निकायों के  सीमांत बिन्दु हैं

A. ( - 1, 2),
3
5
,
-14
5

B. ( - 1, 2),
3
5
,
14
5

C. ( - 1, 2),
-3
5
,
14
5

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_t7Le5cMT86BZ


वीडियो उत्तर देखें

15. वृत्तों के  एक निकाय में, प्रत्येक दो वृत्त जिनके  मूलाक्ष

समान हो समाक्ष कहे जाते है। 

समाक्ष वृत्त निकाय का व्यापक समीकरण

x2 + y2 + 2gx + c = 0 है। जहाँ g भिन्न-भिन्न वृत्त निकाय

के  लिए भिन्नात्मक है तथा c सभी वृत्तों के  लिए समान है,

उभयनिष्ठ मूलाक्ष y-अक्ष तथा के न्द्रों की रेखा x-अक्ष है। 

मूलाक्ष के  दिए गये समीकरण तथा निकाय S=0 के  एक वृत्त

को रखने वाले समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण

S = λu = 0 है। दिए गये निकाय के  दो वृत्तों के  समीकरणों 

S1 = x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 = 0 


https://dl.doubtnut.com/l/_t7Le5cMT86BZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kQyU3GkW43sV


S2 = x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 को रखने वाले

समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण S1 + λS2 = 0 है।। 


समाक्ष वृत्त निकाय के  सदस्यों जो शून्य त्रिज्या के  हैं निकाय के

सीमान्त बिन्दु कहे जाते हैं।

उस वृत्त का समीकरण जो मूल बिन्दु से गुजरता है तथा समाक्ष

निकाय जिसके  सीमान्त बिन्दु (1, 2) तथा (4,3) से संबंधित है

A. 2x2 + 2y2 - x - 7y = 0

B. 2x2 + 2y2 + x - 7y = 0

C. 2x2 + 2y2 + x + 7y = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_kQyU3GkW43sV


वीडियो उत्तर देखें

16. वृत्तों के  निकाय को समाक्ष कहा जाता है जब प्रत्येक वृत्तों

का युग्म एक समान मूलाक्ष रखता हो, तब इस कथन के

अनुसार 

(1) सभी समाक्ष वृत्त निकाय के  के न्द्र एक सरल रेखा पर स्थित

है जो उभयनिष्ठ मूलाक्ष के  लम्बवत् है। 

(2) सभी समाक्ष वृत्त निकाय से, दो स्थिर बिन्दुओं से गुजरने

वाले वृत्तों, जिसके  लिए स्थिर बिन्दुओं को जोड़ने वाली रेखा

उभयनिष्ठ मूलाक्ष है। 

(3) एक समाक्ष निकाय का समीकरण जिसके  दो सदस्य

S1 = 0 तथा S2 = 0 के  लिए, S1 + λS2 = 0 है, λ प्रचाल है

https://dl.doubtnut.com/l/_kQyU3GkW43sV
https://dl.doubtnut.com/l/_0lLIZbtZ3DSf


यदि हम x-अक्ष को के न्द्र रेखा तथा y-अक्ष को उभयनिष्ठ

मूलाक्ष लेते है तब समाक्ष वृत्त का व्यापक समीकरण है। 

x2 + y2 + 2gx + c = 0 ...(i) 


जहाँ c स्थिर है तथा g अचर हैं। 

यदि g = ± √c, तब त्रिज्या √g2 - c तथा वृत्त, बिन्दु वृत्त

बनतें है बिन्दु ± √c, 0  को समाक्ष वृत्त निकाय का सीमांत

बिन्दु कहा जाता है जो (i) द्वारा दिया गया है। 

उस वृत्त का समीकरण जो समाक्ष वृत्त निकाय से संबंधित है

जिसके  लिए सीमांत बिन्दु (1,-1),(2,0) तथा मूल बिन्दु से

होकर गुजरता है

A. x2 + y2 - 4x = 0

B. x2 + y2 + 4x = 0

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_0lLIZbtZ3DSf


C. x2 + y2 - 4y = 0

D. x2 + y2 + 4y = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. वृत्तों के  निकाय को समाक्ष कहा जाता है जब प्रत्येक वृत्तों

का युग्म एक समान मूलाक्ष रखता हो, तब इस कथन के

अनुसार 

(1) सभी समाक्ष वृत्त निकाय के  के न्द्र एक सरल रेखा पर स्थित

है जो उभयनिष्ठ मूलाक्ष के  लम्बवत् है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_0lLIZbtZ3DSf
https://dl.doubtnut.com/l/_rcafMhpvY9sf


(2) सभी समाक्ष वृत्त निकाय से, दो स्थिर बिन्दुओं से गुजरने

वाले वृत्तों, जिसके  लिए स्थिर बिन्दुओं को जोड़ने वाली रेखा

उभयनिष्ठ मूलाक्ष है। 

(3) एक समाक्ष निकाय का समीकरण जिसके  दो सदस्य

S1 = 0 तथा S2 = 0 के  लिए, S1 + λS2 = 0 है, λ प्रचाल है

यदि हम x-अक्ष को के न्द्र रेखा तथा y-अक्ष को उभयनिष्ठ

मूलाक्ष लेते है तब समाक्ष वृत्त का व्यापक समीकरण है। 

x2 + y2 + 2gx + c = 0 ...(i) 


जहाँ c स्थिर है तथा g अचर हैं। 

यदि g = ± √c, तब त्रिज्या √g2 - c तथा वृत्त, बिन्दु वृत्त

बनतें है बिन्दु ± √c, 0  को समाक्ष वृत्त निकाय का सीमांत

बिन्दु कहा जाता है जो (i) द्वारा दिया गया है। 

उस वृत्त का समीकरण जो समाक्ष वृत्त निकाय से संबंधित है

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_rcafMhpvY9sf


जिसके  लिए सीमांत बिन्दु (1,-1),(2,0) तथा मूल बिन्दु से

होकर गुजरता है

A. 
cα

α2 + β2
, -

cβ

α2 + β2

B. 
cα

α2 + β2
,

cβ

α2 + β2

C. 
αβ

α2 + β2
, -

cα

α2 + β2

D. -
cβ

α2 + β2
, -

cα

α2 + β2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_rcafMhpvY9sf


18. वृत्तों के  निकाय को समाक्ष कहा जाता है जब प्रत्येक वृत्तों

का युग्म एक समान मूलाक्ष रखता हो, तब इस कथन के

अनुसार 

(1) सभी समाक्ष वृत्त निकाय के  के न्द्र एक सरल रेखा पर स्थित

है जो उभयनिष्ठ मूलाक्ष के  लम्बवत् है। 

(2) सभी समाक्ष वृत्त निकाय से, दो स्थिर बिन्दुओं से गुजरने

वाले वृत्तों, जिसके  लिए स्थिर बिन्दुओं को जोड़ने वाली रेखा

उभयनिष्ठ मूलाक्ष है। 

(3) एक समाक्ष निकाय का समीकरण जिसके  दो सदस्य

S1 = 0 तथा S2 = 0 के  लिए, S1 + λS2 = 0 है, λ प्रचाल है

यदि हम x-अक्ष को के न्द्र रेखा तथा y-अक्ष को उभयनिष्ठ

मूलाक्ष लेते है तब समाक्ष वृत्त का व्यापक समीकरण है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_YZZlaoejGuIW


x2 + y2 + 2gx + c = 0 ...(i) 


जहाँ c स्थिर है तथा g अचर हैं। 

यदि g = ± √c, तब त्रिज्या √g2 - c तथा वृत्त, बिन्दु वृत्त

बनतें है बिन्दु ± √c, 0  को समाक्ष वृत्त निकाय का सीमांत

बिन्दु कहा जाता है जो (i) द्वारा दिया गया है। 

उस वृत्त का समीकरण जो समाक्ष वृत्त निकाय से संबंधित है

जिसके  लिए सीमांत बिन्दु (1,-1),(2,0) तथा मूल बिन्दु से

होकर गुजरता है

A. ax - by + 1 = 0

B. bx + ay - 1 = 0

C. 2(ax + by) + 1 = 0

D. 2(bx - ay) + 1 = 0

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_YZZlaoejGuIW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. C1, S1 ≡ (x + 3)2 + y2 = 9 का के न्द्र है। 


C2, S2 ≡ (x - 5)2 + y2 = 16 का के न्द्र है। 


एक सीधी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा एक बिन्दु P से खीची जाती है

जो Q तथा R पर क्रमशः S1 तथा S2 को स्पर्श करती है, तब 

ΔPQC1 तथा ΔPRC2 के  क्षेत्रफलों का अनुपात है

A. 3: 4

B. 9: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_YZZlaoejGuIW
https://dl.doubtnut.com/l/_4vRZXrmwdKfA


C. 16: 9

D. 4: 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. C1, S1 ≡ (x + 3)2 + y2 = 9 का के न्द्र है। 


C2, S2 ≡ (x - 5)2 + y2 = 16 का के न्द्र है। 


एक सीधी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा एक बिन्दु P से खीची जाती है

जो Q तथा R पर क्रमशः S1 तथा S2 को स्पर्श करती है, तब 

ΔPQC1 तथा ΔPRC2 के  क्षेत्रफलों का अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_4vRZXrmwdKfA
https://dl.doubtnut.com/l/_w35PDx5N0wfs


A. वृत्त

B. S का व्यास

C. वृत्त का चाप

D. S1 की जीवा लेकिन व्यास नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. C1, S1 ≡ (x + 3)2 + y2 = 9 का के न्द्र है। 


C2, S2 ≡ (x - 5)2 + y2 = 16 का के न्द्र है। 


https://dl.doubtnut.com/l/_w35PDx5N0wfs
https://dl.doubtnut.com/l/_Hrs2gY9eYOfL


B तथा C पर वृत्त S1 का बिन्दुपथ P है तो रेखाखण्ड BC के

द्वारा B के  दीर्घ चाप पर बनाया गया कोण है

A. cos - 1
1
8

B. cos - 1
3
8

C. tan - 1
3
4

D. tan - 1
1
8

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hrs2gY9eYOfL


22. माना कि S एक वृत्त है जो xy समतल में समीकरण

x2 + y2 = 4 के  द्वारा परिभाषित है। 


माना कि P वृत्त S पर स्थित एक ऐसा बिन्दु है जिसके  दोनों

निर्देशांक धनात्मक है। माना कि वृत्त S के  बिन्दु P पर स्पर्शी

निर्देशांक अक्षों को बिन्दुओं M और N पर प्रतिच्छेद करती है।

तब रेखाखण्ड MN के  मध्य बिन्दु से गुजरने वाले वक्र का

समीकरण है

A. x + y = 4

B. (x - 4)2 + (y - 4)2 = 16

C. (x - 4)(y - 4) = 4

D. xy = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_lsUEqMb8ZmNf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. माना कि S एक वृत्त है जो xy समतल में समीकरण

x2 + y2 = 4 के  द्वारा परिभाषित है। 


माना कि P वृत्त S पर स्थित एक ऐसा बिन्दु है जिसके  दोनों

निर्देशांक धनात्मक है। माना कि वृत्त S के  बिन्दु P पर स्पर्शी

निर्देशांक अक्षों को बिन्दुओं M और N पर प्रतिच्छेद करती है।

तब रेखाखण्ड MN के  मध्य बिन्दु से गुजरने वाले वक्र का

समीकरण है

A. (x + y)2 = 3xy

https://dl.doubtnut.com/l/_lsUEqMb8ZmNf
https://dl.doubtnut.com/l/_MW56xVwGWC0A


B. x2 / 3 + y2 / 3 = 24 / 3

C. x2 + y2 = 2xy

D. x2 + y2 = x2y2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 1 है। समबाहु त्रिभुज PQR के

अन्दर स्थित है। भुजाओं PQ, QR, RP से वृत्त C के  स्पर्श बिन्दु

क्रमशः D,E, F हैं। रेखा PQ का समीकरण √3x + y - 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MW56xVwGWC0A
https://dl.doubtnut.com/l/_FEEdLyYsbydo


है तथा बिन्दु D
3√3
2

,
3
2

 है। दिया है कि, मूलबिन्दु तथा C

का के न्द्रबिन्दु रेखा PQ के  एक ओर है। 

वृत्त C का समीकरण है

A. x + 2√3 2 + (y + 1)2 = 1

B. x - 2√3 2 + y +
1
2

2
= 1

C. x - √3 2 + (y + 1)2 + (y + 1)2 = 1

D. x - √3 2 + (y - 1)2 = 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

( ) ( )
( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_FEEdLyYsbydo


25. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 1 है। समबाहु त्रिभुज PQR के

अन्दर स्थित है। भुजाओं PQ, QR, RP से वृत्त C के  स्पर्श बिन्दु

क्रमशः D,E, F हैं। रेखा PQ का समीकरण √3x + y - 6 = 0

है तथा बिन्दु D
3√3
2

,
3
2

 है। दिया है कि, मूलबिन्दु तथा C

का के न्द्रबिन्दु रेखा PQ के  एक ओर है। 

बिन्दु E तथा F निम्न में से हैं

A. 
√3
2
,
3
2

, √3, 0

B. 
√3
2
,
1
2

, √3, 0

C. 
√3
2
,
3
2

,
√3
2
,
1
2

( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_UQF3rkEEB8qt


D. 
3
2
,
√3
2

,
√3
2
,
1
2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

26. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 1 है। समबाहु त्रिभुज PQR के

अन्दर स्थित है। भुजाओं PQ, QR, RP से वृत्त C के  स्पर्श बिन्दु

क्रमशः D,E, F हैं। रेखा PQ का समीकरण √3x + y - 6 = 0

है तथा बिन्दु D
3√3
2

,
3
2

 है। दिया है कि, मूलबिन्दु तथा C

का के न्द्रबिन्दु रेखा PQ के  एक ओर है। 

वृत्त C का समीकरण है

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_UQF3rkEEB8qt
https://dl.doubtnut.com/l/_SWFiZAiHHO13


A. y =
2

√3
x + 1, y = -

2

√3
x - 1

B. y =
1

√3
x, y = 0

C. y =
√3
2
x + 1, y = -

√3
2
x - 1

D. y = √3x, y = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. माना ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा की लम्बाई 2

इकाई है। वृत्त C2 शीर्ष A, B, C, D से गुजरता है तथा वृत्त C1

वर्ग ABCD की सभी भुजाओं को स्पर्श करता है। L, A से

https://dl.doubtnut.com/l/_SWFiZAiHHO13
https://dl.doubtnut.com/l/_dattwSGhnqPv


गुजरने वाली एक रेखा है। 

यदि P, C1 पर एक बिन्दु है तथा Q, C2 पर दूसरा बिन्दु है, तो

PA2 + PB2 + PC2 + PD2

QA2 + QB2 + QC2 + QD2  है-

A. 0.75

B. 1.25

C. 1

D. 0.5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dattwSGhnqPv
https://dl.doubtnut.com/l/_9RXmVFAHMIdg


28. भागा ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा की लम्बाई 2

इकाई है। C2, शीर्ष A, B,C,D से होकर गुजरने वाला वृत्त है

तथा C1: वर्ग ABCD की सभी भुजाओं को स्पर्श करने वाला

वृत्त है। L, A से होकर गुजरने वाली रेखा है।

एक वृत्त, रेखा L तथा वृत्त C1 को बाह्यतः इस प्रकार स्पर्श

करता है कि दोनों वृत्त रेखा के  एक तरफ हो, तब वृत्त के  के न्द्र

का बिन्दुपथ है

A. दीर्घवृत्त

B. अतिपरवलय

C. परवलय

D. सरल रेखा के  भाग

https://dl.doubtnut.com/l/_9RXmVFAHMIdg


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. माना ABCD एक वर्ग है जिसकी भुजा की लम्बाई 2

इकाई है। वृत्त C2 शीर्ष A, B, C, D से गुजरता है तथा वृत्त C1

वर्ग ABCD की सभी भुजाओं को स्पर्श करता है। L, A से

गुजरने वाली एक रेखा है। 

एक रेखा M, A से BD के  समान्तर खींची जाती है। बिन्दु S

इस प्रकार गति करता है कि इसकी रेखा BD तथा शीर्ष A से

दू री समान है। यदि S का बिन्दुपथ M को T2 तथा T3 पर एवं

AC को T1 पर काटता है, तो ΔT1T2T3 का क्षेत्रफल है-

https://dl.doubtnut.com/l/_9RXmVFAHMIdg
https://dl.doubtnut.com/l/_KpVCbSrKjrNQ


A. 1/2 वर्ग इकाई

B. 2/3 वर्ग इकाई

C. 1 वर्ग इकाई

D. 2 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. स्पर्श-रेखा PT वृत्त x2 + y2 = 4 को बिन्दु P √3, 1

पर स्पर्श करती है। सरल रेखा L, PT के  लम्बवत् है और वृत्त

(x - 3)2 + y2 = 1 की स्पर्श-रेखा है।


( )

https://dl.doubtnut.com/l/_KpVCbSrKjrNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NEZzDcBFjMjx


दोनों वृत्तों की एक उभयनिष्ठ स्पर्श-रेखा (common

tangent) निम्न है.

A. x = 4

B. y = 2

C. x + √3y = 4

D. x + 2√2y = 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NEZzDcBFjMjx


31. स्पर्श-रेखा PT वृत्त x2 + y2 = 4 को बिन्दु P √3, 1  पर

स्पर्श करती है। सरल रेखा L, PT के  लम्बवत् है और वृत्त

(x - 3)2 + y2 = 1 की स्पर्श-रेखा है।


दोनों वृत्तों की एक उभयनिष्ठ स्पर्श-रेखा (common

tangent) निम्न है.

A. x - √3y = 1

B. x + √3y = 1

C. x - √3y = - 1

D. x + √3y = 5

Answer: A

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_nDxw3nKpaN81


वीडियो उत्तर देखें

32. एक रेखा x + 2y + a = 0 वृत्त x2 + y2 - 4 = 0 को दो

भिन्न-भिन्न बिन्दुओं A तथा B काटती है दू सरी रेखा

12x - 6y - 41 = 0 वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y + 1 = 0 को

दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं C तथा D पर काटती है। 

'a' का मान, जब एक रेखा x + 2y + a = 0 वृत्त

x2 + y2 - 4 = 0 को दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं A तथा B पर

प्रतिच्छेद करें

A. -2√5 < a < 2√5

B. 0 < a < 2√5

https://dl.doubtnut.com/l/_nDxw3nKpaN81
https://dl.doubtnut.com/l/_gvNRzfSZrnuN


C. -√5 < a < √5

D. 0 < a < 2√5

Answer: A

उत्तर देखें

33. एक रेखा x + 2y + a = 0 वृत्त x2 + y2 - 4 = 0 को दो

भिन्न-भिन्न बिन्दुओं A तथा B काटती है दू सरी रेखा

12x - 6y - 41 = 0 वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y + 1 = 0 को

दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं C तथा D पर काटती है। 

'a' का मान जब बिन्दुओं A,B,C तथा D चक्रीय हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_gvNRzfSZrnuN
https://dl.doubtnut.com/l/_AiwirPnI96F3


A. 1

B. 3

C. 4

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. एक रेखा x + 2y + a = 0 वृत्त x2 + y2 - 4 = 0 को दो

भिन्न-भिन्न बिन्दुओं A तथा B काटती है दू सरी रेखा

12x - 6y - 41 = 0 वृत्त x2 + y2 - 4x - 2y + 1 = 0 को

https://dl.doubtnut.com/l/_AiwirPnI96F3
https://dl.doubtnut.com/l/_mFDhyG7ayqvy


दो भिन्न-भिन्न बिन्दुओं C तथा D पर काटती है। 

A,B,C तथा D से गुजरने वाले वृत्त का समीकरण है

A. 5x2 + 5y2 - 8x - 16y - 36 = 0

B. 5x2 + 5y2 + 8x - 16y - 36 = 0

C. 5x2 + 5y2 + 8x + 16y - 36 = 0

D. 5x2 + 5y2 - 8x - 16y + 36 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mFDhyG7ayqvy


35. वृत्तों के  एक निकाय में, प्रत्येक दो वृत्त जिनके  मूलाक्ष

समान हो समाक्ष कहे जाते है। 

समाक्ष वृत्त निकाय का व्यापक समीकरण

x2 + y2 + 2gx + c = 0 है। जहाँ g भिन्न-भिन्न वृत्त निकाय

के  लिए भिन्नात्मक है तथा c सभी वृत्तों के  लिए समान है,

उभयनिष्ठ मूलाक्ष y-अक्ष तथा के न्द्रों की रेखा x-अक्ष है। 

मूलाक्ष के  दिए गये समीकरण तथा निकाय S=0 के  एक वृत्त

को रखने वाले समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण

S = λu = 0 है। दिए गये निकाय के  दो वृत्तों के  समीकरणों 

S1 = x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 = 0 


S2 = x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 को रखने वाले

समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण S1 + λS2 = 0 है।। 


https://dl.doubtnut.com/l/_qDPeqcaGE9LU


समाक्ष वृत्त निकाय के  सदस्यों जो शून्य त्रिज्या के  हैं निकाय के

सीमान्त बिन्दु कहे जाते हैं।

यदि A,B,C तथा तीन समाक्ष वृत्तों के  क्रमशः के न्द्रक तथा

त्रिज्याएँ  हो, तो r21. BC + r22. CA + r23. AB =

A. BC.CA.AB

B. -BC. CA. AB

C. 2BC.CA.AB

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qDPeqcaGE9LU


36. वृत्तों के  एक निकाय में, प्रत्येक दो वृत्त जिनके  मूलाक्ष

समान हो समाक्ष कहे जाते है। 

समाक्ष वृत्त निकाय का व्यापक समीकरण

x2 + y2 + 2gx + c = 0 है। जहाँ g भिन्न-भिन्न वृत्त निकाय

के  लिए भिन्नात्मक है तथा c सभी वृत्तों के  लिए समान है,

उभयनिष्ठ मूलाक्ष y-अक्ष तथा के न्द्रों की रेखा x-अक्ष है। 

मूलाक्ष के  दिए गये समीकरण तथा निकाय S=0 के  एक वृत्त

को रखने वाले समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण

S = λu = 0 है। दिए गये निकाय के  दो वृत्तों के  समीकरणों 

S1 = x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 = 0 


S2 = x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 को रखने वाले

समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण S1 + λS2 = 0 है।। 


https://dl.doubtnut.com/l/_kBSBrg3hhzNj


समाक्ष वृत्त निकाय के  सदस्यों जो शून्य त्रिज्या के  हैं निकाय के

सीमान्त बिन्दु कहे जाते हैं।

उस वृत्त का समीकरण जो मूल बिन्दु से गुजरता है तथा समाक्ष

निकाय जिसके  सीमान्त बिन्दु (1, 2) तथा (4,3) से संबंधित है

A. 0

B. 1

C. -1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kBSBrg3hhzNj


37. वृत्तों के  एक निकाय में, प्रत्येक दो वृत्त जिनके  मूलाक्ष

समान हो समाक्ष कहे जाते है। 

समाक्ष वृत्त निकाय का व्यापक समीकरण

x2 + y2 + 2gx + c = 0 है। जहाँ g भिन्न-भिन्न वृत्त निकाय

के  लिए भिन्नात्मक है तथा c सभी वृत्तों के  लिए समान है,

उभयनिष्ठ मूलाक्ष y-अक्ष तथा के न्द्रों की रेखा x-अक्ष है। 

मूलाक्ष के  दिए गये समीकरण तथा निकाय S=0 के  एक वृत्त

को रखने वाले समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण

S = λu = 0 है। दिए गये निकाय के  दो वृत्तों के  समीकरणों 

S1 = x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 = 0 


S2 = x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 को रखने वाले

समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण S1 + λS2 = 0 है।। 


https://dl.doubtnut.com/l/_TcCkUzql0f0N


समाक्ष वृत्त निकाय के  सदस्यों जो शून्य त्रिज्या के  हैं निकाय के

सीमान्त बिन्दु कहे जाते हैं।

उस वृत्त का समीकरण जो मूल बिन्दु से गुजरता है तथा समाक्ष

निकाय जिसके  सीमान्त बिन्दु (1, 2) तथा (4,3) से संबंधित है

A. ( - 1, 2),
3
5
,
-14
5

B. ( - 1, 2),
3
5
,
14
5

C. ( - 1, 2),
-3
5
,
14
5

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_TcCkUzql0f0N


38. वृत्तों के  एक निकाय में, प्रत्येक दो वृत्त जिनके  मूलाक्ष

समान हो समाक्ष कहे जाते है। 

समाक्ष वृत्त निकाय का व्यापक समीकरण

x2 + y2 + 2gx + c = 0 है। जहाँ g भिन्न-भिन्न वृत्त निकाय

के  लिए भिन्नात्मक है तथा c सभी वृत्तों के  लिए समान है,

उभयनिष्ठ मूलाक्ष y-अक्ष तथा के न्द्रों की रेखा x-अक्ष है। 

मूलाक्ष के  दिए गये समीकरण तथा निकाय S=0 के  एक वृत्त

को रखने वाले समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण

S = λu = 0 है। दिए गये निकाय के  दो वृत्तों के  समीकरणों 

S1 = x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 = 0 


S2 = x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 को रखने वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_TcCkUzql0f0N
https://dl.doubtnut.com/l/_NjbaSLp0QtAW


समाक्ष वृत्त निकाय का समीकरण S1 + λS2 = 0 है।। 


समाक्ष वृत्त निकाय के  सदस्यों जो शून्य त्रिज्या के  हैं निकाय के

सीमान्त बिन्दु कहे जाते हैं।

उस वृत्त का समीकरण जो मूल बिन्दु से गुजरता है तथा समाक्ष

निकाय जिसके  सीमान्त बिन्दु (1, 2) तथा (4,3) से संबंधित है

A. 2x2 + 2y2 - x - 7y = 0

B. 2x2 + 2y2 + x - 7y = 0

C. 2x2 + 2y2 + x + 7y = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NjbaSLp0QtAW


39. वृत्तों के  निकाय को समाक्ष कहा जाता है जब प्रत्येक वृत्तों

का युग्म एक समान मूलाक्ष रखता हो, तब इस कथन के

अनुसार 

(1) सभी समाक्ष वृत्त निकाय के  के न्द्र एक सरल रेखा पर स्थित

है जो उभयनिष्ठ मूलाक्ष के  लम्बवत् है। 

(2) सभी समाक्ष वृत्त निकाय से, दो स्थिर बिन्दुओं से गुजरने

वाले वृत्तों, जिसके  लिए स्थिर बिन्दुओं को जोड़ने वाली रेखा

उभयनिष्ठ मूलाक्ष है। 

(3) एक समाक्ष निकाय का समीकरण जिसके  दो सदस्य

S1 = 0 तथा S2 = 0 के  लिए, S1 + λS2 = 0 है, λ प्रचाल है

यदि हम x-अक्ष को के न्द्र रेखा तथा y-अक्ष को उभयनिष्ठ

https://dl.doubtnut.com/l/_NjbaSLp0QtAW
https://dl.doubtnut.com/l/_Xbr38DQJb1E4


मूलाक्ष लेते है तब समाक्ष वृत्त का व्यापक समीकरण है। 

x2 + y2 + 2gx + c = 0 ...(i) 


जहाँ c स्थिर है तथा g अचर हैं। 

यदि g = ± √c, तब त्रिज्या √g2 - c तथा वृत्त, बिन्दु वृत्त

बनतें है बिन्दु ± √c, 0  को समाक्ष वृत्त निकाय का सीमांत

बिन्दु कहा जाता है जो (i) द्वारा दिया गया है। 

उस वृत्त का समीकरण जो समाक्ष वृत्त निकाय से संबंधित है

जिसके  लिए सीमांत बिन्दु (1,-1),(2,0) तथा मूल बिन्दु से

होकर गुजरता है

A. x2 + y2 - 4x = 0

B. x2 + y2 + 4x = 0

C. x2 + y2 - 4y = 0

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_Xbr38DQJb1E4


D. x2 + y2 + 4y = 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. वृत्तों के  निकाय को समाक्ष कहा जाता है जब प्रत्येक वृत्तों

का युग्म एक समान मूलाक्ष रखता हो, तब इस कथन के

अनुसार 

(1) सभी समाक्ष वृत्त निकाय के  के न्द्र एक सरल रेखा पर स्थित

है जो उभयनिष्ठ मूलाक्ष के  लम्बवत् है। 

(2) सभी समाक्ष वृत्त निकाय से, दो स्थिर बिन्दुओं से गुजरने

वाले वृत्तों, जिसके  लिए स्थिर बिन्दुओं को जोड़ने वाली रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_Xbr38DQJb1E4
https://dl.doubtnut.com/l/_knrDRKrOAzkW


उभयनिष्ठ मूलाक्ष है। 

(3) एक समाक्ष निकाय का समीकरण जिसके  दो सदस्य

S1 = 0 तथा S2 = 0 के  लिए, S1 + λS2 = 0 है, λ प्रचाल है

यदि हम x-अक्ष को के न्द्र रेखा तथा y-अक्ष को उभयनिष्ठ

मूलाक्ष लेते है तब समाक्ष वृत्त का व्यापक समीकरण है। 

x2 + y2 + 2gx + c = 0 ...(i) 


जहाँ c स्थिर है तथा g अचर हैं। 

यदि g = ± √c, तब त्रिज्या √g2 - c तथा वृत्त, बिन्दु वृत्त

बनतें है बिन्दु ± √c, 0  को समाक्ष वृत्त निकाय का सीमांत

बिन्दु कहा जाता है जो (i) द्वारा दिया गया है। 

उस वृत्त का समीकरण जो समाक्ष वृत्त निकाय से संबंधित है

जिसके  लिए सीमांत बिन्दु (1,-1),(2,0) तथा मूल बिन्दु से

होकर गुजरता है

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_knrDRKrOAzkW


A. 
cα

α2 + β2
, -

cβ

α2 + β2

B. 
cα

α2 + β2
,

cβ

α2 + β2

C. 
αβ

α2 + β2
, -

cα

α2 + β2

D. -
cβ

α2 + β2
, -

cα

α2 + β2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_knrDRKrOAzkW


41. वृत्तों के  निकाय को समाक्ष कहा जाता है जब प्रत्येक वृत्तों

का युग्म एक समान मूलाक्ष रखता हो, तब इस कथन के

अनुसार 

(1) सभी समाक्ष वृत्त निकाय के  के न्द्र एक सरल रेखा पर स्थित

है जो उभयनिष्ठ मूलाक्ष के  लम्बवत् है। 

(2) सभी समाक्ष वृत्त निकाय से, दो स्थिर बिन्दुओं से गुजरने

वाले वृत्तों, जिसके  लिए स्थिर बिन्दुओं को जोड़ने वाली रेखा

उभयनिष्ठ मूलाक्ष है। 

(3) एक समाक्ष निकाय का समीकरण जिसके  दो सदस्य

S1 = 0 तथा S2 = 0 के  लिए, S1 + λS2 = 0 है, λ प्रचाल है

यदि हम x-अक्ष को के न्द्र रेखा तथा y-अक्ष को उभयनिष्ठ

मूलाक्ष लेते है तब समाक्ष वृत्त का व्यापक समीकरण है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_GEi3pajwNDcL


x2 + y2 + 2gx + c = 0 ...(i) 


जहाँ c स्थिर है तथा g अचर हैं। 

यदि g = ± √c, तब त्रिज्या √g2 - c तथा वृत्त, बिन्दु वृत्त

बनतें है बिन्दु ± √c, 0  को समाक्ष वृत्त निकाय का सीमांत

बिन्दु कहा जाता है जो (i) द्वारा दिया गया है। 

उस वृत्त का समीकरण जो समाक्ष वृत्त निकाय से संबंधित है

जिसके  लिए सीमांत बिन्दु (1,-1),(2,0) तथा मूल बिन्दु से

होकर गुजरता है

A. ax - by + 1 = 0

B. bx + ay - 1 = 0

C. 2(ax + by) + 1 = 0

D. 2(bx - ay) + 1 = 0

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_GEi3pajwNDcL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. C1, S1 ≡ (x + 3)2 + y2 = 9 का के न्द्र है। 


C2, S2 ≡ (x - 5)2 + y2 = 16 का के न्द्र है। 


एक सीधी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा एक बिन्दु P से खीची जाती है

जो Q तथा R पर क्रमशः S1 तथा S2 को स्पर्श करती है, तब 

ΔPQC1 तथा ΔPRC2 के  क्षेत्रफलों का अनुपात है

A. 3: 4

B. 9: 14

https://dl.doubtnut.com/l/_GEi3pajwNDcL
https://dl.doubtnut.com/l/_oD1ebw7bjtxx


C. 16: 9

D. 4: 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. C1, S1 ≡ (x + 3)2 + y2 = 9 का के न्द्र है। 


C2, S2 ≡ (x - 5)2 + y2 = 16 का के न्द्र है। 


एक सीधी उभयनिष्ठ स्पर्श रेखा एक बिन्दु P से खीची जाती है

जो Q तथा R पर क्रमशः S1 तथा S2 को स्पर्श करती है, तब 

ΔPQC1 तथा ΔPRC2 के  क्षेत्रफलों का अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_oD1ebw7bjtxx
https://dl.doubtnut.com/l/_4d7WffABM46P


A. वृत्त

B. S का व्यास

C. वृत्त का चाप

D. S1 की जीवा लेकिन व्यास नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. C1, S1 ≡ (x + 3)2 + y2 = 9 का के न्द्र है। 


C2, S2 ≡ (x - 5)2 + y2 = 16 का के न्द्र है। 


https://dl.doubtnut.com/l/_4d7WffABM46P
https://dl.doubtnut.com/l/_MULiYGyRO0jV


B तथा C पर वृत्त S1 का बिन्दुपथ P है तो रेखाखण्ड BC के

द्वारा B के  दीर्घ चाप पर बनाया गया कोण है

A. cos - 1
1
8

B. cos - 1
3
8

C. tan - 1
3
4

D. tan - 1
1
8

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MULiYGyRO0jV


45. माना कि S एक वृत्त है जो xy समतल में समीकरण

x2 + y2 = 4 के  द्वारा परिभाषित है। 


माना कि E1E2 और F1F2 वृत्त S की ऐसी जीवाएं  हैं जो

बिन्दु P0(1, 1) से गुजरती हैं और क्रमश: x-अक्ष व y-अक्ष के

समान्तर हैं। माना कि G1G2, S की वह जीवा है जो P0 से

गुजरती है और जिसकी प्रवणता -1 है। माना कि E1 और E2

पर S की स्पर्शियां E3 पर मिलती हैं, F1 और F2 पर S की

स्पर्शियां F3 पर मिलती हैं, तथा G1 और G2 पर S की

स्पर्शियां G3 पर मिलती हैं। तब बिन्दु E3, F3 और G3 से

गुजरने वाले वक्र का समीकरण है

A. x + y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_KM9DrbFjHUMN


B. (x - 4)2 + (y - 4)2 = 16

C. (x - 4)(y - 4) = 4

D. xy = 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. माना कि S एक वृत्त है जो xy समतल में समीकरण

x2 + y2 = 4 के  द्वारा परिभाषित है। 


माना कि P वृत्त S पर स्थित एक ऐसा बिन्दु है जिसके  दोनों

निर्देशांक धनात्मक है। माना कि वृत्त S के  बिन्दु P पर स्पर्शी

https://dl.doubtnut.com/l/_KM9DrbFjHUMN
https://dl.doubtnut.com/l/_kFLA9ElAxI5V


निर्देशांक अक्षों को बिन्दुओं M और N पर प्रतिच्छेद करती है।

तब रेखाखण्ड MN के  मध्य बिन्दु से गुजरने वाले वक्र का

समीकरण है

A. (x + y)2 = 3xy

B. x2 / 3 + y2 / 3 = 24 / 3

C. x2 + y2 = 2xy

D. x2 + y2 = x2y2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kFLA9ElAxI5V


JEE Advanced (Integer type questions)

1. रेखा 2x - 3y = 1 वृत्तीय क्षेत्र x2 + y2 ≤ 6 को दो भागों में

विभाजित करती है। यदि 

S = 2,
3
4

,
5
2
,
3
4

,
1
4
, -

1
4

,
1
8
,
1
4

, तो S

में स्थित उन बिन्दुओं की संख्या जो लघुत्तर भाग में अन्दर है,

निम्न है

वीडियो उत्तर देखें

{( ) ( ) ( ) ( )}

2. 2 इकाई त्रिज्या वाले एक वृत्त की दो समांतर जीवाये एक-

दूसरे से √3 + 1  इकाई की दूरी पर है | यदि दोनों जीवा( )

https://dl.doubtnut.com/l/_nyDfmcuQIhhR
https://dl.doubtnut.com/l/_7nG6VzKwSaFC


वृत्त के  कें द्र पर क्रमश: 
π
k
तथा

2π
k

 कोण बनाती है जहाँ k > 0

हो, तो [k] का मान ज्ञात कीजिये | 

[uksV% [k] महत्तम पूर्णांक है जो k से छोटा या k के  बराबर

है |]

वीडियो उत्तर देखें

3. दो स्थिर बिन्दुओं A तथा B से गुजरने वाले वृत्तों के  निकाय

x2 + y2 - 2x - 2λy - 8 = 0 लें, तब बिन्दुओं A तथा B के

बीच की दूरी है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7nG6VzKwSaFC
https://dl.doubtnut.com/l/_hnkMywx7WzcK
https://dl.doubtnut.com/l/_SspnzWqsgLvi


4. यदि वास्तविक संख्याएँ  x तथा y,

(x + 5)2 + (y - 12)2 = (14)2 को संतुष्ट करती हो, तब 

√x2 + y2 का न्यूनतम है

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वृत्त x2 + y2 + 4x - 2√2y + c = 0 वृत्त S1 का

नियामक वृत्त है तथा S1, S2 का नियामक वृत्त है तथा ऐसे ही

अनंत तक, यदि इन वृत्तों की त्रिज्याओं का योग 2 है, तब c का

मान c = k√2 है, जहाँ k का मान है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SspnzWqsgLvi
https://dl.doubtnut.com/l/_QEiu16QtNM7p
https://dl.doubtnut.com/l/_aWnXyqzXdGga


6. रेखाखण्ड AC तथा BD एक त्रिज्या वाले वृत्त के  व्यास हैं

यदि ∠BDC = 60 ∘  है, तब रेखाखण्ड AB की लम्बाई है

वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र में देखें कि समान त्रिज्या के  तीन वृत्तों के  के न्द्र कमशः

(0,0), (1, 1) तथा (2,1) है, यदि इनकी एक उभयनिष्ठ स्पर्श

https://dl.doubtnut.com/l/_aWnXyqzXdGga
https://dl.doubtnut.com/l/_PQb9mHAJqQzl


रेखा हो, जो चित्र दिखाई गई है, तब 10√5r का मान है 

वीडियो उत्तर देखें

8. मूल बिन्दु से वृत्त x2 - 6x + y2 - 2py + 17 = 0 पर दो

लम्बवत् स्पर्श रेखाएँ  खीची जाती है, तब |p| का मान है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PQb9mHAJqQzl
https://dl.doubtnut.com/l/_zoGRx44LVBj5


9. बिन्दुओ A(1,2) तथा E(2,1) से गुजरने वाले दो वृत्त C1

तथा C2 रेखा 4x - 2y = 9 को क्रमशः बिन्दु B तथा D पर

स्पर्श करती हैं एक बिन्दु C के  संभावित निर्देशांक (a,b) इस

प्रकार हैं कि ABCD एक समान्तर चतुर्भुज हो, तब |ab| का

मान है

वीडियो उत्तर देखें

10. p के  कितने मानों के  लिये वृत्त

x2 + y2 + 2x + 4y - p = 0 एवं निर्देशांक अक्षों में के वल

तीन बिन्दु उभयनिष्ठ है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aahyrPLsG3P3
https://dl.doubtnut.com/l/_xmPtNMeb8JvT


11. रेखा 2x - 3y = 1 वृत्तीय क्षेत्र x2 + y2 ≤ 6 को दो भागों

में विभाजित करती है। यदि 

S = 2,
3
4

,
5
2
,
3
4

,
1
4
, -

1
4

,
1
8
,
1
4

, तो S

में स्थित उन बिन्दुओं की संख्या जो लघुत्तर भाग में अन्दर है,

निम्न है

उत्तर देखें

{( ) ( ) ( ) ( )}

12. एक वृत्त जिसकी त्रिज्या 2 है, की दो समान्तर जीवाओं के

बीच की दूरी √3 + 1 है। यदि जीवाएँ  के न्द्र इपर 
π
k

 तथा 
2π
k

,

https://dl.doubtnut.com/l/_xmPtNMeb8JvT
https://dl.doubtnut.com/l/_182VLAz1InCe
https://dl.doubtnut.com/l/_A7UCMy762uiW


जहाँ k > 0 के  कोण अन्तरित करती है, तो [k] का मान है

उत्तर देखें

13. दो स्थिर बिन्दुओं A तथा B से गुजरने वाले वृत्तों के  निकाय

x2 + y2 - 2x - 2λy - 8 = 0 लें, तब बिन्दुओं A तथा B के

बीच की दूरी है

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि वास्तविक संख्याएँ  x तथा y,

(x + 5)2 + (y - 12)2 = (14)2 को संतुष्ट करती हो, तब 

https://dl.doubtnut.com/l/_A7UCMy762uiW
https://dl.doubtnut.com/l/_97Ur0dS0q9lq
https://dl.doubtnut.com/l/_gZH26UuPqjSZ


√x2 + y2 का न्यूनतम है

वीडियो उत्तर देखें

15. एक वृत्त x2 + y2 + 4x - 2√2y + c = 0 वृत्त S1 का

नियामक वृत्त है तथा S1, S2 का नियामक वृत्त है तथा ऐसे ही

अनंत तक, यदि इन वृत्तों की त्रिज्याओं का योग 2 है, तब c का

मान c = k√2 है, जहाँ k का मान है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gZH26UuPqjSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0C3ZuF8vv7CH


16. रेखाखण्ड AC तथा BD एक त्रिज्या वाले वृत्त के  व्यास हैं

यदि ∠BDC = 60 ∘  है, तब रेखाखण्ड AB की लम्बाई है

वीडियो उत्तर देखें

17. चित्र में देखें कि समान त्रिज्या के  तीन वृत्तों के  के न्द्र कमशः

(0,0), (1, 1) तथा (2,1) है, यदि इनकी एक उभयनिष्ठ स्पर्श

https://dl.doubtnut.com/l/_pOAVdPbRRCLB
https://dl.doubtnut.com/l/_rHjbSq5a7SqQ


रेखा हो, जो चित्र दिखाई गई है, तब 10√5r का मान है 

वीडियो उत्तर देखें

18. मूल बिन्दु से वृत्त x2 - 6x + y2 - 2py + 17 = 0 पर दो

लम्बवत् स्पर्श रेखाएँ  खीची जाती है, तब |p| का मान है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rHjbSq5a7SqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mN4P9zAtybwX


19. बिन्दुओ A(1,2) तथा E(2,1) से गुजरने वाले दो वृत्त C1

तथा C2 रेखा 4x - 2y = 9 को क्रमशः बिन्दु B तथा D पर

स्पर्श करती हैं एक बिन्दु C के  संभावित निर्देशांक (a,b) इस

प्रकार हैं कि ABCD एक समान्तर चतुर्भुज हो, तब |ab| का

मान है

वीडियो उत्तर देखें

20. p के  कितने मानों के  लिये वृत्त

x2 + y2 + 2x + 4y - p = 0 एवं निर्देशांक अक्षों में के वल

तीन बिन्दु उभयनिष्ठ है

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gz8qXUZmg9mv
https://dl.doubtnut.com/l/_ArfCMqRoKGHW


JEE Advanced (Matrix Match type questions)

1. कॉलम I में दिए गए वक्त्तव्यों का कॉलम II में दिए गए

गुणधर्मों से सुमेल करें 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ArfCMqRoKGHW
https://dl.doubtnut.com/l/_bnVxtcbsArTO


2. माना (x, y) इस प्रकार है कि

sin - 1(ax) + cos - 1(y) + cos - 1(bxy) =
π
2

. तब कॉलम 1

में दिए गए वक्तव्यों का कॉलम II में दिए गए मानों से सुमेल

करें 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pc4wcCfSoxnq


3. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2VUlgTcEGM9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_TSSIK2DzOuDo


4. कॉलम ′ I′  को कॉलम ′ II′  के  साथ मिलाकर सही जोड़े

बनाइए 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TSSIK2DzOuDo


त्तर दे

5. कॉलम I में दिए गए वक्त्तव्यों का कॉलम II में दिए गए

गुणधर्मों से सुमेल करें 

वीडियो उत्तर देखें

6. माना (x, y) इस प्रकार है कि

sin - 1(ax) + cos - 1(y) + cos - 1(bxy) =
π
2 . तब कॉलम 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TSSIK2DzOuDo
https://dl.doubtnut.com/l/_9MF6uVSW3YIs
https://dl.doubtnut.com/l/_Jn3L1Yz1fULl


में दिए गए वक्तव्यों का कॉलम II में दिए गए मानों से सुमेल

करें 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jn3L1Yz1fULl


7. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d0XAwmiiKlTz
https://dl.doubtnut.com/l/_9edoSMGdgsU1


8. निम्नलिखित कॉलमों को ध्यान से सुमेलित कीजिए

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9edoSMGdgsU1


https://dl.doubtnut.com/l/_9edoSMGdgsU1

